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  关于培育壮大新平县民营经济市场主体的建议
近年来，新平县认真贯彻落实中央和省、市“稳增长稳市场主体保就业”的有关工作部署，把培育壮大民营经济市场主体作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要抓手，以增加民营经济市场主体数量、扩大规模、优化结构、提高质量为重点，多措并举为民营经济市场主体纾困解难，持续优化营商环境，全县民营经济市场主体实现平稳有序发展，有力促进了全县经济社会高质量发展。

一、全县民营经济市场主体发展现状

（一）民营经济市场主体总量持续增长。2022年，全县民营经济工商登记达37161户，其中：个体工商户32066户、企业4685户、农民专业合作社410户，认缴资本达135.56亿元。截至2023年6月底，全县民营经济工商登记达40298户（其中：企业5183户），比2022年底净增3137户，完成净增任务3494户的89.78 %。

（二）民营企业科技创新能力不断提升。2022年，全县共有12户国家高新技术企业、12户国家级科技型中小企业、80户省级科技型中小企业，其中民营企业占90%以上；全县民营企业创建的省级专家工作站2个、市级工程技术研究中心1个、市级企业技术中心2个；全县共有2户国家级专精特新“小巨人”企业、1户省级专精特新企业、10户省级创新型企业，其中民营企业占90%以上，全县“专、精、特、新”企业库持续壮大。

（三）民营经济社会贡献持续增强 。2022年，全县实现民营经济增加值136.82亿元，按可比价计算同比增5.9％，占全县GDP比重达50.5％，增加值总量和增速稳居全市第三，民营经济首次实现占据全县GDP的半壁江山；2022年，全县民营企业上缴各项税金6.53亿元，占税收收入总额的39.29%；民营经济市场主体吸纳了城乡居民就业的70%以上，民营经济已成为新平县经济社会发展中的重要力量。

二、存在的主要问题和困难

近年来，尽管新平县民营经济市场主体发展较快，但由于基数低、质量不高，与其他发达县区相比，差距比较明显，少、小、弱特点突出，全县民营经济要实现高质量发展仍然面临困境。

（一）培育民营经济市场主体的“主人翁”意识有待增强。对培育市场主体的重要性、必要性认识不到位，亲商、重商、尊商的社会氛围依然不浓，服务企业手段、方式和措施单一，联系企业时既怕不“亲”又怕不“清”，遇到企业反映的困难问题“绕、滑、拖”，互相推诿扯皮、上热下冷、中层“肠梗阻”等现象依然存在，与“政府围着企业转，企业有事马上办”的要求差距还比较大。

（二）企业转型升级难度大。一是企业弱、小、散的状况没有得到根本改善。近年来，县域民营经济规模不断壮大，目前全县民营经济工商登记已达40298户，但除玉溪仙福钢铁（集团）有限公司、玉溪红山球团工贸有限责任公司等少数企业发展成为省内重点民营企业外，其余均为中小微企业和个体工商户，成长性好的优质民营市场主体较少。全县5183户民营企业中，农业种植和批发零售等服务业分别占30.46％和55.17％，工业企业仅占14.36％，能够引领高原特色农业和重点服务业产业集群发展的省级重点民营企业较少，规模化特色化优势产业没有形成，新业态新模式及特色民营企业更少，没有形成能支撑增加地方税收、增加就业、且依托地方特色优势资源的加工制造业产业集群，县域民营企业科技创新能力弱，品牌建设意识淡薄。二是民营市场主体“个转企”和企业纳规纳限的积极性不高。“个转企”和纳规纳限后，企业需要进行规范，给企业会计核算和票据开具带来一定困难，加之企业对纳规纳限政策知晓率低，对税务成本、财务成本等知晓不足，积极性不高。大部分企业体量小，企业自身发展能力不强，存在退库风险。

（三）融资难的问题仍然突出。一是县域内融资担保机构数量少、力量薄弱，县国有担保公司由于代偿率高、资产比例不符合监管部门要求、存量风险客户较多等因素仅只服务存量部分，县域大部分金融机构不承认县国有担保资质，不再开展新业务，且县内民营担保公司已暂停业务。二是民营企业一般规模较小，且抗风险能力较弱，融资难、融资贵问题仍是当前存在的最突出问题。受企业自身实力及资信条件的限制，直接融资方式在民营企业资金结构中占比较小，银行贷款是民营企业融资的主渠道。但多数民营企业账目规范程度不高，信用等级确定困难，且民营企业经营稳定性差，民营企业的贷款风险较大，金融机构支持贷款力度减弱。三是各金融机构不断推出小额度、信用贷，有效解决企业小额融资需求，但还是无法满足贷款需求量大的企业，200万元以上的大额贷款需要提供担保或抵押，门槛仍然高，企业难以获得贷款支持。四是贷款附加费用高，放款额度小，期限短、“过桥困难”。当前各金融机构以发放流动资金贷款为主，期限为1年，银行名义上授信给企业3年，但还是要求企业必须每年进行“调头”，从而导致企业融资成本增加，特别是担保贷款成本高，企业难承重负。

（四）营商环境有待进一步优化。近年来，中央、省、市出台一系列支持民营经济持续健康发展的政策措施，政务环境、法治环境、服务环境等明显改善。但政策落实落细难、行政审批慢、主动服务意识淡薄等问题依然存在，县域发展民营经济的氛围和环境有待优化。由于市县财政困难，没有配套政策和资金，即使政策出台也比较空泛，难于得到有效落实。部分行政审批部门审批慢，特别是项目建设审批，因为涉及部门较多，且相互设为前置，企业来回跑的现象仍然存在。由于县级财政较为困难，中央和省级专项资金下拨后，不能及时兑付，严重影响诚信政府建设和营商环境建设。

三、对策和建议
（一）产业为先，积极引导培育壮大民营经济市场主体。树牢“抓发展必须抓产业，抓产业必须抓市场主体培育”的鲜明导向，按照“盘活存量、引入增量、做大总量、提高质量”的原则，坚持一二三产业一起上、大中小微企业一起抓，引进与培育并举、增量与提质并重，统筹推进，全力构建市场主体发展新格局。一是全面落实市场主体倍增计划。引导万众创业一批，以推动全民创业为主线，全面改善创业环境，激发创业者潜能，催生更多市场主体。产业招商引进一批，进一步完善和规范招商引资优惠政策，支持产业项目建设，通过产业招商，培强做大产业，培育发展市场主体。产城融合推动一批，大力发展和繁荣以现代物流康体养生、文化旅游产业为支撑的城市经济，推动市场主体的大发展。二是扶持中微小企业发展壮大。继续实施中小企业成长工程，依托优势资源和特色产业，重点引进和培育钢铁产业延链强链补链产业，高原特色农产品加工产业和具有地方民族特色产品加工产业，做优做强优势产业，建立重点培育企业名录，由行业主管部门给予“一企一策”定制化帮扶，孵化培育一批带动能力强、有较强市场竞争力的“领军型”企业。三是培育发展农业特色企业。发挥优势，做强、做优、做精高原特色现代农业，鼓励专业种养大户、返乡创业人员发展各类企业、农民专业合作组织，大力扶持农产品加工基地、种养基地和家庭农场，培育根深苗壮的市场主体。鼓励和引导农业龙头企业延伸产业链条，提高附加值、增强竞争力。抢抓中老铁路开通机遇，发挥现有农产品和集散优势，谋划建设铁路沿线大宗货物集散中心，通过以商招商、落实惠企扶持政策，吸引县外农产品到新平集散。四是加大对外招商力度。依托轻工产业园，抢抓中老铁路开通机遇，紧盯南亚、东南亚轻工产品市场需求，利用中国—南亚博览会等合作机制和平台，吸引更多企业落户园区集聚发展，带动市场主体提质增量。

（二）优化营商环境，积极打造民营经济市场主体培育优良环境。一是持续提升政务服务水平。进一步强化政府服务意识，破除“官本位”观念，树立“店小二”服务意识，围绕企业的需求提供精准化、“保姆式”服务，进一步简化企业登记、场所登记等流程，加强企业申报指导，提供帮办、代办、陪伴服务，对重点支持行业市场主体给予税费优惠。二是协调解决融资困难。完善政银企对接平台，适时召开政企、银企对接会，通过银行与企业面对面的交流，促进双方信息沟通，推动金融业与实体经济良性互动、共同发展。金融部门积极主动走进企业，指导中小企业完善财务制度，规范贷款抵（质）押物的评估，提升中小企业获得信贷支持的能力。理清县国有担保公司，切实发挥政策性融资担保作用；鼓励和引导民营担保公司增强公司实力，为中小微企业发展提供担保支持；积极引进省市融资担保公司，缓解我县担保公司能力不足的问题；引导企业诚实守信、依法经营，提高信用等级，积极争取金融部门有效支持。三是强化政策落实见效。突出聚焦问题、解决问题，加强政策承诺兑现，严格落实各项惠企利企政策，对民营企业反映的降低用水、用气成本等方面，要加大跟踪督办，提高政策兑现时效和便利化水平。四是完善优化营商环境考核和责任追究制度。明确部门责任，进一步完善优化营商环境考核评价机制，严格落实考核和责任追究制度，提升服务质量和水平，持续优化营商环境。

（三）着力提升科技创新能力，增强民营企业内生发展动力。一是增强民营企业核心竞争力。鼓励、引导民营企业加大研发投入，重点突破一批关键技术和核心技术，占领行业制高点。支持民营企业申报国家、省级高新技术企业以及科技“小巨人”领军企业。二是加大人才培引力度。大力实施人才创新和科教创新，对企业重点引进的优秀管理人才和专业技术人才，鼓励重点企业开展产教融合、校企合作。三是鼓励企业转型升级。鼓励和引导行业龙头企业通过联合、重组、参股和控股等资本运营方式，吸引、推动社会资本、技术、人才等有效资源向重点企业集聚，扩大企业规模，拓展名牌效应，增强经济实力。四是增强品牌意识。引导县域民营企业树立品牌经济意识，实施品牌创建计划，开展商标注册和著名商标、驰名商标创建活动，大力培育品牌企业和品牌产品，用品牌名片提升县域民营企业产品的附加值和竞争力。

（四）提高站位，切实加强对民营经济市场主体培育的组织领导。全县各级各部门要站在“稳定经济大盘”、推动新平高质量发展的政治和全局高度看待、认识民营经济市场主体培育工作，切实增强抓好民营经济市场主体培育的政治自觉、思想自觉、行动自觉。一是深入学习贯彻中央和省委关于保市场主体、加强市场主体培育的决策部署，认真学习有关市场主体培育的法律法规，把握搞准政策和方法措施，确保工作方向不跑偏。二是严格落实县级领导包保纳限纳规工作责任制，定期到企业走访调研，全力帮助解决民营企业生产经营过程中遇到的困难和问题，切实为民营企业纾困解难。三是坚持把培育壮大民营经济市场主体作为抓经济、促发展和做好“六稳”“六保”工作的关键举措，切实加强组织领导，党政主要负责同志要靠前指挥、统筹调度，完善市场主体培育方案细化目标任务和工作举措，制定时间表、路线图，实行挂图作战，定期听取市场主体培育工作进展情况汇报，构建完善“党委领导、政府引导、部门协同、乡镇（街道）落实”的民营经济市场主体培育工作格局。

（县委统战部和县工商联供稿）


