《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》听证会听证报告

（2024年11月15日）
为进一步完善科学、民主、依法决策机制，规范重大决策行为，提高决策的透明度和公众参与度，使决策充分体现人民群众的意志和利益，根据《云南省人民政府重大决策听证制度实施办法》的规定，云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局于2024年11月13日（星期三）下午14:30—17:30在新平县烟草专卖局二楼201会议室举行了《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》（以下简称《规划（草案）》）听证会。现将听证情况公告如下：
一、听证会基本情况

（一）听证事由
为加强烟草专卖零售许可管理，规范烟草制品流通秩序，促进卷烟市场健康有序的发展，保障国家利益，保持卷烟零售户数量合理稳定，维护烟草制品经营者、消费者和未成年人的合法权益，我局在充分调研和广泛征求意见的基础上，起草了《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》；为进一步规范行政决策行为，提高行政决策的科学性、民主性，落实重大决策听证制度，根据《云南省人民政府重大决策听证制度实施办法》的规定，依法公开举行听证会、以听取社会各方的意见。

听证会准备情况

发布听证会第1号公告。2024年10月28日，云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局在新平彝族傣族自治县人民政府信息公开网和新闻媒体上发布了《关于举行<云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划>听证会公告》（第1号），公布了听证事项、听证代表名额及其产生方式、报名时间、方式和要求等相关内容。
发布听证会第2号公告。2024年11月1日，云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局在新平县人民政府信息公开网和新闻媒体上发布了《关于举行<云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划>听证会公告》（第2号），公布了举行听证会的具体时间、地点和听证主持人、决策发言人、听证监察人、听证代表名单等事项，并将《规定（听证稿）》及其说明等听证会材料送达听证代表。

（三）听证会举行情况

1.听证会时间：2024年11月13日（星期三）下午14:30-17:30。

2.听证会地点：新平县烟草专卖局二楼201会议室。

3.听证主持人：李彬，新平县烟草专卖局副局长

4.听证记录人：杜丽萍，新平县烟草专卖局（分公司）办公室档案管理员；杨劭卿，新平县烟草专卖局（分公司）办公室文秘。

5.听证监察人：陶增蕊，新平县人民政府政策法规办文股工作人员；严晓东，新平县纪律检查委员会（监察委员会）驻农业农村局纪检监察组组长。 

6.公证人员：玉溪市国立公证处周素珍、杜有良。

7.听证代表：县人大、县政协、县政府、县法院、县检察院、县公安局、县司法局、县信访局、县退役军人事务局、县卫生健康局、县发展和改革局、县市场监督管理局、县政务服务管理局、县教育体育局、县残联等政府相关职能部门代表15人，持有烟草专卖零售许可证的卷烟零售户代表10人、未持有烟草专卖零售许可证的工商经营户5人、消费者代表5人。听证代表应到35人，实到33人。

8.旁听人员：5人，由听证机关在申请作为听证代表而未被选取的人员及邀请人员中确定。
二、听证代表提出的主要观点、理由、意见和建议

听证会历时3小时，5位听证代表就《规划（草案）》及相关情况说明的部分条款进行了质询、提问和发表意见，具体如下：

（一）《规划（草案）》起草说明里第三页第二点，《云南省县（市、区）烟草制品零售点合理布局规划（示范文本）》（云烟专〔2024〕55号）是否已经发行？

（二）学校门口到销售烟的地方距离标准是否按照步数来丈量？

（三）网购是时代发展的产物，极大程度方便了我们的生活，为什么卷烟不能在网上销售，让消费者更方便购买？
（四）如果经营过程中房东涨租金，能否重新找一间租金相对便宜的铺子，搬到新地址经营？
（五）如果我们经营的商铺没有和住所完全隔离，比如有后门连通住所，给可以办烟证？

三、决策发言人的陈述和答辩

针对听证代表提出的询问，决策发言人代表均作出了回复，具体内容归纳为以下：
（一）《云南省县（市、区）烟草制品零售点合理布局规划（示范文本）》（云烟专〔2024〕55号）是我们内部业务指导性文件，内部印发了，不是普发的。
（二）全国没有统一的距离标准，各地的距离标准主要有三点：一是当地经济发展和人口数量等情况；二是当地卷烟零售户的合理容量；三是根据《中华人民共和国《中华人民共和国未成年人保护法》》规定，学校周边设置红线，测量规则及标准为合理布局附件一。

（三）《烟草专卖许可证管理办法》第四十条规定“公民、法人或者其他组织不得利用自动售货机销售烟草制品。除了取得烟草专卖生产企业许可证或者烟草专卖批发企业许可证的企业依法销售烟草专卖品外，任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络销售烟草专卖品”因此，“通过信息网络销售烟草制品的”不纳入合理布局规定的许可范围。日常生活中常见的网上购物软件、小程序、朋友圈、外卖、抖音平台等都属于信息网络，已持证的零售户要注意不要在该类平台售卖烟草制品。

（四）不可以。《烟草专卖许可证管理办法实施细则》第十二条第二款第（二）项规定“烟草专卖零售许可证持证人改变经营地址（因道路规划、城市建设等客观原因除外），应当向受理机关重新提出新办申请”。另外，改变经营地址后，在新地址申请办理烟草专卖许可证的，必须符合《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》的规定。

（五）不可以。《烟草专卖许可证管理办法》第十三条第二项规定：“申请烟草专卖零售许可证，应当具备有与住所相独立的固定经营场所”；且《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》第三条已作出规定：“零售点应当设置于与住所相独立的固定经营场所，经营场所与住所应当在空间上相互独立，在物理特性上应有实体墙相隔离”。

四、听证意见、建议的采纳情况

听证代表对《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》及相关说明部分条款提出的询问，均得到决策发言人代表逐一详细的答复；各听证代表对《规划（草案）》无意见建议。
五、听证监察人宣布听证会监察意见

云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局于2024年11月13日举行的《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》听证会，县烟草专卖局就该规划的起草情况及相关内容作了陈述，各位听证代表充分发表了听证意见。

经监察人现场监察，该听证会的听证事项、程序均符合相关法律法规及《云南省人民政府重大决策听证制度实施办法》的规定和要求。
六、公证人致辞

经云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局申请，受云南省玉溪市国立公证处指派，本公证员周素珍和公证员助理杜有良于2024年11月13日在云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局二楼201会议室出席了《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》听证会现场。经现场监督认为：本次听证会按法定程序进行，听证代表应到35人，实到33人，到会人数符合应到会人员达到三分之二以上的规定。兹证明本次听证会程序符合法定程序。

七、听证会结论

各听证代表未对《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》提出反对意见，他们认为该《规划（草案）》依据现行的法律法规，结合新平县经济发展和卷烟零售点分布的实际进行规划，对于加强和规范全县烟草专卖零售许可证管理工作具有重要的指导作用，本次听证会准备充分、资料完备、内容公开透明、程序合规合法，同意通过《规划（草案）》。下一步我局将严格按程序做好出台《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划》的后续工作，依法上报县政府和云南省玉溪市烟草专卖局登记、备案，向社会发布执行，并在今后的烟草专卖零售许可证受理和核发工作中，严格按照此《规划》实施。

特此报告！

云南省新平彝族傣族自治县烟草专卖局

2024年11月15日
附件：

1.《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》
2.《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划（草案）》起草说明

3.《云南省新平彝族傣族自治县烟草制品零售点合理布局规划听证会》听证记录

