关于转发《云南省医疗保障局 云南省卫生健康委员会 云南省药品监督管理局建立完善国家
医保谈判药品“双通道”管理机制》的通知

各县(市、区)医疗保障局、卫生健康局、市场监督管理局，市医保中心:
现将《云南省医疗保障局云南省卫生健康委员会云南省药品
监督管理局关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理机制
的通知》(云医保[ 2021 ] 130号，以下简称《通知》)转发给你
们，并结合玉溪实际提出以下意见，请认真贯彻执行。
一、“双通道”保障药品范围
国家医保谈判药品(含同通用名仿制药和生物类似药,下同)
全部纳入“双通道”保障药品范围，根据国家医保谈判药品调整情况动态调整。同时将符合门诊医保支付使用的玉溪市职工、城乡居民基本医疗保险门诊慢性病用药纳入“双通道”保障范围。
二、“双通道”药品保障渠道
(一)定点医疗机构。定点医疗机构(含定点“互联网”医疗
机构)作为“双通道”药品配备的主体，是药品临床合理使用的第一责任人，将医保定点医疗机构纳入“双通道”管理。
(二)“双通道”定点零售药店(以下简称“双通道”药店)。“双通道”药店实行准入和退出机制，纳入医保协议管理。各医保经办机构要加强对“双通道”定点零售药店履行协议的监督管理，适度竞争、能进能出、动态调整。各县(市、区)辖区内至少要有1家国家医保谈判药品“双通道”定点零售药店。
国家医保谈判药品、门诊慢性病用药“双通道”业务可同时申请，也可只申请其中一项业务。
1.申请“双通道”药店应当符合以下条件:
(1)玉溪市医疗保险定点零售药店;
(2)执业药师应对处方进行审核;
(3)按照药品监督管理部门药品追溯工作要求，建立完善药品追溯工作机制。
申请国家医保谈判药“双通道”药店还应满足以下条件:
(4)配备国家医保谈判药品品种不得低于30%;
(5)以实际采购价格作为销售价格,且不得高于平台挂网价格。
2.“双通道”药店纳入程序。玉溪市医保定点零售药店可向辖区内医保经办机构提出开通“双通道”业务申请，医保经办机构按照评估认定、结果公示及协议签订等程序，将符合条件的定点零售药店纳入“双通道”管理，悬挂“双通道”医保标识，及时向社会公布，并统一向市医保局行政部门备案。具体流程由各县(市、区)医疗保障局参照《云南省医疗保障局关于印发<云南省医疗保障定点管理经办规程(暂行)>的通知》(云医保(2022) 6号)执行。
3.“双通道”药店退出机制。“双通道”药店在经营中出现以下任何一种情况，经县(市、区)级医疗保障部门核实后退出“双
通道”药店:
(1) 因违法、违规行为被医疗保障、市场监管部门行政处罚或在经营活动中出现重大违法记录，未正确解释医保政策规定，
诱导、误导、唆使参保人员以药易物、以药易药，或使用个人账
户购买个人账户支付范围以外的商品、个人账户套现等行为。
(2)执业药师未对处方进行审核或执业药师违反管理规定违规调剂、销售谈判药品。
(3)“双通道”药品销售价格高于平台挂网价格。“双通道”药品保障不足，且不能及时调剂，不能满足群众“双通道”药品需求，年度内发生3次及以上有效投诉。
(4)实际销售与上传医保信息系统数据不符，或药店销售系统信息、入出库信息与医保信息系统信息不符。
(5)购销存台账不能做到账账相符、账实相符。
(6)国家有关法律、法规规定的其他情形。
三、“双通道”药品处方流转
定点医疗机构要认真贯彻《处方管理办法》《长期处方管理规范(试行)》等规定，确保处方流转顺畅。
在省级医保部门建设完成“双通道”药品处方流转平台以前，可按原方式流转“双通道”药品处方;“双通道”药品处方流转平台建设完成以后，按照省医疗保障局的安排部署，逐步实现电子处方流转。
四、强化监督管理
各县(市、区)应将“双通道”药品供应保障、处方流转管理和医师药师服务等相关内容纳入定点医药机构协议管理范围,细化审核规则,强化智能监控，加强“双通道”药品使用、费用、基金支出常规分析和监测，严厉打击利用“双通道”管理机制套骗取医保资金的行为，维护基金安全。
五、各县(市、区)要及时开展“双通道”药店纳入工作，截止2022年5月30日前各县(市、区)辖区内不少于1家国家医保谈判药品“双通道”定点零售药店。
六、本通知自2022年3月1日起执行，原有关规定不一致的，以本通知为准。实施期间，国家、省另有规定的，从其规定。

附件:玉溪市“双通道”定点零售药店申请表


玉溪市医疗保障局                   玉溪市卫生健康委员会   
玉溪市市场监督管理局
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