新平县农业农村局促进市场主体倍增
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今年以来，新平县深入贯彻落实《关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的实施意见》，进一步加大农业市场主体培育力度，推进全县农业现代化高质量发展。
一、工作成效
    截至2022年，全县培育农业企业1533户，比上年净增547户，增55%；培育农业龙头企业36户（1户国家级重点龙头企业，8户省级重点龙头企业，9户市级重点龙头企业；18户县级重点龙头企业），比上年新增11户，增44%；培育农民专业合作社410个，比上年净增69个，增20%。
二、主要做法
    （一）聚焦特色产业培育市场主体。依托畜牧、水果、蔬菜、甘蔗、中药材等特色产业，积极培育农业市场主体，持续推动农业组织化、规模化发展壮大村级集体经济，围绕种植养殖服务成立现代农业服务公司，探索从种苗到市场的全产业链服务。新平七兴农业发展公司带动种植人参果、中药材，增加农民收入；康之康菌业合作社、兴农苦瓜合作社、勐炳沐大哥蔬菜种植合作社、大寨烟叶种植合作社等带动产业结构调整、服务产业发展作用明显；罗柴冲苦笋合作社、聂苏农特产品合作社、小坝多农副产品产销合作社提供农产品加工、线上线下销售服务，延伸了产业链、提高了农产品附加值；组建老厂现代烤烟生产服务公司、新化劳务服务公司等，持续增强基层党组织引领发展、带动群众增收、壮大集体经济、促进县域经济发展的能力。

（二）聚焦城市服务培育市场主体。结合基层治理短板及市场需求，充分发挥基层党组织的组织优势、资源优势，使基层组织与市场两股力量联动起来，实现治理、服务、集体经济增收三统一。针对“红色物业”推进过程中老旧小区无物业管理的问题，桂山街道5个社区联合成立新平红色桂苑服务公司进行兜底管理，并开展家政服务、垃圾清运、停车收费、广告制作等城市生活服务，提高基层治理效能；水塘镇水塘社区成立新平鹏浩环境工程公司提供集镇卫生保洁、绿化养护、集贸市场管理等服务。

（三）依托龙头企业培育市场主体。按照保证集体收益稳定可持续的原则，紧紧围绕主导产业、优势产业的发展，充分利用区位优势、放大龙头企业带动效应，紧紧依托优势企业培育市场主体。戛洒佳禾联创有限公司为大红山两矿、南恩等企业以及高速公路建设等提供绿化管护、绿化工程建设等服务；新平实创商业运营管理公司为仙福等大开门片区企业提供工程管理、生活配套服务，实现管理有效果、企业得便利、集体有收益。

三、下步打算
   （一）提高认识，压实责任。牢固树立“抓发展必须抓产业、抓产业必须抓市场主体培育”的鲜明导向，围绕让农业市场主体多起来、大起来、活起来、强起来的目标，坚持将培育农业市场主体作为重点工作来抓，将农业市场主体倍增列为各乡镇（街道）、各部门年度综合目标考核的重要内容，建立长效机制，用制度管人管事，有效推动工作。

（二）加大宣传，保住存量。充分动员县、乡、村、组四级力量，进一步优化营商环境，落实“放管服”改革，加大政府招商服务工作力度，引进大企业在新平成立分公司，保护和激发农业市场主体活力，提高市场资源要素配置效率，充分应用“歇业登记制度”，加大宣传，保住存量，进一步降低农业市场主体退出量，解决“退”的问题。同时，结合高素质农民培育项目分期分批对农业市场主体进行培训，不断提高技能和服务水平；引导发展合作社联合社，推动合作社的行业性、区域性的纵向和横向联合。

（三）数质并重，分类指导。全面摸排全县范围内已经登记和尚未注册登记的各类农业经营主体，建立和完善农业经营主体培育库，把种（养）殖大户、规模养殖场列为重点培育对象，分类跟踪指导服务，通过在项目安排和资金扶持上给予倾斜，优先安排农业基础设施建设、农产品品牌建设等各类财政专项和基本建设项目，实现培育农业经营主体的连续性。同时，组建村（社区）农业服务公司，引导和鼓励发展农村电子商务，对接阿里巴巴、京东和拼多多等电商平台，推动“电子商务+地方特色产品”、“电子商务+传统产业”、“电子商务+品牌农副产品”等模式，积极探索壮大农业经营主体经济方式。



