李文鹏同志促进市场主体倍增先进个人

主要事迹公示
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综合表现

政治思想方面。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻学习贯彻党的二十大和二十届一中全会、十九大和十九届历次全会精神。自觉做到对党忠诚，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

工作态度方面。

在推进新平县市场主体倍增工作中，始终坚持发扬“踏石留印、抓铁有痕”的工作作风，牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，认真践行“三个工作法”和效能革命、作风革命，对职责范围内的工作不讲条件、靠前指挥、主动作为，既以上率下、亲力亲为、当好标杆，又敢于担责、压实责任、有效推动各项工作取得实效。

纪律作风方面。
严格遵守党的各项纪律要求，自觉履行领导干部个人事项报告制度，切实加强对自身及家人的要求和管理，自觉净化朋友圈、社交圈，坚决不收受礼品、不以权谋私。严格执行中央八项规定精神，做到勤政务实、生活正派，自觉抵制拜金主义、享乐主义等消极思想的侵蚀，注重培养健康的生活情趣和高尚的精神追求，主动接受组织和群众的监督，管住自己，守住小节，防微杜渐，以实际行动树立领导干部的良好形象。

二、主要业绩

李文鹏同志自2022年4月任新平县人民政府副县长以来,始终坚持抓市场经济首先要抓市场主体的理念，紧紧围绕市委市政府关于促进市场主体倍增、打响营商环境新品牌的要求，全面激发我县市场主体活力。一是全面谋划，高位推进。成立由县委书记、县长任“双组长”的县优化营商环境促进市场主体倍增领导小组，着力构建“一把手”亲自抓，分管副县长具体抓的市场主体培育格局。二是细化目标任务，千斤重担万人挑。牵头对全县市场主体各项指标数据进行详细分析，找准各个指标在全市所处的水平及短板弱势，拟定各指标争先进位目标，将任务细化分解到县直各部门和乡镇（街道），坚持日常工作按月调度，重点、难点工作即时调度。三是唯实惟先，着力推进目标任务完成。创造性推进新业态领域市场主体培养，重点培育电商、主播等互联网市场主体，示范带动作用明显，同时，拓展利用县工商联为抓手，壮大市场主体培育。助力企业释放活力，带头走访动员企业实施工（农）贸分离，年内成功动员7户企业实现工（农）贸分离，并同步完成7户企业纳限工作，超额完成全年“四上企业”培育目标任务。四是聚焦便民利企，强化政务服务工作。推行“一门式”、“一站式”服务，提高各项证件事务办理便利度，推广“一部手机办事通”应用，提升“网办”能力。赋予戛洒镇行使县级行政职权，在全市首次在乡镇一级——戛洒镇建立标准化政务服务大厅；在全市首次向乡镇一级——戛洒镇延伸“相对集中行政许可权”改革，打造乡镇一级云南省政务服务标杆，大力缩短群众办事半径。五是聚焦简政放权，深化行政审批制度改革。开展“相对集中行政许可权”改革，实行“一颗印章管审批”，推行“减证便民”行动、证明事项告知承诺制，提高审批服务效率，放宽市场准入，加快市场主体增量。六是聚焦企业发展，着力解决企业发展“堵点”“难点”。建立“首贷服务中心”，开展综合信用联合审查，解决企业发展资金难题。“筑巢引凤”推进园区标准化厂房建设，优化提升涉企服务效能，提高市场主体质量。

通过上述系列措施，截止2022年12月23日，新平县共有市场主体37175户，比2021年底净增6786户，完成上级净增任务5000户的135.72%,排名全市第二；新设市场主体8369户，完成上级新设任务5630户的148.65%，排名全市第二；企业净增1194户，排名全市第一；“个转企”完成180户，完成目标任务167户的107.78%，排名全市第三，各项指标数据位列全市前列。


