新平县工业科技和信息化局促进市场主体倍增主要先进事迹公示
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[bookmark: _GoBack]市场主体是经济发展的基础支撑，是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，在国家发展中发挥着十分重要的作用。近年来，根据省委省政府和市委市政府统一安排部署，县委县政府高度重视，把培育壮大市场主体摆在突出位置，陆续出台了优化营商环境提升、政商交往负面清单、扶持企业健康发展等系列重大政策措施，有力促进了我县市场主体快速增长，市场主体活力、资源配置效率和企业市场竞争力明显提升，为全县经济社会持续健康发展提供了重要支撑。县工信局围绕县委县政府责任分解和工作安排，把市场主体培育作为稳增长的重点工作来抓，持续加大对“个转企、小升规”的引导支持力度，围绕年度目标任务，建立企业培育库，监测和协调服务好重点企业，加强协调帮办，做好政策宣传和业务指导，努力形成新的经济增量，促进县域工业和中小微市场主体持续壮大。
一、工作完成情况
2022年，全县实有工业企业328户，比2021年240户净增88户，完成年内净增目标任务56户的157.14％；全县实有中小微企业4296户，比2021年3199户净增1097户，完成年内净增目标任务842户的130.29%；全县实有高新技术企业12户，比2021年8户净增4户，完成年内净增目标任务3户的133.3%；全县实有规上工业企业35户，新申报3户，目前已通过省级审核，待国家审定，预计净增3户。
二、主要工作做法
（一）加强领导，明确责任。县委、县政府成立了由政法委书记、分管副县长为双组长，由相关责任部门具体负责的工作专班，进一步加强组织领导，落实工作机制，高位推动市场主体培育工作，具体责任部门主动认领，明确牵头领导，责任股室，具体责任人。县工信局根据目标任务和县委、县政府工作部署，早安排早部署，成立由局党委书记、局长任双组长，各分管领导任副组长，各股室负责人为成员的工作领导小组，组成工作专班，做到责任明确，责任到人。
（二）分解任务，压实责任。按照市级下达的目标任务分解细化为具体的“小目标”分解到乡镇（街道），压实各乡镇（街道）责任，让“目标”清晰、责任落实。建立工作常态化推进机制，各乡镇（街道）制定具体的工作方案，对分解任务进行责任量化、照单请客，并建立跟踪督办问效机制。
（三）认真排查，摸清底数。县工信局在时实掌握工业企业和中小微企业市场主体底数的同时，指导督促乡镇（街道）全面摸清辖区内工业个体户、农业企业和商贸企业情况，以及有发展潜力的意向潜在市场主体，全力做好“个转企、企升规”、农工分离、工贸分离和农贸分离工作；积极引导企业走“一址多证”，根据各阶段生产经营环节，分别注册农、工、贸公司，围绕县域优势资源和大型企业，认真梳理上下游配套产业和延链强链补链产业，确保克期完成倍增培育工业企业和中小微企业市场主体任务。
（四）提升营商环境。持续深化商事制度改革，全面落实市场主体准入负面清单，加快推进企业注册全程电子化和“一网通办”，在政务服务中心设立企业开办综合窗口，全面整合涉及企业开办的各项资源，减少无谓证明、重复证明，让数据多跑路，群众和企业少跑路；持续提升营商环境水平，进一步推进政务服务向基层延伸，认真落实“全省通办、一次办成”改革要求，实现“一窗通办”。
（五）强化招商引资。进一步完善和规范招商引资优惠政策，设立招商引资专项扶持资金，支持产业项目建设，按照挖掘存量、促进增量、做大总量、提高质量的原则，坚持一二三次产业一起上、大中小微企业一起抓，接二连三，抓大不放小，引进与培育并举、增量与提质并重，统筹推进，全力构建市场主体发展新格局。
（六）狠抓政策落实。一是认真落实国家、省、市优惠政策，全力做好政策措施进市场主体工作，2022年县工信局为市场主体争取各类扶持资金2000余万元；二是打造诚信政府，按时兑现承诺给企业的项目、资金、政策，确保政策落地落实落细；三是做好清理拖欠民营企业和中小企业账款工作，及时拨付惠企专项资金，截至目前，新平县已全部清偿拖欠资金。
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