新平县投资促进局贯彻落实《法治新平建设规划（2021-2025年）》实施情况的报告

县委依法治县办公室：

根据《中共新平县委全面依法治县委员会办公室关于开展法治建设“一规划两方案”贯彻落实情况中期评估工作的通知》要求，我局逐条对照《法治新平建设规划（2021-2025年）》责任范围，认真总结经验，分析存在问题，提出下一步的工作落实计划和措施，确保各项任务按期完成。现将2021年以来相关指标任务的贯彻落实情况报告如下：
一、指标任务的贯彻落实情况

（一）全面贯彻实施宪法，坚定维护宪法尊严和权威。完善党委（党组）依法决策机制，健全议事规则和决策程序，建立健全重大决策合法合规性审查制度。我局制定印发了《新平县投资促进局党组议事规则》、《新平县投资促进局工作手册》等规章制度，并严格依法依规开展各项工作。

（二）法治化营商环境持续优化，政务诚信建设得到切实加强。根据《玉溪市重点产业投资促进优惠政策（试行）》《玉溪市重点产业投资促进优惠政策兑现办法（试行）》玉政办通〔2020〕27号文件和《第十七届县人民政府第87次常务会议纪要》《第十八届县人民政府第6次常务会议纪要》及2021年6月24日《县人民政府关于投资农业林业专题会议纪要》等，2022年1月至2023年6月，我局兑现了中科智运（云南）供应链科技有限公司、宏山生物科技有限公司、盛康食用菌开发有限公司等企业招商引资奖补资金共294.6万元。今年6月，已经走完审批流程，最后待县财政下达可支付通知的中科智运公司奖补资金有119.27万元。

（三）普法教育扎实开展。局领导班子集体学法、领导干部应知应会法律法规清单等制度得到健全落实，干部职工学法用法工作形成常态，运用法治思维和法治方式依法办事、依法履职意识能力有了明显增强。2021年以来，组织领导班子和干部职工专题学法41次，其中：党组理论学习中心组专题学法11次、组织党员和干部职工专题学法30次。

（四）政治和组织保障加强。局党组领导法治建设的制度机制健全，重视法治素养和法治能力的用人导向牢固树立，法治工作机构明确，工作运行高效顺畅。制定印发了《新平县投资促进局普法与依法治理工作要点》、《新平县投资促进局落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定的实施办法》《新平县投资促进局法治政府实施方案》、《新平县投资促进局关于成立法治政府建设示范创建工作专班的通知》等，明确了县投资促进局年度普法计划和普法责任清单，明确普法任务和工作要求，建立健全投资促进局普法工作领导和工作机构，明确具体责任部门和责任人员，并根据人事变动及时进行充实完善，做到工作有机构、有分管领导、有具体责任人，确保各项工作任务的落实。

二、存在问题

（一）干部职工对规章制度的执行力有待提高。

（二）由于近年来的经济形势影响，财政压力大，支出难度加大，招商引资奖补资金难以及时兑现。

（三）干部职工学法意识有待提高，运用法治思维和法治方式依法办事能力有待提高。

三、下一步工作

（一）严格执行党组议事规则，适时完善工作手册，建立健全重大决策制度，强化干部职工的执行力。

（二）继续加强制度建设，确保信用体系建设工作持续稳步开展；加强信用宣传，进一步提高工作重要性认识，切实增强做好信用体系建设工作的责任感和使命感，不断提高工作落实能力，全面推进政府政务诚信建设。

（三）按照“十四五‘规划目标，有序开展领导班子和干部职工学法活动，提高学法用法和守法能力。

（四）进一步加强党组对法治工作的领导，不断完善健全工作机构，确保工作有人管有人抓。

                              新平县投资促进局

                               2023年7月9日



