
玉溪市生态环境局新平分局2024年预算重点领域财政项目文本公开（一）

一、项目名称
      执法办案补助经费项目。
二、立项依据
为进一步加强和规范市级非税收入预算管理，完善部门预算中非税收入预算编审程序，规范非税收入预算执行，强化预算约束，推进非税收入规范化、制度化管理，根据《中华人民共和国预算法》、财政部《政府非税收入管理办法》和《云南省非税收入管理条例》的规定，制定玉溪市市级非税收入预算管理办法（《玉溪市人民政府办公室关于印发玉溪市市级非税收入预算管理办法的通知》玉政办发〔2017〕49号）。该办法规定执收执法部门收取的其他非税收入全额上缴国库，安排30%用于补助业务支出或执法办案业务支出（不含政法部门收取的罚没收入）。非税收入支出预算数，分别按支出功能分类科目和部门预算支出经济分类科目填列。
三、项目实施单位
新平彝族傣族自治县生态环境保护综合行政执法大队。
四、项目基本概况
新平县生态环境保护综合行政执法大队的非税收入主要为生态环境罚没收入（依法对辖区内单位或个人执行环境保护法律、法规的情况进行现场监督、检查，并按规定进行处罚）。罚没收入的30%用于执法办案业务支出，保障执法办案正常开展。
新平县生态环境保护综合行政执法大队隶属玉溪市生态环境局新平分局的参公管理事业单位，负责对环境保护法律、法规、规章的执行情况进行现场检查；负责对污染源的污染物排放情况、污染防治设施运行情况、环境保护行政许可执行情况、建设项目环境保护法律法规执行情况进行现场检查；参与全县环境污染事故、纠纷和生态破坏事件的调查处理工作；依法查处环境违法行为。
进入新时代，解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾对生态环境保护提出了新要求。当前，新平生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决突出生态环境问题的窗口期，必须加大力度、加快治理、加紧攻坚，打好污染防治大仗、硬仗、苦仗，为全县各族人民创造良好生产生活环境。
五、项目实施内容
以污染源现场执法检查为重点，开展交叉检查、交流学习、专业研讨，在实际工作中练兵，培养执法人员熟悉现场检查要点，总结提炼在检查计划、执法方法和技巧、证据提取、笔录制作、总结报告等方面的经验，提高发现问题的能力。积极组织环境执法人员系统学习环境保护法律法规，规范环境行政执法工作，创新宣传形式和手段，对环境行政处罚全过程的合法性和合规性进行集中练兵。执法办案过程中发生的差旅费、办公费、公务用车租赁费等据实依规报销。
（一）严格环境监管执法，严厉打击违法犯罪。生态环政执法工作按照上级的决策部署，围绕“双随机、一公开”的工作安排，认真开展生态环境保护综合行政执法工作。持续推行重点企业排污许可“一证式”执法，全面落实“双随机、一公开”工作机制。做好专项执法检查工作。深入开展打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪行为。
（二）积极配合上级交办联合执法检查任务。切实做好省市重点区域联合执法检查暨实战大练兵各项工作，积极选派执法人员参加环保部及省厅专项执法。持续开展执法大练兵，通过强化岗位练兵、实战练兵、全员全过程练兵，参与联合执法，推动执法人员现场调查、证据收集、法律适用技能提升。
（三）以供水人口在10000人或日供水1000吨以上的饮用水水源地（“千吨万人”水源地）为重点，积极配合做好全县饮用水水源地环境问题排查整治工作，进一步巩固水源地整治成效。
（四）组织开展对全县固体废物非法贮存、倾倒和填埋点全面排查，形成问题清单。生态环境部将利用卫星遥感、无人机航拍、部门共享信息等手段，结合“12369”环保举报信访案件和上级交办投诉件，2024年12月底前，对照“清理、溯源、处罚、公开”的要求，配合公安机关，查处一批危险废物非法转移和倾倒大案要案，严厉打击危险废物、固体废物非法转移和倾倒环境违法行为。
（五）2024年底前，按照新平县整改方案要求加大对第三轮中央生态环境保护督察和第二轮省级环保督察反馈问题整改落实情况执法检查力度，确保问题按时序整改到位。加大监管力度，助力打赢污染防治攻坚战。
六、资金安排情况
2024年支出预计45.00万元。具体支出为：（1）法律顾问费2.50万元；（2）租车费12.50万元；（3）差旅费15.45万元；（4）办公设备购置费8.00万元；（5）办公经费6.55万元。
七、项目实施计划
全面部署2024年环境监察执法要点，全面动员各科室，结合“双随机”、“网格化”、工业污染源全面达标排放计划、各类环境保护执法专项行动、中央环境保护督察“回头看”、省委省政府环境保护督察反馈意见整改等工作，在总结2023年环境监察执法工作基础上，针对环境执法存在的突出问题，根据2023年监察要点要求，制定具体实施方案，完成环境执法办案动员部署工作。
八、项目实施成效
新平县生态环境保护执法工作坚持以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻落实中央、省、市生态环境保护会议部署，坚持以改善生态环境质量为核心，聚焦打好污染防治攻坚标志性战役，切实整治好事关群众切身利益的突出生态环境问题，持续抓好日常监管执法，全面加强队伍作风建设。通过健全生态环境保护行政执法和刑事司法衔接机制，加大环境监管和环境执法力度，依法严惩重罚生态环境违法犯罪行为，持续推动环境保护法律法规的贯彻落实，依靠法治保护生态环境，增强全社会生态环境保护法治意识。一是坚持凝心聚力，打好污染防治攻坚标志性战役；二是坚持问题导向，整治事关群众切身利益的突出生态环境问题；三是坚持夯实基础，把生态环境保护执法制度建设好；四是坚持强化作风，带好环境监察大队。
执法办案经费补助是为了更有力地打击环境违法行为，监督辖区内的排污企业，解决好群众投诉、信访、12369网络举报及上级转办件、污染源自动监控系统管理工作，保障人民群众环境权益的重点工作。各股室必须通力协作，发挥主观能动性，增强大局意识、责任意识，通过执法办案提升执法积极性和队伍凝聚力，提高环境执法队伍整体依法行政的意识和能力；不断加大环境执法力度，持续推动环境保护法律法规的贯彻落实；全面提升立案、调查取证、审查和认定、听证和告知、处罚决定制作和下达、信息公开和报送等各环节的合法性和合规性，夯实执法基础。
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