新平彝族傣族自治县投资促进局

                   
新平县投资促进局关于印发《2023年普法依法治理工作要点》的通知

各股室：

现将《2023年普法依法治理工作要点》印发给你们，请结合实际，认真开展2023年普法依法治理工作。
新平县投资促进局

                           2023年5月13日

新平县投资促进局2023年普法依法治理

工作要点

按照《新平县2023年普法依法治理工作要点》的通知（新普办〔2023〕1号）文件精神，结合投资促进局工作职能和行业特点，为深入推进全面依法治县和普法强基补短板专项行动，深入实施“八五”普法规划，推动普法依法治理工作的深入开展，营造更加和谐稳定的社会环境，特拟定如下工作要点。

一、认真学习贯彻落实党的二十大精神

在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，加强党的二十大精神学习培训，推动全体干部职工全面、系统、深入学习，完整、准确、全面领会党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一起来，把党的二十大精神贯彻落实到普法依法治理工作全过程、各方面。

二、深入学习宣传贯彻习近平法治思想

始终坚持普法依法治理工作正确的政治方向和舆论导向，坚持以习近平法治思想引领普法工作。自觉把学习宣传贯彻习近平法治思想作为长期的重要政治任务，将习近平法治思想作为党组理论学习中心组重点学习内容，推动干部职工深刻领会精神实质，准确把握核心要义，切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治县全过程，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
三、扎实开展普法强基补短板专项行动

以扎实开展普法强基补短板专项行动为抓手，深入落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，认真落实2023年法治宣传教育重点工作任务清单，确保各项重要措施落到实处。一是以“12.4”国家宪法日和“宪法宣传周”为契机，采取党组理论学习中心组学习、党支部“三会一课”、主题党日学习、周一例会学习日等形式，组织干部职工继续深入开展《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国反有组织犯罪法》、《中华人民共和国外商投资法》等法律法规的学习宣传活动，把学法形成制度化、常态化，保障学法普法的制度性、计划性和有效性，不断提高干部职工的法治意识；二是以“平安建设宣传月”和“4.15全民国家安全教育日”活动为契机，认真组织开展好2023年平安新平建设的宣传教育活动，不断提升群众的安全感满意度。

四、加强社会主义法治文化阵地建设
加强法治文化阵地建设和管理工作，探索阵地作用发挥的新路径，广泛开展群众性法治文化活动，提高法治文化阵地利用率和群众参与度，使法治文化阵地从有形覆盖向有效覆盖转变；充分利用本单位宣传专栏和投资促进局微信公众号“投资新平”平台和单位微信工作群平台，加强法治文化宣传。

五、深入开展民法典宣传教育

深入贯彻落实习近平总书记“让民法典走到群众身边、走进群众心里”的重要指示精神，继续深入开展形式多样的“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，提高全社会遇事找法、办事依法的意识和能力。认真组织开展第三个“民法典宣传月”活动。

六、深入开展优化营商环境法律法规宣传教育
贯彻落实中央经济工作会议和县委经济工作会议精神，聚焦人民群众关心关注的热点痛点难点问题，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，大力宣传有关平等保护、公平竞争、激发市场主体活力的法律法规，促进国企、民企依法合规经营，以实际行动助推建设市场化、法治化、国际化的一流营商环境；认真抓好《中华人民共和国外商投资法》、《优化营商环境条例》、《云南省进一步做好优化营商环境的若干意见》等相关法律法规的学习宣传和贯彻落实工作，不断提高干部职工利用法律法规与工作实际紧密结合的工作能力。

七、以“八五”普法中期评估为契机，全面推进“八五”普法规划落地见效

围绕“八五”普法规划，按照《新平县法治政府建设实施方案（2021-2025年）》要求，认真开展法治政府建设和普法与依法治理工作；按照《法治新平建设规划（2021-2025年）》重点任务分工方案》，认真做好法治政府建设示范创建工作，巩固好省级法治政府建设示范创建成果，为国家级法治政府示范创建工作而继续努力；按要求组织做好“八五”普法中期评估工作。

八、加强政务公开工作

全面主动落实政务公开，加强政府网站和“投资新平”公众号平台的管理，提高政务公开制度化、标准化、信息化水平；加快推进政务诚信建设，严格政务诚信制度，按规定兑现政府承诺的招商引资奖补政策；按要求公开《年度法治政府建设情况报告》。
九、认真开展主要负责人述法工作，落实第一责任人职责
围绕《新平县党政主要负责人述法办法》要求，严格落实党政主要负责人述法工作，认真履行推进法治建设第一责任人职责，抓好班子成员的年度述职述廉工作；党组班子要对照上年法治工作成效考评结果及考核组对我单位反馈的问题，逐项梳理研究，认真查找存在问题，切实抓好2023年法治建设全面工作。



