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玉溪市商务局

关于确保2018年上半年商务经济发展“双过半”的通知

红塔区、峨山县商务局，各有关县（区）工商科信局，高新区经发局：

为深入贯彻落实市委五届五次全会、市“两会”、市政府五届一次全会、全市商务工作会和市政府一季度经济运行分析会议精神，主动提高政治站位，着力压实工作责任，确保上半年时间任务“双过半”和全年目标任务圆满完成，现就相关工作目标和措施要求通知如下：

一、一季度各项指标完成情况

一季度，全市实现社会消费品零售总额99.3亿元，同比增长12%；批发业销售额171.5亿元，同比增长17.8%；零售业销售额100.6亿元，同比增长15.1%；租赁和商务服务业营业收入同比增长30%。进出口总额3.9亿美元，同比增长11.7%，其中，出口3.8亿美元，同比增长11.6%；进口578万美元，同比增长25.4%。除零售业销售额增速低于市政府要求的任务1.5个百分点外，其他四项指标基本实现“开门红”。
二、上半年目标任务

（一）社会消费品零售总额同比增长12%；

（二）进出口总额同比增长9%（高新区同比增长188.5%）；

（三）批发业销售额同比增长16.5%；

（四）零售业销售额同比增长16.5%；

（五）上半年各县区新增限额以上服务企业不少于1户。

其中，高新区仅涉及进出口总额一项。

三、工作措施
按照市政府召开的一季度经济运行分析会议要求，重点围绕以下5个方面的工作加大力度、狠下功夫，确保上半年时间任务“双过半”和全年任务圆满完成。

（一）在促进消费上狠下功夫。重点围绕破解不能消费、不敢消费、不愿消费等难题，根据各县区实际情况，充分利用县区节庆，抓好商场超市促销活动、节假日消费升级计划、品牌汽车消费等各项工作，着力打造新的消费亮点，提升整体行业竞争力。加大市场物资供应保障力度，畅通市场监测和商品供应异动信息报告渠道，及时掌握市场运行态势、商品供应和价格趋势。加强物流行业的运转保障，推动电子商务市场平稳运行。
（二）在对外贸易上狠下功夫。认真落实国家、省、市外贸政策，紧紧围绕我市产业发展实际情况和目标任务，坚定不移稳住农产品出口基础，加大新兴产业培育力度，积极主动为外贸企业在产品报检、外贸协调等方面提供服务。及时掌握企业资金需求，积极搭建银企合作平台，拓宽企业融资渠道。积极组织做好南博会（昆交会）等国内、国际展会参展事宜，不断推进我市外向型经济的持续健康发展，争取更大的外贸实效。
（三）在项目建设上狠下功夫。加快推进年内计划新建和在建的现代物流项目和云南省电子商务通海县试点工作，特别是重点加快中国西南玉溪国际物流港、活发国际商贸物流园、雄关农产品冷链物流、通海杨广冷链物流、东南亚食品商贸仓储物流港、元江甘庄农产品仓储物流园等在建和正在开展前期工作的物流项目推进步伐，及时帮助协调解决存在的困难和问题，力争年内开工一批、建成一批项目，同时加强项目包装储备和推介，强化招商引资，确保年内签约引进一批，打牢产业发展基础。

（四）在跟踪监测上狠下功夫。各县区要结合一季度各项指标完成情况，认真分析总结经验和研究存在问题，紧盯重点企业、重点项目和关键环节，尽快组织人员力量，集中精力下沉到各企业、各网点加强工作指导，实时抓好各项指标的数据监测，及时掌握相关情况和跟进协调处理。市商务局将按照一季度督导调研的工作分组安排，继续由主要领导带队深入到各县（区）开展持续、不定期的专项督导。

（五）在安全生产上狠下功夫。切实抓好商务系统安全生产监管，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，进一步强化商务部门安全生产监管职责，重点突出加油站点、商场超市等人员密集场所，强化监督排查和隐患治理，着力抓好监督、检查、教育、培训、消防演练等工作，确保安全。

附件：1.玉溪市2018年一季度各县区内贸指标任务完成情况表

      2.玉溪市2018年一季度各县区进出口总额完成情况表

   玉溪市商务局
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