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关于印发新平县林业局2018年蓝天保卫行动

工作方案的通知
云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局，县森林公安局，局属各单位：

根据《新平彝族傣族自治县人民政府办公室关于印发新平县2018年蓝天保卫行动方案的通知》（新政办通[2018]57号）要求，结合我局工作实际，制定了《新平县林业局2018年蓝天保卫行动方案》，现印发给你们，请认真遵照执行。

新平彝族傣族自治县林业局
2018年7月12日
  　新平彝族傣族自治县林业局       　   2018年7月12日印发
新平县林业局2018年蓝天保卫行动

工作方案
为实现环境空气质量改善目标，圆满完成大气污染防治各项任务，根据《新平彝族傣族自治县人民政府办公室关于印发新平县2018年蓝天保卫行动方案的通知》（新政办通[2018]57号）要求，结合我局工作职能和工作实际，特制定2018年蓝天保卫行动工作方案。

一、总体要求
按照国家、省、市、县持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战的总体部署，全面实施全民共治、源头防治，通过国土绿化、生态修复和生态保护举措，促进我县经济、社会、环境持续健康发展。

二、组织保障
成立蓝天保卫行动工作领导小组，人员名单如下：

组  长：普超云（县林业局局长）

副组长：矣会祥（县林业局副局长）

杨  博（县林业局副局长）

邱建辉（县森林公安局局长）

李国松（县林业局副局长）

成  员：李天华（县森林公安局副局长）

刀  周（哀牢山新平管护局办公室主任）

普元红（县林业局办公室主任）

李永宁（县林业局林业资源管理股股长）

杨建光（县林业局资源林政法规股股长、县级自然保护区管护局负责人）

李  华（县营林站站长）

普  俊（县防火办主任）

普家春（县城面山管理所所长）

蔡延生（县森防站站长）

杨庆昌（县林政稽查大队队长）

杨有奎（县级自然保护区管护局副局长）

周宏敏（县林业局资源林政法规股副股长）

领导小组负责林业大气污染防治蓝天保卫行动工作的组织领导，研究、协调、解决工作中的重大问题。领导小组下设办公室在林业资源管理股，由李永宁同志担任办公室主任（兼任蓝天保卫行动工作联络员），负责处理日常事务，以及与县环保局和牵头单位的工作对接。

三、主要任务及责任分解

1、全面推进造林绿化，实现城市周边面山裸露部分绿化全覆盖。

责任单位：营林站、县城面山管理所、乡镇（街道）林业站

责 任 人：县林业局分管领导、责任单位负责人

完成时限：2018年底

具体措施：严格按照《新平彝族傣族自治县人民政府关于印发新平县2018营林和林产业工作的实施意见》（新政通〔2018〕2号）要求，全面完成车桑子种植6100亩、旱冬瓜种植100万株，新一轮退耕还林项目计划任务4.5万亩，森林抚育补贴项目思茅松抚育5000亩，中央造林补贴项目完成竹子低效林改造1万亩，核桃抚育6万亩。

2、严格执行森林防火计划烧除审批制度及规程，降低烧除尘烟对大气的环境污染。

责任单位：县森林防火指挥部办公室、乡镇（街道）林业站

责 任 人：县林业局分管领导、责任单位负责人

完成时限：年度计划烧除期

具体措施：开展现场踏查（查清烧除区地形地势、林种、林龄、地块面积、位置等基础信息）→以乡镇为单位编制作业设计书→统一上报审批（核发《计划烧除用火许可证》）→公示公告→严按规程烧除→督查检查（县乡联动实地检查）。

3、强化林业有害生物防治监测检疫工作，确保森林资源持续健康发展。

责任单位：哀牢山新平管护局、县级自然保护区管护局、县林业局森防站、乡镇（街道）林业站

责 任 人：县林业局分管领导、责任单位负责人

完成时限：2018年底完成并长期坚持

具体措施：持续开展林业有害生物监测预报和防治工作，全面做好森林植物及其产品检疫，实现常发区林业有害生物全年监测覆盖率达100%目标、种苗产地检疫率99.4%，确保成灾率低于3‰以下、无公害防治率高于为83%以上、林业有害生物测报准确率高于90%以上。
4、依法做好森林资源保护工作，严厉打击违法占用林地及毁林行为，竭力护卫绿水青山。

责任单位：哀牢山新平管护局、县森林公安局、县级自然保护区管护局、县林业局资源林政法规股、县林业局林业资源管理股、县林政稽查大队、乡镇（街道）林业站

责 任 人：县林业局分管领导、责任单位负责人

完成时限：长期坚持

具体措施：全面加强县域内自然保护区、国家森林公园、湿地保护与管理工作；积极开展以西黑冠长臂猿、伯乐树、旱地油杉等极小种群物种为代表的生物多样性保护工作；有序推进天保二期工程，强化公益林管护和森林资源管理力度，严厉打击各类破坏森林资源违法行为。

四、工作要求
1、加强组织领导，做好沟通协调。为确保我局2018年度持续打赢大气污染防治蓝天保卫行动各项目标任务顺利完成，局属各单位要高度重视此次行动，按照责任权限，加强分工合作。

2、加大宣传教育，明确工作责任。局属各单位要切实增强使命感和责任感，深刻认识持续开展打赢大气污染防治蓝天保卫行动工作的重大意义，切实增强大局意识和责任意识，加强宣传教育和社会各界的舆论监督作用，普及大气污染防治知识，积极参与各项环境保护工作。

3、督促工作进度，强力推进实施。各责任单位要紧紧围绕目标任务，加大工作力度，严格日常监管，加强对督导、协调和检查，确保各项工作任务顺利完成，并于每季度最后一个工作日前向县林业局大气污染防治蓝天保卫行动办公室（县林业局林业资源管理股）报送本季度工作开展情况，由林业资源管理股汇总报县环境污染防治工作领导小组办公室（县环境保护局）。

新平彝族傣族自治县林业局
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