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新农通〔2018〕57号
新平彝族傣族自治县农业局

关于印发《新平县2019年小春粮食

生产及冬季农业开发工作指导意见》的通知
各乡镇（街道）农业技术农机工作站，局属各有关单位、局机关有关股室：

《新平县2019年小春粮食生产及冬季农业开发工作指导意见》已经县农业局局务会议讨论通过，现印发给你们，请结合当地实际切实抓好小春粮食生产及冬季农业开发相关工作。
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此件公开发布

    新平县农业局

   2018年9月 17日

新平县2019年小春粮食生产及冬季农业开发工作指导意见

根据县委十二届五次全会、县第十七届人民代表大会第二次会议，市、县人民政府对冬季农业开发工作的安排部署和全市上半年农业工作汇报会议精神，为切实抓好2019年全县小春粮食（夏粮）生产及冬季农业开发工作，特提出如下指导意见。

一、总体要求和目标任务
（一）总体要求。认真贯彻党的十九大精神，全面决胜建成小康社会，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央、省、市安排部署，以实施乡村振兴战略为抓手，以农业供给侧结构性改革为主线，以农业增效、农民增收、农村增绿、保障有效供给为目标，切实把农业农村工作抓实抓好。要突出我县发展冬季农业的区域性优势，重点抓好麦类、蚕豆、冬油菜、冬马铃薯、冬蔬菜等作物布局及面积落实，强化“间套种”和“地膜覆盖”等节本增效措施，努力提高产量、质量和效益，促进2019年小春粮食及冬季农作物增产增收。

（二）目标任务。2019年全县计划小春农作物播种面积23.55万亩，同比增0.27万亩，增1.2%。其中：粮食作物11.8万亩，非粮作物11.75万亩。粮食作物中，小麦2.4万亩、荞麦1.3万亩、豌豆1.5万亩、蚕豆1.2万亩、马铃薯1.6万亩、其他杂粮3.8万亩；非粮作物中，蔬菜10.5万亩、油料0.3万亩、除虫菊0.15万亩、花卉0.1万亩、西瓜0.2万亩、其他0.5万亩。力争实现小春粮食（夏粮）产量1957万公斤以上，同比增33.4万公斤，增1.7%。
二、重点工作

（一）加快转变农业发展方式，促进可持续发展。认真落实中央、省、市相关政策、会议和讲话精神，进一步转变农业发展方式、资源利用方式和生产管理方式，2019年农业转方式、调结构要从小春季开始抓，重点抓好“两调三节”。一要调整优化产业结构。各乡镇（街道）要结合当地冬季资源条件，坚持“稳粮优经扩饲”的原则，优化粮经结构，推广一批现代种养循环模式，发展优质饲用作物，推动种养结合，促进农业可持续发展。二要调整优化品种品质结构。要巩固粮油种植面积，为区域粮油安全提供保障，又要紧紧抓住全省高原特色农业发展和玉溪红河谷-绿汁江流域开发机遇，扩大特色经济作物种植，确保农民增收致富。三要抓好节水、节肥、节药。大力发展节水农业，进一步完善农田灌排设施，推广抗旱节水品种和喷灌滴灌等技术；深入开展“化肥使用量零增长行动”，积极推广测土配方施肥、水肥一体化、机械深耕深松深施等一批环境友好型技术，突出抓好典型示范带动大面积减肥增效措施落实；深入开展“农药使用量零增长行动”，推广精准施药技术，加快高效植保器械、生物农药的推广，积极建立绿色防控和专业化统防统治融合示范区。
（二）全力抓好面积落实，稳定小春播种面积。一要优化区域布局。各乡镇（街道）要按照宜粮则粮、宜经则经的原则扩种、多种冬季农作物，在低热河谷区要大力发展冬季茄果类蔬菜、冬大豆、冬玉米和鲜切花卉，中海拔区重点发展精细菜、特色菜、菜用型冬马铃薯、冬油菜、冬季牧草和冬季生物药作物，干旱山区发展烟后菜豌豆、蚕豆、苦荞等。二要推广机耕机播。深入推进农机农艺深度融合，大力推广农机化先进适用技术，积极引导农民应用新技术、新机具，积极扩大农机作业面积。三要提高耕地综合利用水平。要积极探索建立撂荒土地复耕机制，推行代耕、代种等有效方式，鼓励外出务工农民转租、转包撂荒耕地，对撂荒土地恢复耕种，杜绝出现成片的“冬荒”耕地，努力提高冬季作物覆盖率和土地综合生产能力。

（三）全力抓好科技增粮措施，促进粮食平衡增产。一是深入推广以小麦和马铃薯为主的小春粮油作物绿色高产高效创建活动所总结的技术措施和管理模式，不断提高粮食生产增产增收的科技贡献率。二是要继续按照“核心区、中心示范片”的模式，全力推广麦豆间种、油豆间种、甘蔗套种玉米（马铃薯）等间套种技术。三是在高海拔山区和易发生低温冻害的冬马铃薯、冬玉米和豆类等冬季粮食作物种植区，要大力推广地膜覆盖种植技术。四是注重农作物新品种引进试验及技术储备，引进蔬菜新品种（贡菜）进行试验示范。
（四）全力推进标准化生产，确保农产品质量安全。发展冬季蔬菜等优势特色作物，主要依赖外销市场，要不断拓展农产品销售市场，加大订单面积。一是要加快推进农产品出口基地备案工作。鼓励和组织企业开展农产品出口基地备案，制定无公害标准化生产技术并及时推广普及。二是要继续做好以冬季果蔬产品为主的“三品一标”认证申报工作。结合国家农业可持续发展试验示范区、绿色发展先行先试区、“绿色食品牌”建设，加大工作力度，加快推进“三品一标”认证。三是要开展优质高产无公害生产技术示范。按标准化、规模化、优质化要求组织生产和加工，进一步提高我县高原特色农产品优质品率。
（五）全力落实惠农政策，保护农民生产积极性。扎实推进农业三项补贴改革，落实好中央农业支持保护补贴（耕地地力保护资金）和政策性农业保险等系列强农惠农富农政策的宣传与兑付力度，充分发挥政策对鼓励农民发展粮油生产的激励效应，进一步调动一般农户和种粮大户的生产积极性。
三、强化措施保障

（一）加强组织领导。小春粮食生产及冬季农业开发是下一年种植业生产的开端和基础，各乡镇（街道）要严格贯彻执行“米袋子”、“菜篮子”行政首长负责制，切实加强组织领导和宣传发动，及时掀起小春生产热潮。要针对冬季干旱、早春低温霜冻等常态化的气候特点，高度重视，超前谋划，精心组织，引导农民合理布局，抓住最佳节令播种；要建立行政领导、科技人员包村到组的冬季生产目标责任制，层层明确领导责任，签订目标责任书。

（二）强化监管执法。要抓好农产品质量安全和农资市场执法监管，严格落实属地管理责任，强化农业综合执法，着力深入开展各类专项整治，维护农民利益不受侵害，确保人民群众“舌尖上的安全”。

（三）强化科技服务。各乡镇（街道）、局属各单位要积极动员和安排农技人员深入生产一线，宣传好、落实好各项政策及科技措施，加强技术指导与服务，要定岗位、定职责、定任务，做到任务落实到田，责任明确到人，建立责任明确、任务具体、奖优促劣的激励机制，充分调动和发挥好科技人员在现代农业建设中的积极性作用。

附表：1．新平县2019年夏粮及冬季农作物指导性种植计划表
2．新平县2019年小春季农作物间套种技术推广任务表
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