国家税务总局云南省税务局关于《国家税务总局云南省税务局关于经营所得个人所得税核定征收有关问题的公告》的起草说明
为贯彻落实第十三届全国人大常委会第五次会议审议通过的《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国个人所得税法>的决定》和《财政部 税务总局关于2018年第四季度个人所得税减除费用和税率适用问题的通知》(财税〔2018〕98号)，我们起草了《国家税务总局云南省税务局关于个人所得税经营所得项目核定征收有关问题的公告》(以下简称《公告》)。现对《公告》起草相关情况说明如下：
一、制定目的
《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国个人所得税法>的决定》规定,自2018年10月1日起至2018年12月31日，个体工商户业主、个人独资企业和合伙企业自然人投资者、企事业单位承包承租经营者的经营所得，适用5000元/月的投资者减除费用和新的税率表。为了确保采用核定征收经营所得的纳税人同步享受减税红利，同时进一步规范经营所得个人所得税核定征收管理,《公告》对相关问题进行明确。
二、制定依据
（一）定期定额征收
《个体工商户税收定期定额征收管理办法》（国家税务总局令第16号）第二条解释了定期定额征收的概念。第二十条明确个人独资企业的税款征收管理比照该办法执行。《国家税务总局关于个体工商户定期定额征收管理有关问题的通知 》（ 国税发〔2006〕183号）第二条明确附征率换算方法和税款计算方法。
（二）核定应税所得率征收
《关于发布生产经营所得及减免税事项有关个人所得税申报表的公告》（国家税务总局公告2015年第28号）明确核定应税所得率征收适用对象包括个体工商户业主、个人独资企业和合伙企业自然人投资者、企事业单位承包承租经营者。《财政部 国家税务总局关于印发<关于个人独资企业和合伙企业投资者征收个人所得税的规定>的通知》（财税〔2000〕91号）第八条明确核定征收包括定额征收、核定应税所得率征收以及其他合理的征收方式。第九条明确实行核定应税所得率征收方式的应纳所得税额计算公式和应税所得率表。
三、《公告》出台的必要性
一是本次《个人所得税法》修订将经营所得的投资者减除费用提高到5000元，扩大税率表各税率档次级距，采用查账征收经营所得的纳税人切实获得个税改革带来的减税红利。为了确保采用核定征收经营所得个人所得税的纳税人也能享受减税红利，保持定期定额户在全省范围内税负平衡，需要统一并适当下调全省附征率水平。二是为进一步规范经营所得个人所得税核定征收管理，对采用核定应税所得率方式征收经营所得个人所得税的,应税所得率按国家规定的下限标准执行。
四、起草过程
为了全面了解经营所得个人所得税核定征收管理现状，研究我省个人所得税附征率调整问题以及应税所得率出台必要性，省税务局相关部门组织18个州市级单位开展经营所得项目核定征收方式的调查，收集整理征管过程中存在的问题。选择部分地区进行实地调研，听取对附征率调整、核定应税所得率的意见建议。调取2017年度个体工商户生产经营所得个人所得税入库数据以及企业核定信息等，测算草拟附征率调整、应税所得率行业设置标准和具体比例的方案。起草《国家税务总局云南省税务局关于经营所得个人所得税核定征收有关问题的公告（征求意见稿）》并征求系统内部意见，汇总整理后吸收采纳部分意见形成本稿。
五、对税务行政相对人权利和利益可能产生影响的评估情况
全省统一并普遍下调附征率后，除部分地区采矿业附征率维持现有水平不变，云南省范围内其他行业附征率均有不同程度下降。
六、施行日期的说明
《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国个人所得税法>的决定》规定,自2018年10月1日至2018年12月31日，个体工商户的生产、经营所得，对企事业单位的承包、承租经营所得，先行依照本决定第十七条的个人所得税税率表二（经营所得适用）计算缴纳税款。因此，《公告》施行日期拟定为2018年10月1日。
七、废止文件
《公告》在《云南省地方税务局关于个体工商户定期定额征收个人所得税附征率问题的意见》（云南省地方税务局公告2011年第6号）基础上，进一步统一并下调全省附征率水平。《公告》施行后，拟将该文件废止。
