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新古党发〔2019〕2号

中共古城街道工作委员会

关于印发古城街道深入开展民族团结进步创建活动进社区实施方案的通知

各社区党总支，街道各单位，驻街道相关单位：

《古城街道深入开展民族团结进步创建活动进社区实施方案》，已经街道党工委同意，现印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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中共古城街道工作委员会  
2019年1月7日

古城街道深入开展民族团结进步创建活动进社区实施方案

为进一步创新民族团结进步工作，大力推进古城街道民族团结进步创建活动进社区，争创全国民族团结进步示范县，根据《新平县深入开展民族团结进步创建“九进”活动实施方案》（新办通〔2018〕51号）《新平县民政局深入开展民族团结进步创建活动进社区实施方案》（新民发〔2019〕2号）文件要求，结合街道实际，现特制定本实施方案。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及中央民族工作会议精神，坚持以“四个全面”战略布局为统揽，以“五大发展理念”为引领，深入开展中国特色解决民族问题正确道路、理论、制度“三个自信”宣传教育，深入开展党的民族政策、民族法律法规宣传教育，深入开展中华民族“多元一体”基本国情和各民族交往交流交融、构筑各民族共有精神家园宣传教育，促进各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”民族工作主题的落实，推进民族团结进步示范建设，巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，为建设美丽和谐幸福新平创造和谐稳定的社会环境。

二、目标任务

通过广泛深入开展民族团结进步宣传教育和示范创建活动，使全县民族团结、宗教和顺、社会和谐稳定局面更加巩固，中华民族共同体意识更加增强，“三个离不开”“五个认同”思想更加深入人心，基本实现民族团结进步创建活动在街道上下全覆盖。具体目标任务如下：

目标要求：一是切实提高做好社区民族工作重要性的认识，自觉加强党和国家的民族理论政策法规的学习，不断提高认识和处理民族问题的能力。二是把创建活动纳入社区发展总体规划，加强民族团结进步宣传教育，促进各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，大力推进民族团结进步模范社区建设，并定期表彰和奖励民族团结进步模范集体和个人。三是坚持以人为本，把创建活动与提高社区居民道德素质相结合，与解决各族群众生产生活实际困难相结合，与满足各族群众的风俗习惯和开展民族文化活动服务需求相结合，使创建活动成为维护民族团结和便民、利民、惠民的民心工程。四是树立服务理念，坚持把创建活动融入到少数民族流动人口的服务与管理中，为流动少数民族群众在劳动就业、职业培训、子女入学、法律维权等方面提供服务，切实保障各族群众的合法权益。五是及时了解各族群众思想动态、利益诉求，排查影响民族关系的不稳定因素，及时有效化解涉及民族因素的矛盾纠纷，维护民族团结和社会稳定。

主要任务：正确对待和理解社区内多民族共居的特点，尊重差异，理解包容，主动为居民开辟有利于各民族文化相互展示交流的载体。创造各族群众共居、共学、共事、共乐的社会条件，打造各民族相互嵌入式社会结构和社区环境。各社区要采取多种形式，举办特色鲜明的交流、座谈、联谊和走访慰问等主题活动，使各民族相知、相亲、相爱的感情表达有载体、有平台，打造社区活动亮点，使之经常化、规范化、特色化。

三、 实施步骤 

第一阶段（2018年9月1日至9月30 日）：筹备阶段。本阶段的主要工作任务为：成立民族团结进步示范社区创建组织机构，共同推动示范社区创建工作的组织领导和具体实施工作。  

第二阶段（2018年10月10日至 12月10 日）：宣传和调查阶段。本阶段的主要工作任务：一是宣传民族团结进步示范社区创建活动的相关事项，宣传党的民族政策和法律法规。二是建立少数民族信息档案。由社区居委会负责少数民族人口（包括常住、流动和辖区内各单位的少数民族）基本情况调查工作，建立少数民族信息档案。

第三阶段（2018年12月20日至2019年6月30日）：深入组织开展创建工作阶段。本阶段是创建工作的重要阶段，主要工作任务是紧紧围绕创建活动内容全面开展工作，特别是在提高服务能力和维护民族团结及社会稳定方面取得成效。

第四阶段（2019年7月1日至9月30日）：总结提高阶段。本阶段的主要任务是总结创建民族团结进步示范社区的成功经验，推进创建工作向深度发展。做好创建工作综合考核准备。

四、工作要求

（一）组织领导

为积极推进活动的开展，成立创建工作领导小组，组成人员如下：

组  长： 田  冲   街道党工委副书记、办事处主任

成  员： 普  宏   街道办事处副主任

         任  怡   街道统战、民宗专干

杨海光   街道民政助理员

方德海   他拉社区居委会主任

杨  东   古城社区居委会主任

杨正艺   锦秀社区居委会主任

杨  龙   纳溪社区居委会主任

高永平   昌源社区居委会主任

领导小组下设办公室在街道民政办，由杨海光同志兼任办公室主任，负责创建具体工作。各社区要把民族团结进步创建活动与中心工作紧密结合起来，通过开展创建活动，为中心工作创造一个团结稳定的环境，推动中心工作顺利开展。同时，通过抓好中心工作，为民族团结进步创建活动提供动力，推动创建活动全面开展。

（二）树立典型

街道根据进社区活动要求，切实做好创建活动的指导工作。各社区要结合工作实际，将单位工作特点与民族文化有效融合起来，做好“十个一”，即：成立一个领导小组、制定一个工作方案、制作一本宣传手册、完善一套痕迹台账、拍好一部专题片、撰写一份汇报材料、做好一块民族团结宣传展板、完成一块民族文化墙、打造一段宣传走廊、创造一流工作业绩。做好民族团结进步创建活动各种影音、图片、文字等资料的收集整理、分类归档和工作信息报送等工作，做好上级考核验收的准备工作。

（三）抓好载体

创建单位要通过组织学习政策法律法规、悬挂横幅、微信公众号宣传等形式，营造氛围，扩大声势。注意总结提高，创建单位要通过网络、报刊、专栏等形式广泛宣传开展创建活动的做法、成效和示范典型，发挥先进典型的榜样作用。

（四）督查考评

各社区要按照创建目标任务和测评指标，结合实际，制定民族团结进步创建活动方案。2019年3月，创建工作领导小组将采取自检自查、互检互评和调研督查等方式，对各社区工作开展情况进行综合考核评价。

古城街道党政办公室                   2019年1月7日印发
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