
全市打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪

集中统一行动实施方案

当前候鸟南迁将至，为进一步加强候鸟资源保护和管理，严厉打击各类破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪活动，切实整治林草领域行业乱象问题，积极推进云南生态文明排头兵建设，根据云南省林业和草原局关于印发《全省打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪集中统一行动实施方案》（云林发﹝2019﹞71号）的要求，经市林草局研究决定，于2019年9月2日至10月31日在全市范围内组织开展打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪集中统一行动，特制定本实施方案。

一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大精神，积极服务生态文明建设，全力开展扫黑除恶行业乱象治理工作，坚持“打防并举、标本兼治、综合治理”方针，从维护生态平衡、确保生态安全的高度，以全市打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动为契机，组织开展一次集中统一行动，为候鸟等鸟类资源创造安全的栖息生存环境，实现人与自然和谐相处。

二、重大意义

（一）打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪是林草部门加强生态保护的客观要求。鸟类是全球生态系统中不可或缺的重要组成部分，玉溪作为重要的候鸟迁徙通道停留地和栖息地，备受各地新闻媒体和社会各界广泛关注。林草部门作为生态文明的建设者和生态系统的重要保护者，严厉打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪活动，是践行习近平生态文明思想、加强生态保护的客观要求和义不容辞的责任。

（二）打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪是整治行业乱象的重要举措。“破坏野生动物资源案件屡禁不止”是当前我市林草领域客观存在的一个行业乱象间题，特别是在候鸟迁飞季节，主要表现为：一些不法分子采用烧火堆、点强光灯引鸟，然后用拉网、铁夹、枝条、毒药等猎捕工具和手段大肆非法猎杀候鸟；一些集贸市场、餐馆、饭店从事收购、出售、运输、加工野生鸟类等经营活动。历年来全国各地相继曝光了一批涉候鸟案件，造成一定社会负面影响。开展打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪集中统一行动，是贯彻落实中央、省、市扫黑除恶部署要求，整治行业乱象、加强行业监管的重要举措。

（三）打击破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪是提升林草部门治理能力的有力抓手。机构改革后，林草事业改革发展迎来了重要机遇，对林草部门行业治理能力和水平提出了新的更高要求。切实加强候鸟等鸟类资源保护、严厉打击违法犯罪活动是林草部门的重要职责任务之一，也是提升林草部门行业治理能力的重要契机和有力抓手。

三、组织领导

市林草局成立打击破坏候鸟资源违法犯罪集中统一行动领导小组：
组  长：沐洪胜  局党组书记、局长

副组长：胡健伟  局党组成员、市森林公安局局长

张世杰  局党组成员、副局长

成  员：柴力明  市森林公安局副局长

余朝俊  市森林公安局副局长
飞俊鸿  行政审批与政策法规科科长

        王学林  局办公室负责人

        杨清华  生态保护修复科科长

        普凤林  机关党委专职副书记

顾绍坤  市森林公安局治安大队大队长
领导小组下设办公室在市森林公安局，由市森林公安局余朝俊兼任办公室主任，行政审批与政策法规科飞俊鸿、办公室王学林、生态保护修复科杨清华、市森林公安局治安大队顾绍坤为办公室成员，具体负责集中统一行动的日常工作。领导小组内设4个工作组：

（一）综合协调组：由市森林公安局牵头，办公室配合。主要任务：协调落实领导小组各项决策部署，制定完善专项斗争工作制度和各项机制，负责文件草拟、收发,会议筹备和台账管理，组织督导考核，情况统计上报等工作。

（二）案件侦办组：由市森林公安局牵头，行政审批与政策法规科配合。主要任务：负责对破坏候鸟等野生动物资源的刑事案件和行政案件查处，协调解决案件办理过程中相关工作。

（三）宣传报道组：由市林草局机关党委牵头，市森林公安局、生态保护修复科配合。主要任务：指导全市宣传发动和舆论引导工作，联系新闻媒体进行集中宣传报道，组织开展进林区、进自然保护区、进学校、进村社、进家庭“五进”宣传活动。

（四）综合治理组：由行政审批与政策法规科牵头，生态保护修复科配合。主要任务：指导和监督野生动物驯养繁殖和经营利用工作，联系协调市场监管等部门，加强市场监督管理和检查；加强候鸟迁飞通道和栖息地保护管理；规范候鸟等野生动物救助和放归管理。

四、目标及任务

（一）工作目标

在各级党委、政府坚强领导下，严厉查处破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪案件，全面消除危害鸟类资源的安全隐患，有效保护候鸟迁徙和栖息，力争实现“六无”目标，即：候鸟迁徙通道无天网、毒饵；市场无野生鸟类交易；餐饮、饭店无野生鸟类经营；重要栖息地无候鸟猎捕；三湖径流等重点区域无非法运输贩卖野生鸟类及其制品；全市候鸟资源保护无负面网络舆情。

（二）、工作任务

1.执法打击。将本次集中统一行动作为全市打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动的重要组成部分，做好前期行动保密和案侦情报工作，依法从严从快查处非法猎杀、收购、运输、加工、销售鸟类等野生动物及其制品案件，依法打击破坏候鸟栖息地及生存环境的违法犯罪行为。集中统一行动战果纳入全市打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动破案数、打处数、缴获数“三个绝对数”实施目标管理，压实执法办案主体责任，切实加大执法力度，规范案件统计，适时启动督查督办、黄牌警告和问责机制，确保集中统一行动取得实实在在的效果。

2.宣传报道。宣传报道组制定系统的宣传方案，根据行动战果和重点区域开展有针对性的宣传报道。严格宣传审批纪律要求，突出“五个一批”宣传方法，即：根据各地实际，面向林区群众开展一批专项宣传活动；根据统一安排，邀请主流媒体报道一批行动现场情况；根据行动进展，通过报纸、微信等媒介向社会公布一批典型案件；根据行动需要，邀请一批社会公益组织参与巡护防控；根据网络舆情动态，及时引导处置一批网络负面舆情。加强与主流媒体的沟通，多做正面报道；建立健全举报联动机制，畅通群众举报平台；加大对候鸟等野生动物保护相关法律法规的宣传力度，营造保护候鸟的浓厚氛围；健全舆情处置机制，对媒体和群众披露的破坏候鸟资源问题及时核查落实，积极回应社会关切，严防恶意炒作。

3.巡护踏査。各县（区）林草部门统筹协调，建立统一指挥、联勤联动和信息互通的巡护踏查机制，组建森林公安+林草工作人员+护林员+志愿者的巡逻队伍轮流值守。一是开展夜间巡查。针对重要迁徙通道和栖息地进行巡护侦查，严厉打击夜间张网、设置火堆和强光灯捕鸟等违法犯罪行为，重点查处查清一批设置捕鸟工具的现行违法犯罪，全面收缴和清除辖区内的天网、毒饵、鸟枪、诱捕器等猎捕器具，切实消除危害鸟类等野生动物的安全隐患。二是公开巡查。组织开展重要栖息地、通道和村寨、林区的集中巡护，边巡边宣、边走边查，既执法又普法，横向到边、纵向到底，提高统一行动的社会影响力。

4.源头治理。与市场监管等部门联合行动，组织开展全面清理清查集贸市场、花鸟市场、宾馆、饭店、酒楼、超市等场所行动，检查各类场所临时饲养的禽类鸟类以及冷库、保鲜柜，发放市场通告，督促市场主体履行法律义务；常态化市场巡查和突击检查相结合，张贴案件线索举报电话，及时查处案件线索。

五、工作安排

本次集中统一行动分三个阶段进行。

（一）调查摸底阶段（从2019年9月2日至9月5日）。

制定行动方案，成立工作专班，公布举报电话，落实专项经费保障；针对近几年案情，进行专题硏究，对重点栖息地、主要迁徙通道等进行摸底调查，掌握候鸟迁徙规律、习性特点及偷猎方式、销售渠道等，摸清非法猎捕人员、团伙出没的时间地点，有针对性地建立情报信息网络，盯牢守好“网上网下”两块阵地。

（二）集中打击阶段（从2019年9月6日至9月20日）。

根据调查摸底情况，组织力量进行集中抓捕打击、收网缴获，夜间清查重要迁徙通道，白天便衣巡查湖、湿地等重点区域，对酒店、饭店等餐饮单位开展逐一排查，对集贸市场、花鸟市场、野生动物驯养繁殖或加工经营单位进行全面监管，集中力量侦破一批破坏候鸟等鸟类资源违法犯罪案件，快速形成战果。

（三）巩固治理阶段（从2019年9月21日至10月31日）。

进一步加强三湖径流区域、重要湿地等候鸟栖息地的常态化巡逻检查和保护管理，强化重点区域社区居民宣传教育，及时发现查处破坏候鸟及鸟类栖息地违法犯罪案件，建立保护候鸟资源的长效机制。总结集中统一行动经验教训，实施评价和追责。

六、工作要求

（一）提高认识，严明纪律。保护候鸟是保护生物多样性和自然生态系统的重要内容，各地要从建设美丽中国、生态文明排头兵的高度，深化对开展本次集中统一行动重要性的思想认识。行动期间，坚持“非审核不发布、非官方不发布、非完结不发布”，不得擅自宣传报道，严禁通风报信、擅自透漏行动信息；要深刻检视本地区本部门候鸟保护和治理工作存在的问题，敢于直面问题，善于解决问题，通过行动强化自身建设，规范行业秩序；要全体动员、全力以赴，主要领导亲自部署，组成工作专班，一级抓一级、层层抓落实，确保本辖区候鸟保护不出问题，确保本次行动取得实效。

（二）加强领导，落实责任。各县、区林草部门要成立由主要领导任组长、班子成员和相关科室、机构领导组成的统一行动领导机构，明确工作组和任务分工，细化工作方案，落实经费保障，压实工作责任，按照横向职责划分、纵向属地管理的基本原则，将保护候鸟任务分解落实到岗到人，建立横向到边、纵向到底，任务明确、责任明晰、打防结合的网格化候鸟等野生动物资源保护监管体系。

（三）部门联动，形成合力。各县（区）要积极协调市场监管、食品药品、卫生等部门协同作战，加大集贸市场和相关经营单位的监管，加大普法和执法力度，提升候鸟保护综合监管水平。要加强与新闻媒体、社会公益组织等联动作用，加大交通枢纽检查力度和对重要迁徙通道、重点栖息地的巡逻踏查密度，坚决堵住各种非法猎捕、收购、运输、出售候鸟等野生动物的渠道，真正有效形成候鸟保护网络和合力。

（四）强化监督，严肃问责。市林草局将根据统一行动的目标任务和具体要求，加强督导检查，对行动中不作为、慢作为、乱作为的人和事进行问责追责，对参与非法猎捕、运输、加工、销售候鸟等野生动物或充当关系网及保护伞的干部职工，要严肃查处，严厉追究，绝不姑息。

（五）收集信息，及时报送。市林草局领导小组办公室统一负责重大信息、行动战果的收集、整理和报送工作。各县（区）要指定联络员，专门负责行动信息的收发、报送工作。各县（区）行动方案和联络员名单于2019年9月5日前报市领导小组办公室。行动期间，每周一11时以前向市领导小组办公室报送上周案件情况（一案一报），重要情况随时报告。2019年10月28前上报工作总结。

联系人：市森林公安局治安大队魏中红，从电子政务OA邮箱或公安网报送，联系电话： 0877-2059201。


