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1.问：《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见〉的通知》（以下简称《意见》）适用哪些对象？
答：2019年1月21日《意见》施行前，“以政府安排工作方式退出现役的退役士兵”适用本政策。地方不同层级的人民政府或相关部门出台过地方性的安置政策，增加了由政府安排工作对象，这些人员不在《意见》保障范围，由安置地人民政府负责妥善解决。
2.问：《关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见》适用哪些情形？
答：2019年1月21日《意见》施行前出现的基本养老和基本医疗保险未参保和断缴问题。
3.问：参保时间如何认定？
答：退役士兵入伍时未参加城镇职工基本养老、基本医疗保险的，入伍时间视为首次参保时间。
4.问：退役士兵社会保险接续申请办理时间有什么规定？
答：中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅印发《关于解决部分退役士兵社会保险保险问题的实施意见》之日起至2019年12月31日，申请后逾期未办理完毕的可以继续办理，但不再受理新提出的申请。
5.问：退役士兵怎样申请办理社会保险接续？
答：原安置单位存在的，退役士兵将所需申请材料提交原安置单位；原安置单位不存在的，提交给其主管部门。原安置单位或其主管部门收齐申请材料后，交到原办理安置手续相应层级的退役军人事务部门。其他情况的，由个人将所需材料直接交原办理安置手续相应层级的退役军人事务部门。
6.问：退役士兵申请办理社会保险接续需要准备哪些材料？
答：①服役相关材料：A.入伍批准书或应征公民入伍政审表等入伍证明材料主件（加盖档案保管单位印章的复印件）。B.退出现役登记表（加盖档案保管单位印章的复印件）。以上材料，一式五份，档案由退役军人事务部门负责管理的不需要提供。
②个人相关材料：A.身份证（查验原件并交复印件5份）。B.补缴社会保险个人申请办理表原件5份（复印件签名并按手印视同原件）。
③相关缴费记录。在多个地区参保的，须提供多地缴费证明或个人账户查询单等缴费记录凭证。
7.问：退役士兵军龄如何认定？
答：退役士兵军龄从入伍时间起算，到退出现役时间止，按照档案材料记载认定，为与社会保险相关规定接轨，此次补缴保险的军龄认定具体到月。
8.问：在服役期间被开除军籍或退出现役到地方工作后被判刑、开除、除名和自动离职的退役士兵可以办理补缴基本养老和医疗保险吗？
答：原则上不可以再办理补缴基本养老和医疗保险。
9.问：如何核查申请材料？
答：具体程序为：①安置地与参保地在同一地区的，退役军人事务部门核查申请人服役经历和退出现役方式后，将申请表提供给同级社会保险经办机构认定断缴时间，计算需要补缴的单位和个人应缴资金，反馈给退役军人事务部门。②安置地与参保地不一致或参保地属多个地区的，由安置地退役军人事务部门核查申请人服役经历和退出现役方式后，将申请表（提供给同级社会保险经办机构，由同级社会保险经办机构填写后，发函到参保地社会保险经办机构核实异地缴费情况，核查后汇总所有断缴月数，结合退役军人事务部门认定的服役年限，认定实际应补缴时限，并计算要补缴的单位和个人应缴金额，反馈给退役军人事务部门。
10.问：怎样确定补缴的责任主体？
答：原安置单位欠缴部分原则上由欠缴单位负担；原安置单位已不存在或缴费确有困难的，由原安置单位上级主管部门负责补缴；上级主管部门不存在或无力缴费的，由安置地退役军人事务部门申请财政资金解决。个人缴费部分仍由个人负担，属于最低生活保障对象、特困人员的，地方政府对其个人缴费部分予以适当补助。补缴年限不超过本人军龄。
11.问：核查工作完成后，如何办理基本养老保险补缴手续？
答：由退役军人事务部门或原安置单位（或其上级主管部门）启动办理补缴手续。
各级退役军人事务部门应到当地社会保险经办机构办理社会保险参保登记，该参保单位仅负责此项补缴工作。完成补缴后，应及时将退役士兵社会保险关系转出或办理中断缴费手续。
①原安置单位或原安置单位上级主管部门有缴费能力的，由原单位收齐退役士兵个人应缴部分费用后（最低生活保障对象和特困人员，向退役军人事务部门申请个人应缴部分补助），凭单位及个人缴费通知单向税务部门缴纳基本养老保险费用。
无安置单位的，由退役军人事务部门收齐个人缴费部分后（最低生活保障对象和特困人员，向退役军人事务部门申请个人应缴部分补助），凭单位及个人缴费通知单向税务部门缴纳基本养老保险费用。原安置单位及其上级主管部门不存在或无缴费能力的，各级可由退役军人事务部门牵头会同国资、财政等相关部门审核确认，参照无安置单位的执行。
②社会保险经办机构收到缴费资金后按政策办理相关手续。
③享受本《意见》补缴政策的退役士兵达到法定退休年龄后、基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限的，退役士兵可向社会保险经办机构办理延长缴费手续并按政策缴费，延长缴费所需费用由退役士兵本人自行解决。
12.问:核查工作完成后，如何办理基本医疗保险补缴手续？
答：由退役军人事务部门或原安置单位（或其上级主管部门）启动办理补缴手续。
各级退役军人事务部门应到当地社会保险经办机构办理社会保险参保登记，该参保单位仅负责此项补缴工作。完成补缴后，应及时将退役士兵社会保险关系转出或办理中断缴费手续。
①退役士兵达到法定退休年龄时，城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，凭身份证到参保地医疗保险经办机构办理一次性缴费手续。
②原安置单位或上级主管部门有缴费能力的，收齐退役士兵应缴部分费用后（最低生活保障对象和特困人员，向退役军人事务部门申请个人应缴部分补助），连同单位应补缴费用一并交给安置地退役军人事务部门，由退役军人事务部门向社会保险征缴机构缴纳基本医疗保险费用。
无安置单位的，由退役军人事务部门收齐个人缴费部分后（最低生活保障对象和特困人员除外），连同单位应补缴费用一并向社会保险征缴机构缴纳基本医疗保险费用。原安置单位及其上级主管部门不存在或无缴费能力的，各级可由退役军人事务部门牵头会同国资、财政等相关部门审核确认，参照无安置单位的执行。
单位和个人补缴欠费的，按参保地规定划拨个人账户；政府为退役士兵补缴不足缴费年限的费用，不划拨个人账户，个人补缴费用划入个人账户。
③享受到本《意见》规定的补缴政策后，仍未达到规定缴费年限的退役士兵，凭身份证向参保地相应的医疗保险征缴机构缴齐所需费用。
④医疗保险经办机构收到缴费资金后按政策办理相关手续。
13.问：符合条件的部分退役士兵医疗保险退休补缴费用在安置地还是在参保地缴费？
答：退役士兵达到法定退休年龄、城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，在参保地办理补缴手续。
14.问：退役士兵参加养老保险缴费年限如何计算？
答：2012年7月1日《中华人民共和国军人保险法》实施前退役的，军龄视同为基本养老保险、基本医疗保险缴费年限；在《中华人民共和国军人保险法》实施后退役、国家给予军人退役基本养老保险补助的，军龄与参加基本养老保险、基本医疗保险的缴费年限合并计算。
15.问：符合条件退役士兵参加基本养老保险补缴年限怎么计算？
答：《意见》施行前符合条件退役士兵参加基本养老保险出现欠缴、断缴的，允许按照不超过本人军龄的年限补缴，补缴免收滞纳金。达到法定退休年龄、基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限（15年）的，允许延长缴费至最低缴费年限（满15年）；2011年7月1日《中华人民共和国社会保险法》实施前首次参保、延长缴费5年后仍不满15最低缴费年限（15年）的，可一次性缴费至最低缴费年限（满15年）。
16.问：符合条件退役士兵参加基本医疗保险补缴年限怎么计算？
答：政府补缴年限不超过本人军龄。达到法定退休年龄、城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定年限的，凭身份证到参保地医疗保险经办机构可以一次性缴费至国家规定年限。
17. 问：我省城镇职工基本医疗保险缴费年限是怎样规定的？
答：云南省城镇职工基本医疗保险规定的享受退休待遇的最低缴费年限（含视同缴费年限）是，女满25年，男满30年。办理退休时医保关系在省外的，按参保地政策规定执行。
18.问：法定退休年龄是多少？
答：我国的法定退休年龄为男性年满60周岁，女工人年满50周岁，女干部年满55周岁。
19.问：缴费工资基数和费率是如何规定的？
答：①城镇职工基本养老保险缴费工资基数由安置地按照2018年度全省职工平均工资的60％予以确定，单位和个人缴费费率按补缴时安置地规定执行。②城镇职工基本医疗保险缴费工资基数由参保地按照补缴时上年度当地职工平均工资的60％予以确定，单位和个人缴费费率按参保地规定执行。
20.问：关于《意见》规定的缴费工资基数“补缴时上年度职工平均工资”的具体涵义？
答：补缴如发生在2019年度，补缴工资基数按2018年职工平均工资的60％予以确定。《意见》规定的职工平均工资，按缴费责任所在地公布的社会保险缴费基数执行，涵盖各地所使用的“社会平均工资”、“职工平均工资”、“在岗职工平均工资”、“城镇非私营单位从业人员平均工资”等口径。中央决定降低社会保险费率后，单位和个人的缴费基数和缴费比例按《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》(国办发﹝2019)13号)文件关于调整社会保险缴费基数和缴费比例的新规定执行。
21.问：是否允许超过60%的基数补缴，也不收滞纳金?
答：严格按照《意见》规定补缴。
22.问：《意见》下发之日至全面启动申请办理期间办理退休手续的人员，是否可以补缴并重新计算退休待遇？
答：基本养老保险可以按规定补缴，补缴后重新计算并补发相应月数的退休待遇。基本医疗保险按《意见》规定执行。

23. 问：参保人员补缴的基本医疗保险费，是否按比例划入个人账户？
答：在云南省补缴城镇职工基本医疗保险费的，单位和个人补缴欠费的费用，按参保地规定划拨个人帐户；政府为退役士兵补缴不足缴费年限的费用，不划拨个人帐户，个人补缴费用划入个人帐户。补缴时医疗保险关系在省外的，按参保地规定执行。 
24.问：达到法定退休年龄、基本养老保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限的，延长缴费所需费用由谁负责？
答：由退役士兵本人自行解决。
25.问：达到法定退休年龄、城镇职工基本医疗保险累计缴费年限（含军龄）未达到国家规定最低缴费年限的，超过本人军龄部分缴费所需费用由谁负责？
答：由退役士兵本人自行解决。
26.问：未到法定退休年龄，是否可以补缴基本医疗保险费用？
答：中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见》明确规定：基本医疗保险在退役士兵提出申请后，达到法定退休年龄时予以补缴。即2019年只进行申请登记工作。
27.问：丢失档案或者无法提供材料的人员如何认定军龄?
答：由安置地退役军人事务部门会同相关兵役机关、公安部门及其服役部队等军地有关部门综合认定。
28.问：补缴养老保险如何记录缴费工资基数和个人账户储存额?
答：补缴后，单位补缴部分全部进入统筹基金，不加收滞纳金;个人补缴部分全部记入个人账户累计储存额，不另计利息，并明确属于个人缴费部分的权益属性。社会保险经办机构按对应年度职工平均工资的60％记录该补缴年度的缴费工资基数，缴费工资指数计算为0.6;个人账户按照对应年度缴费工资基数、账户规模进行记录，记录后个人缴费的剩余部分全部计入个人账户累计储存。例如:某退役士兵涉及补缴2002年养老保险，2001年补缴(安置)地的职工平均工资为1000元/月，按600元作为缴费工资基数进行记录，个人账户按11％的账户规模，即66元(如当年补缴所在地的账户规模为8％，则按48元)进行记录。
29.问：如何办理跨统筹地区转移接续基本养老保险关系，是否重新计算个人缴费工资指数?
答：按照国家有关规定办理跨统筹养老地区基本养老保险转移接续手续，以转出地记录的补缴年度的个人缴费工资基数，按转入地对应年度的职工平均工资重新计算指数。
30.问：符合补缴条件的退役士兵，按照《意见》规定补缴后能否超过部队服役年限以个人名义出资补缴。
答：基本养老保险严格按照《意见》规定补缴，超出军龄的部分按国家现行政策规定执行。基本医疗保险在达到法定退休年龄时可以补缴至国家规定年限。
31.问：办理补缴时，应补缴月数如何计算？
答：结合中断缴费时间和在部队服役的时间确定，从批准入伍时间起到批准退伍时间止，计算到月数。例如:某退役士兵2005年12月应征入伍，2007年12月退伍，由政府安排工作，保险中断缴费时间为40个月，其补缴月数为25个月，如该退役士兵保险中断缴费时间为13个月，其补缴月数为13个月。
32.问：基本养老保险如果中断年限超过军龄，补哪个时段? 答：基本养老保险从后往前推，补靠后时段。例如:需补缴人
员2012年至2015年以及2016年至2018年都中断缴费，需要缴费月数为40个月，先补2016年至2018年这一段，再向前补缴余下月份。
33.问：退役士兵入伍前已参加基本养老和基本医疗保险的，入伍前有中断的是否可以进行补缴？
答：《意见》适用于安置后基本养老保险和基本医疗保险未参保和断保的情形。
34.问：退役士兵欠缴基本养老保险，在当地业务系统已经录入相应缴费基数，该如何补缴，缴费基数如何确定?
答：对于部分退役士兵欠缴相应年度养老保险，如原用人单位具备相应缴费能力，应及时进行补缴，业务系统中的缴费基数不进行调整;如原用人单位无缴费能力或单位已不存在的，可按照《意见》规定进行补缴，补缴年度的缴费工资基数按照对应年度职工平均工资的60％记录，社会保险经办机构对业务系统中的原缴费工资基数记录进行相应调整。
35.问：待安排工作期间是否可以补缴?
答：《军人保险法》实施前，国家规定的待安排工作期视同缴费年限，不需要补缴;《军人保险法》实施后，国家规定的待安排工作期按照《意见》规定补缴。超出国家规定待安排工作期的由地方妥善处理。
36.问：退役士兵办理补缴时已超过法定年龄，是从补缴次月还是达到法定退休年龄次月发放基本养老金?
答：退役士兵补缴养老保险后，符合国家规定按月领取基本养老金条件的，从补缴后的次月起开始领取基本养老金，不倒推计算应当享受待遇时间。如补缴后仍达不到国家规定按月领取基本养老金缴费年限的，可继续延缴至国家规定的最低缴费年限后，开始领取基本养老金。
37.问：“个人属于最低生活保障对象、特困人员的，地方政府对其个人缴费予以适当补助”如何把握？
答：按照《意见》规定，基本养老保险以申请补缴时、基本医疗保险以实际补缴时认定其是否为低保或特困人员。
38.问：应缴费单位和个人缴费期限的限定？
答：相关单位和个人应自收到缴费通知3个月以内完成缴费。
39.问：如何区分自谋职业与自主就业？
答：自谋职业：是指在2011年11月1日《退役士兵安置条例》实施前入伍并退出现役和实施前入伍实施后退出现役，符合政府安排工作条件的退役士兵，回到地方后，自愿或其他原因申请自谋职业，填写申请表，地方政府有关职能部门审批通过后按照有关规定给予自谋职业一次性补助金，享受自课职业优惠扶持政策，地方政府不再负责安排工作。自谋职业退役士兵在退役时，是以安排工作、岗位安置方式退出现役的。
自主就业：是指2011年11月1日《退役士兵安置条例》实施后，士兵在退役时向部队申请领取一次性退役金，回到地方后自主就业，安置地政府给予自主就业一次性经济补助，地方政府不负责安排工作自主就业退役士兵在退役时，是以自主就业、货币安置方式退出现役的。








