致全省耕地占用税纳税人的公开信
 
尊敬的全省耕地占用税纳税人：
您好！
首先感谢您对云南省贯彻落实耕地占用税法各项工作的积极支持与配合！感谢您对云南省经济社会发展和生态环境保护作出的贡献！
2018年12月29日，《中华人民共和国耕地占用税法》（以下简称《耕地占用税法》）经第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议通过，根据税法授权，2019年7月25日，云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过了《云南省耕地占用税适用税额方案》（以下简称《税额方案》）,并将于2019年9月1日起和《耕地占用税法》同步施行。2007年12月1日国务院公布的《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》同时废止。
耕地占用税自上世纪80年代开征至今已有30多年历史，1987年4月国务院发布《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》，对占用耕地建房或者从事非农业建设的单位和个人征收耕地占用税，设立目的在于促进合理利用土地资源，加强土地管理，保护耕地。为了进一步加大耕地保护力度，2007年12月，国务院公布了新的《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》，调整了税额标准，统一了内外资企业税收负担，规范了征收管理，对促进合理利用土地资源、加大耕地保护力度发挥了重要作用。此次《耕地占用税法》的制定是贯彻党中央、国务院“落实税收法定原则”的体现，耕地占用税由条例上升到法律，也是对我国“绿色税制体系”的补充完善，其对保护耕地、推进生态文明建设具有重要意义。目前，我省贯彻落实《耕地占用税法》的各项工作正有序推进，我们将一如既往地做好纳税服务工作，保障广大纳税人的合法权益。为确保您方便、快捷、准确地办理耕地占用税涉税业务，现将有关事宜温馨提示如下：
一、纳税申报请知晓
（一）耕地占用税的纳税人。《耕地占用税法》第二条规定：在中华人民共和国境内占用耕地建设建筑物、构筑物或者从事非农业建设的单位和个人，为耕地占用税的纳税人，应当依照本法规定缴纳耕地占用税。
（二）耕地占用税纳税义务发生时间和申报缴纳时间。《耕地占用税法》第十条规定：耕地占用税的纳税义务发生时间为纳税人收到自然资源主管部门办理占用耕地手续的书面通知的当日。纳税人应当自纳税义务发生之日起三十日内申报缴纳耕地占用税。
（三）耕地占用税的申报方式。您可以通过云南省电子税务局进行网上申报，也可以到主管税务机关办税服务厅办理纳税申报。
（四）耕地占用税的计税依据。《耕地占用税法》第三条规定：耕地占用税以纳税人实际占用的耕地面积为计税依据，按照规定的适用税额一次性征收，应纳税额为纳税人实际占用的耕地面积（平方米）乘以适用税额。
（五）耕地占用税的征收机关。《耕地占用税法》第九条规定：耕地占用税由税务机关负责征收。
二、税额标准请了解
《耕地占用税法》第四条规定，耕地占用税的税额如下：
（一）人均耕地不超过一亩的地区（以县、自治县、不设区的市、市辖区为单位，下同），每平方米为十元至五十元；
（二）人均耕地超过一亩但不超过二亩的地区，每平方米为八元至四十元；
（三）人均耕地超过二亩但不超过三亩的地区，每平方米为六元至三十元；
（四）人均耕地超过三亩的地区，每平方米为五元至二十五元。
各地区耕地占用税的适用税额，由省、自治区、直辖市人民政府根据人均耕地面积和经济发展等情况，在前款规定的税额幅度内提出，报同级人民代表大会常务委员会决定，并报全国人民代表大会常务委员会和国务院备案。各省、自治区、直辖市耕地占用税适用税额的平均水平，不得低于本法所附《各省、自治区、直辖市耕地占用税平均税额表》规定的平均税额。
根据上述规定，云南省耕地占用税适用税额于2019年7月25日经云南省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议通过。我省各县（市、区）具体税额请查看《云南省耕地占用税适用税额表》。
三、税收优惠请记好
（一）《耕地占用税法》规定的税收优惠。若您的经营活动有符合《耕地占用税法》规定暂予免征或者减征耕地占用税的情形，则可以依法享受税收减免优惠。
您可以享受免征的范围：《耕地占用税法》第七条第一款规定：军事设施、学校、幼儿园、社会福利机构、医疗机构占用耕地，免征耕地占用税。《耕地占用税法》第七条第三款规定：农村居民经批准搬迁，新建自用住宅占用耕地不超过原宅基地面积的部分，免征耕地占用税。《耕地占用税法》第七条第四款规定：农村烈士遗属、因公牺牲军人遗属、残疾军人以及符合农村最低生活保障条件的农村居民，在规定用地标准以内新建自用住宅，免征耕地占用税。
您可以享受减征的范围：《耕地占用税法》第七条第二款规定：铁路线路、公路线路、飞机场跑道、停机坪、港口、航道、水利工程占用耕地，减按每平方米二元的税额征收耕地占用税。《耕地占用税法》第七条第三款规定：农村居民在规定用地标准以内占用耕地新建自用住宅，按照当地适用税额减半征收耕地占用税。
（二）减税降费政策税收优惠。根据《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》(财税〔2019〕13号)第三款、第四款，以及《云南省财政厅 国家税务总局云南省税务局关于对增值税小规模纳税人减征相关税费政策的通知》（云财税〔2019〕11号）的第一款、第二款的规定，若您是增值税小规模纳税人，在已经依法享受耕地占用税其他优惠政策的情形下，可同时叠加享受适用税额减按50%征收耕地占用税的普惠性税收优惠政策。
四、咨询方式请记牢
《耕地占用税法》将于2019年9月1日起正式施行，其与现行的《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》存在一定差异，欢迎您积极参加云南各级财税部门组织的政策培训和纳税辅导，尽快掌握熟悉耕地占用税政策与纳税申报操作实务。如果您想详细了解耕地占用税具体税收政策及申报规定，我们将竭诚为您提供下列方式的纳税服务：登录云南省财政厅、国家税务总局云南省税务局的网站查询了解，或关注“云南财政”、“云南税务”微信公众号。如果您在办理涉税事宜中遇到问题和困难，请拨打12366纳税服务热线咨询，或到主管税务机关办税服务厅咨询和办理。
尊敬的纳税人，我们将全力以赴做好工作，持续优化纳税服务，确保新税法平稳实施。让我们继续携手同心,共同努力推进《耕地占用税法》顺利施行，为保护我们家乡的“绿水青山”，建设美丽云南贡献更多力量。
 
  
                 云南省财政厅     国家税务总局云南省税务局
                                             2019年8月29日

