
新政办通〔2019〕58号
新平彝族傣族自治县人民政府办公室
关于印发新平县行政事业单位残疾人就业

保障金征收管理方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、县直各单位：
《新平县行政事业单位残疾人就业保障金征收管理方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                   新平彝族傣族自治县人民政府办公室
                2019年8月29日

（此件公开发布）

新平县行政事业单位残疾人就业保障金

征收管理方案

根据云南省财政厅、云南省地方税务局、云南省残联下发的《云南省残疾人就业保障金征收使用管理实施办法》（云财非税〔2017〕32号）；《玉溪市地方税务局 玉溪市财政局 玉溪市残疾人联合会关于做好残疾人就业保障金征收工作的通知》（玉地税发〔2017〕58号）文件规定精神，结合新平县实际，制定新平县行政事业单位残疾人就业保障金征收管理方案。

一、征收范围

本县行政区域内的行政事业单位以及财政供养的其他单位和组织（以下简称用人单位），未按规定安排残疾人就业和安排残疾人就业未达到本单位在职职工总数的1.5%比例的，都必须缴纳残疾人就业保障金。

二、征收标准

保障金按上年用人单位安排残疾人就业未达到在职职工总数1.5%的差额人数和本单位在职职工年平均工资之积计算缴纳。计算公式如下：

单位应申报缴纳保障金＝（上年用人单位在职职工平均人数×1.5%－上年用人单位实际安排的残疾人就业年平均人数）×上年用人单位在职职工年平均工资。

由于2019年财政供养单位残疾人就业保障金未纳入财政预算安排，单位公用经费保障标准相对较低，难以负担按标准所需缴纳的费用，为保证残疾人就业保障金征收工作顺利开展，经县政府常务会研究同意，按单位应缴费人员人均缴费400元的标准征收。

三、征收管理

（一）保障金按年征收，定期缴纳，我县内的残疾人就业保障金由新平县税务局征收。凡在新平县行政区域内的用人单位，每年3月15日至7月15日用人单位按年审规定进行年审，未参加年审的单位按无残疾人职工计算。同年7月31日前，县残联将年审清册按规定格式提供给县税务局。

（二）各用人单位于每年9、10、11月的1至15日到县税务局依法申报缴纳保障金。

（三）对遭受自然灾害、资不抵债并进入破产清算程序的缴费单位，由单位向县财政局提出申请，经县财政局会同县残联、县税务部门认定后，可缓缴或减免残疾人就业保障金，缓缴期限最长不超过3个月，期满后如数补缴，申请减免保障金的最高限额不得超过1年的保障金应缴额。

（四）凡逾期缴纳或未足额缴纳残疾人就业保障金的用人单位，按日加收5‰的滞纳金，对虚报职工数或拒缴保障金及滞纳金的用人单位，将按有关规定依法处理。

四、使用管理

保障金纳入地方一般公共预算统筹安排，实行“收支两条线”管理，坚持先收后支、专款专用原则。

（1） 保障金不得任意扩大使用范围，不得截留、挤占、挪用。具体支出计划由县残疾人联合会按照云财非税〔2017〕32号文件关于保障金的使用管理规定用途和部门预算的相关规定编报，经县人民政府批准后实施。

（二）征收工作经费，按实际征收残疾人就业保障金总额的5%计提，按照3∶1∶1比例按年度一次性拨给县税务局、县残联、县财政局作为工作经费。

（三）县财政局应加强对保障金征收使用的监督和管理，负责审批保障金预、决算，监督检查本级保障金的使用情况。根据保障金入库情况，审核预算计划，安排资金，及时将预算资金拨付给使用单位。

（四）县残联应建立健全财务会计制度，严格按规定使用保障金。保障金收支情况应按年度向社会公布，并接受财政、审计和社会监督。

新平彝族傣族自治县人民政府办公室        2019年8月29日印发
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