
《新平县行政事业单位残疾人就业保障金征收管理方案》政策解读

一、起草过程
按照中华人民共和国财政部、国家税务总局、中国残疾人联合会关于印发《残疾人就业保障金征收使用管理办法》的通知（财税〔2015〕72号）；省财政厅、省残联、省地税局下发的《云南省残疾人就业保障金征收使用管理办法》（云财非税〔2017〕32号）；《玉溪市地税局 玉溪市财政局 玉溪市残疾人联合会关于做好残疾人就业保障金征收工作的通知》（玉地税发〔2017〕58号）文件规定精神，结合我县实际，县税务局牵头拟定具体方案，经领导班子会议讨论通过后发政府残工委有关部门征求意见，再次修改后提交县政府残工委主任专题会议讨论修改完善，形成本方案。
    二、主要内容
（一）征收范围
本县行政区域内的行政事业单位以及财政供养的其他单位和组织（以下简称用人单位），未按照规定安排残疾人就业和安排残疾人就业未达到本单位在职职工总数的1.5%比例的，都必须缴纳残疾人就业保障金。
（二）征收标准
[bookmark: _GoBack]安排残疾人就业未达到规定比例的用人单位（含不足1人的），按照规定比例差额人数及人均400.00元/每年标准计算缴纳保障金。
单位应申报缴纳保障金＝400.00元×（上年度在职职工人数×1.5%－上年度实际在岗残疾人人数）。
（三）征收管理
1．保障金按年征收，定期缴纳，我县辖区内的残疾人就业保障金由新平县税务局征收。凡在新平县行政区域内的用人单位，每年4月20日至6月20日持上一年度职工编制统计年报表、残疾人证（原件、复印件）、劳动部门鉴章的劳动合同书（或残疾人就业证）及法定代表人签章的《云南省按比例安排残疾人就业年审手册》等资料，到县残联核定本单位应缴纳的保障金数额，由县残疾人劳动服务所出具核定证明。未参加年审的单位按无残疾人职工计算。同年7月20日前，县残联将各单位应缴纳保障金清册，按规定格式提供给县税务局作为征收依据。
２．各用人单位于每年8、9、10月的1至15日，持核定证明到县税务局依法申报缴纳保障金。
３．对遭受自然灾害、资不抵债并进入破产清算程序的缴费单位，由单位提出申请，经县财政局会同残联、税务部门认定后，可缓缴或减免残疾人就业保障金，缓缴期限最长不超过3个月，期满后如数补缴。
４．凡逾期缴纳或未足额缴纳残疾人就业保障金的用人单位，按日加收5‰的滞纳金，对虚报职工数或拒缴保障金及滞纳金的用人单位，将按有关规定依法处理。
（四）保障金管理
实行“收支两条线”管理，坚持先收后支、专款专用原则。
１．保障金专项用于残疾人职业培训以及为残疾人提供就业服务和就业援助，主要包括：与职业和实用技术培训相关的支出（不得低于总支出的60%）；与就业服务相关的支出；就业援助方面的支出；经县人民政府批准，用于与残疾人就业工作有关的其他支出。
２．保障金不得任意扩大使用范围，不得截留、挤占、挪用。保障金实行基金预算管理，具体收支计划由县残疾人联合会按照玉政办发〔2007〕196号文件关于保障金的规定用途和部门预算的相关规定编报，经县人民政府批准后实施。年终结余转下年度使用。
３．征收工作经费，按实际征收残疾人就业保障金总额的5%计提征收经费，按照3∶1∶1比例按年度一次性拨给县税务局、县残联、县财政局作为工作经费。
４．县财政局应加强对保障金征收使用的监督和管理，负责审批保障金预、决算，监督检查本级保障金的使用情况。根据保障金入库情况，审核预算计划，安排资金，及时将预算资金拨付给使用单位。保障金支出时，填列支出科目，反映保障金支出情况。
５．县残联应建立健全财务会计制度，严格按规定使用保障金。负责编制保障金预、决算，组织用好保障金，残疾人劳动服务所在县残联领导下承担保障金使用的有关具体业务工作。保障金收支情况应按年度向社会公布，并接受财政、审计和社会监督。
６．审计、财政对保障金使用情况进行督查，发现违反国家及省有关保障金使用管理规定的，将依照《财政违法行为处罚处分条例》和其他有关法律法规严肃查处。
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