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新民联发〔2020〕4号

新平县民政局 新平县扶贫办

关于印发2020年社会组织决战决胜脱贫攻坚行动方案的通知

各县属社会组织：

为做好2020年动员引导社会组织参与决战决胜脱贫攻坚工作，现将《2020年社会组织决战决胜脱贫攻坚行动方案》印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
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新平县民政局                 新平县扶贫办

2020年6月22日

2020年社会组织决战决胜脱贫攻坚行动方案

为进一步贯彻党的十九大精神和习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，落实省委省政府、市委市政府、县委县政府关于脱贫攻坚工作的重要决策部署，进一步整合资源、凝聚力量，扎实推进社会组织参与脱贫攻坚，坚决打赢脱贫攻坚战，决胜小康社会，结合全县社会组织参与脱贫攻坚工作实际，制定本方案。

一、目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府、县委县政府脱贫攻坚决策部署，努力克服新冠肺炎疫情影响，聚焦“两不愁三保障”，聚焦特殊困难群体，聚焦因疫情致贫返贫困难家庭，进一步压实责任、完善动员引导方式，攻坚克难，持续扎实做好全县社会组织扶贫工作，在决战决胜、全面收官的关键阶段，确保完成全县贫困攻坚任务，为全面建成小康社会贡献力量。

主要工作措施

（一）强化党建引领，充分调动社会组织参与脱贫攻坚积极性主动性。发挥社会组织党组织作用，引领社会组织中的各方面力量坚定不移响应号召，把参与决战决胜脱贫攻坚作为光荣使命，按照党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府、县委、县政府决策部署，广泛动员社会组织开展精准帮扶，营造“脱贫攻坚我有责、人人参与献爱心”的良好风尚。各县属社会组织要积极抓党建促脱贫，筑牢社会组织参与脱贫攻坚的思想根基。积极探索“社会组织党建+扶贫”模式，通过社会组织开展“脱贫攻坚主题党日”等活动，使社会组织党组织在脱贫攻坚中发挥更大作用。

（二）聚焦贫困乡、村，全面提升扶贫工作实效。突出重点领域和贫困乡、村，各县属社会组织要当好政府扶贫帮困体制的有益补充。发挥专业优势，关注困难弱势群体，通过开展社区留守儿童、留守老人、残疾人关心关爱等，凝心聚力助力脱贫攻坚事业；结合专业、人才、技术、资源优势助力就业扶贫；县属行业协会商会要动员会员单位、企业为受疫情影响就业贫困户提供就业岗位，消费受援地农特产品，助力消费扶贫；突出公益扶贫，针对贫困家庭或个人开展扶志扶智活动，激发脱贫户内生动力。建立长效机制，着力打造造福当地的可持续发展项目，为巩固脱贫成果、接续衔接乡村振兴战略贡献力量。
（三）多措并举，充分发挥县级社会组织示范带头作用。县级社会组织是社会组织参与脱贫攻坚的主力军，倡导县级社会组织结合自身专长、优势和活动地域，有条件的各社会组织每年至少面向一个贫困村开展一次扶贫帮扶活动。主办、承办的展销会、年会、专题会等，优先选择在贫困地区举行，积极与贫困地区经济发展、招商引资、扶贫开发等相结合，并对贫困地区参展参会给予费用减免等优惠。支持县级社会组织通过设立慈善信托、实施扶贫项目、结对帮扶、捐赠款物、消费扶贫、资助贫困地区公益慈善组织等方式，参与脱贫攻坚工作。

三、工作要求
（一）加强组织协调。各县属社会组织要按照方案要求，加强组织领导，精心谋划部署，应对好疫情防控并积极参与脱贫攻坚工作），制定本社会组织参与脱贫攻坚具体工作方案，并于2020年6月26日以前报县民政局备案。

（二）营造良好氛围。各县属社会组织要加强参与脱贫攻坚先进事迹、先进人物宣传力度，规范社会组织参与脱贫攻坚活动，坚决抵制违规违法行为和非法社会组织，杜绝打着“扶贫”“慈善”等旗号坑蒙拐骗、谋取私利、扰乱市场等不法行为，为社会组织参与脱贫攻坚工作营造良好环境。
（三）加强信息报送。各县属社会组织要切实加强社会组织参与脱贫攻坚活动的数据信息统计和报送工作，对工作中发现的先进典型、好的经验和做法，可随时报送县民政局。2020年11月12日以前各县属社会组织要将本社会组织参与脱贫攻坚相关情况及统计表报送县民政局（新平县社会组织管理QQ群：313925987）。

附件：新平县社会组织助力脱贫攻坚收官之战情况统计表
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