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老发〔2020〕48号

中共老厂乡委员会  老厂乡人民政府

关于调整老厂乡党委政府领导分工的通知

各村（社区）党总支、村（居）民委员会，乡属、县直各单位：

因人事变动，经乡党政班子会议研究，决定对乡党委政府领导班子成员分工进行调整。现将分工情况通知如下：
乡党委书记杨国辉：主持乡全面工作，联系太桥村工作，太桥村党总支党课教员，机关各支部党课教员。

乡党委副书记、乡人民政府代理乡长施瑞鸿：主持乡人民政府全面工作，负责审计、烤烟产业工作；联系财税金融、太和村和村完小工作，太和村党总支党课教员。

乡党委副书记柳金安：协助书记处理乡党委日常工作，协助书记抓党的建设工作；受书记委托协调和负责有关工作；负责党务、意识形态、扫黑除恶、反邪教、机关、人事、信访、综治维稳、档案、工会、共青团、关工委、驻村扶贫工作队员管理工作；分管综合管理办公室、党建工作办公室、综治中心；联系人大、政协、武装、农业农村、工商联、妇联、保密、统战、民宗、黑查莫村工作，黑查莫村党总支党课教员。

乡党委委员、人大主席      ：主持乡人大全面工作，负责科技、电力、通信工作；协管烤烟生产工作；联系马房村工作，马房村党总支党课教员（说明：由于乡人大主席空缺，烤烟生产工作暂由李明宗副乡长协管，马房村工作暂由谢顺旺部长联系，马房村党总支党课教员暂由谢顺旺部长兼任，其它乡人大主席负责工作暂由AB角代管）。

乡党委委员、纪委书记杨有雄：主持乡纪委工作，负责纪检、监察、党风廉政建设和反腐败、上级督查巡视巡查工作的联络协调、工业和信息化、招商、商务工作；联系审计、行政执法、保和村和村完小工作，保和村党总支党课教员。

乡党委委员、武装部长谢顺旺：主持乡武装部全面工作，负责林业、护林防火、国土资源管理、地质灾害防治及搬迁、防汛、应急工作；联系自然资源管理所、气象、防震减灾、太和村、马家坝村和村完小工作，太和村、马家坝村党总支党课教员。

乡党委委员、组织委员龚航：协助副书记做好党务工作；负责基层党建日常工作、离退休干部管理工作；分管党群服务中心，协管党建工作办公室；联系老龄委、老体协、罗柴冲村工作，罗柴冲村党总支党课教员。

乡党委委员、乡人民政府副乡长刘明：负责扶贫、农业农村、水利、甘蔗生产工作，分管扶贫开发办公室、农业农村综合服务中心；协管驻村扶贫工作队员；联系勐炳村和村完小工作，勐炳村党总支党课教员。

乡党委委员、宣传委员龙蕾：负责宣传、卫生、计生、市场监管、妇联、文化、旅游、红十字会、广电工作；分管宣传文化服务中心；协管意识形态工作；联系市场监督管理局老厂管理所、苛苴社区工作，苛苴社区党总支党课教员。

乡人民政府副乡长李国荣：主持派出所全面工作，负责行政执法、禁毒、反恐、交通安全、安全生产工作；联系司法所、交警、消防、转马都村工作，转马都村党总支党课教员。

乡人民政府副乡长李明宗：负责经济社会、发展改革、交通、规划建设、环境保护工作；分管区域发展与乡村振兴办公室、规划建设和环境保护中心；联系供销、粮食安全、哈科底村和村完小工作，哈科底村党总支党课教员。

乡人民政府副乡长秦艺恩：负责财政、教育、体育、统计、社会保障、民政、残联、医疗保障、退役军人事务工作；分管财政所、社会事务办公室、社会保障服务中心；协管关工委、审计工作；联系社会保险、邮政、中学、小学、太桥村工作，太桥村党总支党课教员。

乡党委、政府领导分工协作关系如下：

杨国辉——施瑞鸿，柳金安——人大主席，杨有雄——李国荣，谢顺旺——龚航，刘明——李明宗，龙蕾——秦艺恩。
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中共老厂乡委员会

老厂乡人民政府

2020 年 8月13日

老厂乡综合管理办公室        　　 　     2020年8月13日印发                                                                        
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