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新平县住房和城乡建设局

对政协新平彝族傣族自治县委员会九届四次

会议第57号提案答复的函

申贤委员：

您提出的《关于加强规范、监管房地产开发商行为的建议的提案》，已交由我们研究办理，现答复如下：

一、以保障群众的切身利益为工作出发点，相关职能部门加强对房地产项目资金流向的监管，防止房地产商挪用资金，拆东墙补西墙的行为，保障住房顺利竣工。 

按照玉市建联[2012]4号《关于玉溪市商品房预售监管方案修改意见的通知》文件要求，对进行商品房预售的房地产企业实行商品房预售款监管，必须预售项目工程施工进度（实物工程量）及资金投入（不含土地款）达到35％上，且监管资金账户余额达到监管总额的5％以上时，预售人才可填写商品房预售使用申请表，向监管部门申请资金使用。开发企业提供商品房预售款使用申请表、使用计划等材料由业务股室领导、分管副局长、局长层层审批后监管银行拨付使用，下一步待《玉溪市红塔区商品房预售资金监管实施细则》（讨论稿）组织正式通过实施后，我县将进行参照执行。 

 二、做好开发商与业主间的沟通纽带作用，协调处置好赔偿金赔付和《不动产证》办理等工作。

（一）2020年3月7日成立了以刀文高副县长任组长，县住建局刘坚任副组长、各有关成员单位为成员的《新平县民族文化产业园四期和五期矛盾纠纷协调工作领导小组》，妥善做好新平县民族文化产业园四期、五期矛盾纠纷维稳工作。新平民族文化产业园四期、五期逾期交房问题产生的赔偿金及违约金赔付问题及双方签订的合同在履行过程中发生的争议，由双方当事人协商解决，协商不成功可以按照签订的《商品房购销合同》“争议解决方式”第一种方式解决：依法向房屋所在地人民法院起诉。同时，我局将督促开发商落实拓展融资渠道、加大资金筹措力度，加快工程进度，早日交房。

（二）根据《不动产登记暂行条例》（国务院令第656号）及《新平县人民政府关于实施不动产统一登记的通告》（新政告[2016]3号）相关规定，新平县在2016年6月20日起，各类不动产登记业务统一由新平县不动产登记中心办理，颁发《不动产权证书》。我局房管所对业主和开发企业签订的《商品房购销合同》进行合同备案后，业主提交其他相关资料到新平县不动产登记中心进行申请办理《不动产权证书》。  

三、房管部门要进一步规范房地产市场秩序，加强对房地产预售、交易与合同登记、预售款缴交监控的管理。要引导和监督开发企业以诚信为本，依法经营。要加大对房地产市场的监督力度，依法查处违法违规行为。 

 为规范房地产开发企业经营行为，保护购房者合法权益，维护房地产市场秩序，促进房地产市场平稳健康发展。我局采取以下措施做好房地产监管工作：

（一）强化商品房预（销）售方案管理

房地产开发企业在申领商品房预售许可证前，将商品房预售方案、一房一价表报县住建局房管所备案，并在销售现场进行公示。若商品房预售方案中主要内容发生变更，要报住建部门备案并公示。

（二）规范商品房预（销）售行为

房地产开发企业不得对未取得预售许可的商品房项目进行预售，取得预售许可后，必须在10日内一次性公开全部准售房源及备案价格。严禁房地产开发企业捂盘惜售或者变相囤积房源，对违规的房地产开发企业采取通报批评、记入信用档案、暂停网签备案等措施整改。

（三）加强商品房买卖合同备案管理

房地产开发企业应当在商品房预售合同签订之日起30日内到房管部门备案。进行《商品房购销合同》备案时，房管部门先查验商品房预售款缴款单（备案要件），预售款缴款额不得低于合同约定首付比例，否则不予对《商品房购销合同》备案。房管部门合同备案后楼盘表即锁定，杜绝了一房多卖、一房多备，保障交易安全。全方位掌握开发企业销售的情况，杜绝捂盘惜售现象，维护群众合法权益。
四、加大普法力度，加强消费者维权意识。要制定通俗易懂的宣传文案，将商品住房销售流程透明化，通过各种有效渠道向广大群众宣传《商品房销售管理办法》、《物权法》等法律法规，让广大消费者事前多了解相关房产和法律资讯，加强消费者维权意识，及时办理预告登记、产权登记等有关手续，进一步避免发生产权纠纷事件。   

（一）预告登记、产权登记在新平县不动产登记中心办理。        
（二）我局进一步加强对房地产开发企业经营行为的监督检查力度，建立健全日常巡查和投诉受理机制。要求房地产开发企业增强法律意识和责任意识，强化行业自律，依法诚信经营，接受社会监督，自觉维护消费者的合法权益和房地产市场秩序。对存在违法违规行为的开发企业、经纪机构以及从业人员，视情采取警示、约谈、限期整改、暂停网签备案、记入信用档案、向社会公开曝光、通报相关部门实行联合惩戒、行政处罚等措施，坚决维护房地产市场秩序。
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抄送：县政府办公室，县政协提案委。
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