新平县城乡社区服务岗位招聘公告

做好高校毕业生就业工作，事关全县民生改善和社会大局稳定。今年以来受新冠肺炎疫情影响，就业压力明显加大，促进高校毕业生就业创业面临的形势更加复杂严竣。根据玉溪市委组织部、市人社局、市民政局、市教育体育局、市财政局《转发关于设置城乡社区服务岗位引导和鼓励高校毕业生到城乡社区服务工作的通知》（玉人社发〔2020〕111号）要求，现将新平县城乡社区服务岗位招聘事项公告如下：
一、招聘岗位、职数
共17个村（社区）服务岗位，建兴乡7个（马鹿社区、 建兴村、 磨味村、帽盒村、中寨村、盘龙村、挖窖村）；平掌乡10个（梭山村、联合村、仓房村、库独木村、丫口村、曼干村、瓦寺村、柏枝村、富库村、平掌社区）。每个村（社区）招聘1人。
二、招聘对象
2020年度毕业尚未就业的高校毕业生。同等条件下优先招聘建档立卡贫困家庭高校毕业生。
三、招聘条件
1.具有新平县户籍；遵纪守法，拥护中国共产党的领导，热爱所报考的岗位，服从分工，身体健康，积极进取。
2.普通高校专科及以上学历。
3.所学专业、年龄、性别不限。
4.有下列情况之一者不得报考：
（1）在编的机关事业单位工作人员；
（2）参加公务员录用考试或事业单位招聘考试中因严重违纪被取消考试资格并在禁考期限内的人员；
（3）受到党纪或政务处分期限未满、正在接受纪律审查监察调查、受到刑事处罚期限未满或正在接受司法调查尚未做出结论、被开除公职、吸毒人员、被依法列为失信联合惩戒对象、公务员和参照公务员法管理人员被辞退未满5年，以及其他按法律法规规定不符合应聘条件的人员。
四、招聘程序
（一）报名和资格审查
1、报名时间：2021年1月21日上午9:00-11:00，下午2:30-4:30。
2、报名地点：新平县人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心（河滨路58号人社局二楼），报名咨询电话：7016539。
报名采取现场报名方式，报名人员现场报名应提交身份证、户口册、毕业证、小一寸照片1张，《新平县城乡社区服务岗位报名表》（考生自行下载填写打印）。报名时身份证、户口册、毕业证现场查验原件，交复印件一份。
新平县人力资源和社会保障局现场审阅应聘者提供的材料，资格审查合格者进入笔试环节。资格审查将贯穿整个招聘过程，对在任何一个环节查明不符合岗位要求的考生，一律取消考试或聘用资格。
（二）笔试
笔试时间：2021年1月28日上午9:00-11:00
[bookmark: _GoBack]笔试内容：职业能力倾向测验，满分100分
笔试地点：详见准考证
领取准考证时间为2021年1月27日下午2:30-4:00，地点新平县人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心（河滨路58号人社局二楼）。
新平县城乡社区服务岗位考试不指定辅导用书，未委托任何培训机构开展考前培训。社会上出现的假借考试命题组、专门培训机构等名义举办的辅导班、辅导网站、书籍材料或发送QQ信息、微信、手机短信等均与本次招聘工作主管机关无关。敬请广大报考人员提高警惕，切勿上当受骗。
（3） 面试
招聘人数和参加面试人数按1:2的比例确定，达不到1:2参加笔试者全部进入面试。
面试满分100分。
面试方式、时间、地点另行通知。
（四）确定拟聘用人员
综合成绩满分100分，综合成绩按笔试和面试各占50％的比例计算得出，面试成绩及综合成绩分别按四舍五入保留两位小数计算。按综合成绩从高分到低分依序确定拟聘用人员，综合成绩并列的，按笔试成绩排序；若仍并列，采取加试方式解决。面试成绩须达到70分方可确定为拟聘用人员。
（五）选岗
本次招聘共涉及17个村（社区）服务岗位（马鹿社区、 建兴村、 磨味村、帽盒村、中寨村、盘龙村、挖窖村、梭山村、联合村、仓房村、库独木村、丫口村、曼干村、瓦寺村、柏枝村、富库村、平掌社区），根据考生综合成绩由高分到低分依次选岗。
（六）体检
时间：待通知
地点：新平县人民医院体检中心。
体检由新平县人社局组织，体检费由考生自理。体检参照公务员录用体检的相关规定执行，可结合行业和岗位特点作补充要求。
体检时，体检医生与体检者有回避关系的，应予回避。对于在体检过程中弄虚作假或者隐瞒真实情况的考生，按有关规定处理。
首次体检不合格，在2个工作日内由考生本人提出书面申请，可到上一级医疗机构进行一次全面复检，复检结论为最终体检结论。拟聘用人员体检不合格或放弃体检，由招聘单位与主管部门决定是否递补（仅针对本岗位已经完成全部考试环节考生）。
（七）公示
体检合格的拟聘用人员在玉溪人才网进行公示。公示期为5个工作日。
（八）聘用
拟聘用人员公示期满后，没有反映问题或反映有问题但不影响聘用的，办理聘用手续；对反映有影响聘用的问题并查有实据的，不予聘用；对反映的问题一时难以查实的，暂缓聘用，待查清问题后再决定是否聘用。
拟聘用人员在接到通知后，必须在规定的时间内报到。无正当理由逾期不报到者，取消其聘用资格。
五、工资待遇
    原则上不低于我县城乡社区同类工作人员工资水平，社区服务岗位按每人每月3000元（含10％绩效补贴）标准核定岗位补贴。养老、医疗、失业等社会保险按相关政策规定执行。
六、纪律要求
（一）报考人员填写或提交的个人资料要做到全面、真实、准确、有效，不得隐瞒真实情况、弄虚作假。
（二）报名后，报考人员应保持报名时登记的联系电话畅通。若因报考人员联系电话不畅通而造成的后果，由报考人员本人负责。
（三）对违反招聘纪律或不具备应聘资格、弄虚作假、隐瞒真实情况的报考人员，取消考试或聘用资格。
（四）笔试后在后续招聘环节中放弃的报考人员应当由本人向招聘单位出具书面或其他方式说明。
（五）在招聘过程中及聘用后如发现不符合条件的人员，新平县人社局和主管部门可随时中止或取消其报考资格和聘用资格。
七、日常管理
由乡镇人民政府（街道办事处）与聘用人员签订聘用合同，聘用合同实行一年一签，聘期内严格按照有关城乡社区工作人员管理规定，对聘用人员实施日常管理。相关劳动纠纷，依据《劳动合同法》有关规定进行调解。
城乡社区服务岗位的服务周期原则上不低于1年、最长不超过3年，聘期届满后，如继续设置岗位，同等条件下优先续聘。聘期届满解聘的，属地政府和用人单位不承担兜底分流责任。
八、重要提示
按照疫情防控要求，报考人员须主动申报个人健康状况，在手机上申领本人的“云南健康码”，笔试及后续考试环节均须持健康码进场。报考人员参加考试时须配合考点做好疫情防控工作，其中：“云南健康码”为绿码人员，可按要求正常参加考试；“云南健康码”为黄码人员，持考试前7天内有效的核酸检测阴性证明方可进入考场；“云南健康码”为红码非境外入滇人员，持考试前7天内2次有效的核酸检测阴性证明方可进入考场；一个月内有高风险、中风险地区旅居史的人员，持考试前7天内有效的核酸检测阴性证明方可进入考场；一个月内有境外旅居史的人员，可在解除14天隔离观察后，持考试前7天内有效的核酸检测阴性证明方可进入考场。报考人员应做好自我防护，考试前主动减少外出和不必要的聚集、人员接触，尤其应避免跨省流动。对瞒报、谎报人员依法追究有关责任。玉溪人才网将发布考试疫情防控注意事项，请报考人员密切关注，在参加各环节考试前，严格按要求做好防控措施。

附件：新平县城乡社区服务岗位报名表
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