关于《云南省贯彻落实耕地占用税法实施办法》

的解读
 一、起草背景和目的
《中华人民共和国耕地占用税法》及实施办法发布后，省财政厅、省税务局以习近平生态文明思想为指引，自觉落实税收法定原则，积极采取措施，按照耕地占用税法对省人大常务委员会的授权，配合省人大常务委员会完成了《关于云南省耕地占用税适用税额的决定》的起草、审定、发布、备案等工作，确保了《中华人民共和国耕地占用税法》在我省顺利实施。
耕地占用税法实施后，原《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》（国务院令第511号）（简称《条例》）废止，依据511号令制定的《云南省耕地占用税实施办法》（云南省人民政府令第149号）面临废止。为确保耕地占用税法实施后政策执行和征管有序进行，进一步加强和完善我省耕地占用税征收管理，结合基层税务机关和纳税人反映的征管问题，根据耕地占用税法第十三条及其实施办法第三十条第二款的授权、以及省人大、省政府相关文件提出的“完善相关配套制度，保障耕地占用税法在我省的顺利实施”要求，经省税务局、省财政厅、省人大财经委、常委会预算工委、法工委，省政府办公厅、省司法厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省生态环境厅等相关部门共同研究后，决定就建立健全云南省跨部门耕地占用税部门协作和信息交换工作机制、规范耕地占用税管理、优化纳税服务、防范涉税风险等方面进行规范。经深入调研，广泛征集意见，省税务局、省财政厅牵头联合相关厅局结合本省实际拟定了《云南省贯彻落实耕地占用税法实施办法》（以下简称《实施办法》），并报经省政府同意冠以“经省人民政府同意”字样印发执行。
二、《实施办法》的制定原则
《实施办法》主要遵循了以下原则：
　　一是结合实际提升税法实施的实操性。对《耕地占用税法》所确定的基本原则和制度从操作层面做出具体规定，便于征管机关、相关部门和纳税人的理解和执行，为基层征收机关和纳税人提供便利，使税法更具有可操作性。 

　二是优化纳税服务，规范征管流程。根据税法规定，将规范耕地占用税复核认定管理流程、改进耕地占用税优惠备案方式、新能源项目占地认定管理，耕地占用税“先税后证”等税源管控方式进一步明确写入《实施办法》，优化纳税服务，减轻纳税人的办税负担。
三是立足数据运用，着重梳理和建立耕地占用税部门协作和信息交换工作机制。现代税收制度体系下，税收征管需要政府各有关部门共享信息、协作共治。扩大数据共享范围，建立耕地占用税数据定期交换渠道，能更好地为防范耕地占用税纳税和征税风险提供抓手，引导纳税人依法占用耕地，以达到有效保护耕地的目的。
三、《实施办法》的主要内容
《实施办法》分为23条，明确了税法规定的“自然资源主管部门办理占用耕地手续的书面通知”制定和送达方式、复核认定管理、减免备查管理、能源项目占地面积确定方法以及规范申报、部门协作、信息共享等事项，主要内容如下：
（一）《实施办法》第1条，是制定本办法的法律依据。
（二）《实施办法》第2至6条，是围绕基本税制要素内容，对纳税义务发生时间中的“自然资源主管部门办理占用耕地手续的书面通知”送达程序及文书式样等问题进行了明确、对铁路公路等线性工程纳税人的认定争议进行了明确。
（三）《实施办法》第7至8条，是对税收征管中相关部门认定占地的纳税义务发生时间、申报时间等内容进行了细化和加强。
（四）《实施办法》第9至11条，是对同一项目存在征、免、减不同应税行为时的征、免、减面积的确定方法、新能源项目征税依据确认方法、农村居民住宅用地确认等征管方法进行明确。
（五）《实施办法》第12条，旨在落实国务院深化“放管服”改革精神，贯彻税务总局优惠资料由纳税人报送税务机关改为纳税人留存备查工作要求，进一步减轻纳税人报送资料的负担，并对减免税备查的后续管理进行强调。
（六）《实施办法》第13条，对《中华人民共和国耕地占用税法》第十条规定的“先税后证”机制，结合我省实际规范了操作流程和责任。
（七）《实施办法》第14条，对《中华人民共和国耕地占用税法》第十三条规定的复核工作，明确了具体要求，进一步结合“金税”税收管理系统操作对管理流程进行规范。
（八）《实施办法》第15至17条，对复垦、占用基本农田、纳税人不能提供或不能完整提供纳税申报数据材料等情况明确管理要求。
（九）《实施办法》第18至22条，对税务部门与相关部门的涉税信息共享和协作机制，结合本省实际进行了细化，规定了数据交换的方式、频次和内容，并明确了相应的追责条款。
（十）《实施办法》第23条，对本实施办法的实施时间进行了明确。
四、关于施行日期的说明
为更好地保护税务行政相对人合法权益，确保《中华人民共和国耕地占用税法》及其实施办法贯彻落实，根据《税收规范性文件制定管理办法》第十四条“税收规范性文件应当自发布之日起30日后施行。税收规范性文件发布后不立即施行将有碍执行的，可以自发布之日起施行。与法律、法规、规章或者上级机关决定配套实施的税收规范性文件，其施行日期需要与前述文件保持一致的，不受本条第一款、第二款时限规定的限制”的规定，《实施办法》施行日期为发布之日起。
