先进个人材料

裴东萍，女，新平县卫生和计划生育局卫生监督局科员，二OO五年通过国家公务员考试进入了卫生监督执法队伍，一直从事医疗综合监督执法、传染病防治监督、消毒管理、学校传染病防治与生活饮用水卫生管理、职业与放射卫生监督等卫生监督执法工作，该同志严格要求自己，牢固树立全心全意服务于民的精神，以强烈的敬业精神和高度的责任感，在平凡的岗位默默奉献。十三年来，她在工作中做到了忠于职守，爱岗敬业，勤政务实，团结协作，得到了领导和同事的一致好评。

一、加强思想建设，深入学习实践，提高业务知识水平。

在思想上：她严格要求自己，深入学习“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习领会和贯彻党的十九大精神，学习卫生法律法规及卫生标准，不断提高自身理论和业务知识水平，熟知并掌握卫生监督执法各项技能，积累工作经验，丰富并灵活运用所学知识依法开展卫生监督执法工作。

在行动中：做到严于律己，作风正派，并自觉遵守法律法规和单位的各项规章制度，坚决服从组织的领导安排，认真做好职责范围内的各项工作任务。

二、依法行政，坚守职业道德，努力做好本职工作。

她坚决执行组织的决定和分工，根据岗位工作职责，积极承担卫生监督执法工作，依法行政，坚守职业道德，保质保量完成各项工作任务。

一是严格执行审批程序，做好行政许可及卫生服务事项管理工作。她严格贯彻《中华人民共和国行政许可法》、《卫生行政许可管理办法》等法律法规及规范，按《医疗机构基本标准》及相关规范要求，本着为领导、同事及本人负责，为监管单位提供优质服务的态度，对医疗机构、放射诊疗单位、母婴保健技术服务单位、消毒产品生产企业等单位，以及医师、护士、乡村医生等人员严格执行行政许可审批程序，按规定开展行政许可工作，做到公开透明、规范高效、便民利民。
二是加强医疗机构综合监督管理，规范医疗服务市场秩序。她认真贯彻落实《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国中医药法》、《中华人民共和国执业医师法》、《医疗机构管理条例》、《消毒管理办法》等相关法律法规及规章制度，和领导同事积极开展医疗机构依法执业专项、医疗质量安全监管、医院感染管理监督、母婴保健监督管理、放射诊疗监督管理等卫生监督执法工作，服务、指导好各级各类医疗机构，督促医疗机构规范执业。

三是严厉打击违法行为，保障群众就医安全。接到非法行医投诉举报或发现医疗违法活动，她和同事不辞艰苦、不畏艰难，及时深入一线开展取证调查，严格按法律法规进行行政处罚；十几年来她参与的打击非法行医案件达50余件，打击医疗机构违法行为案件达70余件，积累了丰富的卫生行政执法工作经验，并在行政执法工作中，牢记有法可依、有法必依、执法必严、违法必究，做到依法行政，坚持原则，秉公办事，文明执法。

四是服务学校卫生工作，为师生提供安全的生活学习环境。认真贯彻落实“卫生监督校园行动”，她刻苦学习学校卫生监督管理相关法律法规及标准规范，应用所学知识，认真开展学校传染病防治与生活饮用水卫生监督检测工作；自工作以来，每年春、秋季学校传染病高发期，她和同事深入到镇、村小学校开展传染病防治卫生监督及生活饮用水现场快速检测工作，开展学校卫生综合评价，指导并规范学校卫生管理工作，让学校负责人及相关人员意识到学校卫生工作的重要性和必要性，在全县校园内树立卫生监督员良好形象。

三、积累工作经验，积极参加各类竞赛，取得优异成绩

凭着几年来的工作经验积累和不懈努力，2012年，在玉溪市首届卫生监督技能竞赛活动中获“技能标兵”荣誉称号，并选拔参加云南省首届卫生监督技能竞赛，荣获个人一等奖，授予“全省卫生监督技能标兵”称号，她刻苦训练、顽强拼搏，充分展示了我县卫生监督员良好的精神风貌和高超的技术水平，通过层层选拔，参加了卫生部与中华全国总工会联合举办的以“执法为民、护卫健康”为主题的首届全国卫生监督技能竞赛活动，在竞赛活动中，她以精湛的业务能力、较高的执法水平，在医疗执法与传染病防治专业组32名全国优秀参赛选手中排名22名，取得了良好的成绩，被中华人民共和国卫生部、中华全国总工会授予“首届全国卫生监督技能竞赛个人综合优秀奖”。

智慧源于勤奋，伟大出自平凡。裴东萍是一名普通的卫生监督员，但在她的工作中无不体现出优秀监督员的精神风貌，她办事不推诿、遇难不回避，扎实工作，尽职尽责，以高度的责任心做好工作中的点点滴滴，平凡的岗位上也同样取得了突出的成绩，是先进的典型和学习的榜样。

