
中共新平彝族傣族自治县委员会组织部2021年预算重点领域财政项目

文本公开

项目名称

建党100周年工作经费

立项依据

《关于举行中国共产党成立100周年新平彝族傣族自治县“两优一先”表彰大会的通知》（新办发电〔2021〕85号），《新平县庆祝中国共产党成立100周年活动清单》（新学办发〔2021〕7号）。
项目实施单位

中共新平县委组织部

项目基本概况

为隆重庆祝党的100华诞，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力、激励基层党组织和广大党员继承和发扬党的光荣传统、增强党性意识、凝聚智慧力量。新平县紧紧围绕“五位一体”总布局和“四个全面”战略布局，计划在全县基层党组织和广大党员中开展系列活动，向建党100周年献礼。
项目实施内容

开展一次主题党课活动

“七一”前后，各基层党组织认真组织全体党员和入党积极分子至少开展一次以“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”为主题的党课教育，推动党员干部讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为，做“四讲四有”的合格党员。
开展一次走访慰问活动

“七一”前夕，组织开展一次走访慰问老党员、困难党员和优秀共产党员活动。了解他们的生活情况，倾听他们的心声，帮助他们解决生活和工作中的实际困难，进一步体现各级党组织对老党员、困难党员和优秀共产党员的关心、爱护。今年，县委对建国前入党党员、困难党员和优秀共产党员等220名党员进行了慰问。

吸收发展一批新党员

结合庆祝活动，组织发展一批新党员。党员发展遵循“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”方针，正确处理好发展数量与保证质量、突出重点与改善结构、宏观指导与微观把握、加强培养与跟踪管理的关系，把政治标准放在首位，严格执行发展党员考察、预审、票决和公示制度，严把发展党员审查、培训、政审、考察、审批关。

开展一次重温入党誓词活动

利用“七一”有利时机，组织新老党员开展一次入党宣誓和重温入党誓词活动，回顾入党宣誓时的庄严承诺和坚定决心，唤醒先进意识，增强党性意识，以更加饱满的热情发挥共产党员的先锋模范作用。

开展一次表扬活动

为更好地继承和发扬党的优良传统和作风，发扬共产党员的先锋模范作用，弘扬正气，树立典型，县委在“七一”前夕表扬50个先进基层党组织、50名优秀共产党员、50名优秀党务工作者。全县各级党组织也结合各自实际开展一次表扬活动。

开展一系列群众性主题教育活动

结合“两学一做”学习教育，广泛开展“学党史、感恩党、跟党走”学习教育和社会主义核心价值观教育、理想信念教育等活动，通过组织广大党员群众开展读党史、撰体会、写笔记的方式，丰富党员群众文化生活。组织县直部门党员领导干部到新平烈士陵园开展一次对照先进先辈革命传统教育活动。通过敬献花篮、瞻仰革命遗物、图片展示等方式，牢记党的历史，坚定党的信念，密切联系群众，进一步提高广大党员干部宗旨意识、党性意识。

开展一次志愿服务活动

各基层党组织以“关怀社会、服务群众、促进发展、构建和谐”为主要内容，组织党员在建党节期间开展一次志愿者服务活动。采取走访、座谈等方式，面向职工群众，开展以“访民情、聚民心”为主题的党员志愿服务活动，了解掌握他们的困难，尽可能帮助解决实际问题，体现党的关怀，密切党群关系。

开展一次“学先进、学典型”活动

深入学习宣传全国、全省、全市、全县先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者的先进事迹，大力弘扬他们的崇高精神和优秀品质，教育和引导全体党员干部传承优良传统、弘扬先进精神、坚定政治方向，努力营造学先进、赶先进、创一流的良好氛围。
资金安排情况

1.表扬50名优秀党务工作者、50名优秀党员、50个先进党支部，每人奖励1000元，100×1000元=10万元；

2.开展系列活动经费10万元；

3.购买相关学习材料、宣传工作经费30万元，主要用于购买报刊、书籍，报纸、电视网络宣传和制作宣传牌、宣传标语等。
共计需要建党100周年工作经费50万元。
项目实施计划

项目计划于2021年6月初开始进行电视网络宣传和制作宣传牌、宣传标语等；6月中旬开展庆祝建党100周年系列活动；6月下旬开展走访慰问老党员、困难党员和优秀共产党员活动；6月30日举行的中国共产党成立100周年新平彝族傣族自治县“两优一先”表彰大会。
项目实施成效

通过隆重庆祝党的100华诞系列活动，积极团结全县各族人民凝心聚力、开拓创新，推动新平经济社会跨越发展，增强人民群众的获得感和幸福感，促进社会和谐稳定，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力、激励基层党组织和广大党员继承和发扬党的光荣传统、增强党性意识、凝聚智慧力量。新平县紧紧围绕“五位一体”总布局和“四个全面”战略布局，引导广大党员干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，营造人人参与庆祝建党100周年活动的浓厚氛围。
