
新平县残疾人联合会2023年预算重点领域财政项目文本公开

项目名称：残疾人就业和扶贫项目

立项依据

根据《玉溪市残疾人联合会关于印发玉溪市残疾人联合会2022年工作要点的通知》（玉残发〔2021〕6号）、关于印发《云南省“乡村振兴”残疾人帮扶示范基地管理暂行办法》的通知（云残发〔2021〕30号）《新平彝族傣族自治县人民政府关于印发新平县就业扶贫工作实施方案的通知》(新政通〔2019〕16号）文件精神而设立的。为确保实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”目标的重要举措，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神、习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神；认真落实学党中央、国务院和省委、省政府和市委、市政府关于残疾人就业创业工作的决策部署，围绕“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，转变服务理念，创新服务模式，采取有效措施，精准扶持，精细服务，促进残疾人多种形式就业创业增收。

三、项目实施单位：新平彝族傣族自治县残疾人联合会
四、项目基本概况

为确保实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”目标的重要举措，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神、习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神；认真落实学党中央、国务院和省委、省政府和市委、市政府关于残疾人就业创业工作的决策部署，围绕“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，转变服务理念，创新服务模式，采取有效措施，精准扶持，精细服务，促进残疾人多种形式就业创业增收。残疾人就业扶贫项目预算资金规模与项目内容相匹配，绩效目标合理。设置绩效指标5个，其中产出指标3个，效益指标1个，满意度指标1个。具体为：

产出指标：数量指标：涉及项目数量=7个；

          质量指标：获补对象准确率≥98%；

培训合格率≥95%；

补助事象公示度：≥98%；

          时效指标：项目支付率=95%；

效益指标：残疾人事业可持续影响指标：提高

              残疾人事业知晓率：≥95%
满意度指标：服务对象满意度：受益对象满意度≥90%。
投入经济性：本年度残疾人就业扶贫项目预算165.10万元，细分6个项目，涉及残疾人就业、实用培训，教育、盲人按摩规范化建设、社会保障等方面，投入经济性已经理事会评审通过。
筹资合规性：该项目筹资符合《预算法》、政府债务管理等相关规定，筹资规模合理，资金渠道及各类资金来源合法合规。
五、项目实施内容

本年度残疾人就业扶贫项目细分6个项目，分别为：

一是盲人按摩机构规范化建设项目；二是残疾人实用技术培训项目；三是残疾人就业创业项目；四是残疾人就业和职业培训实名制统计管理数据录入项目，五是贫困残疾人临时救助项目；六是残疾人教育项目。

六、资金安排情况

本年度残疾人就业扶贫项目预算165.10万元，细分6个项目，分别为：

（一）盲人按摩机构规范化建设项目，预算金额3.1万元。其中：残疾人保健按摩规范化建设1户，资金0.3万元；完成规范化建设维持星级评定11个，每个0.2万元，合计2.2万元；发放应对疫情盲人规范化按摩机构稳岗省级补助12户；每个0.05万元，合计0.6万元；
（二）残疾人实用技术培训项目：预算金额25.00万元。为进一步完善我县保护和促进残疾人就业的法规政策体系，新平县2022年计划为1360名残疾人免费开展各类残疾人就业技能、岗位技能、稳岗培训和实用技术培训；

（三）残疾人就业创业项目：预算金额万元：136.6万元。实施“助残就业，同奔小康”百企千人就业创业行动计划，6户扶贫示范户，县级配套0.5万元，合计3万元；扶持161户残疾人创业就业发展生产，县级每户0.6万元，合计96.6万元。
（四）残疾人就业和职业培训实名制统计管理数据录入项目，预算金额0.4万元，录入8，000条，每条补助0.5元。
（五）贫困残疾人临时救助项目，预算金额9万元。计划救助30户县级平均每0.3万元。
（六）残疾人教育项目：预算金额28.00万元。考取大中专贫困残疾学生及残疾人子女生活救助180人次（含2022年度县级缺口资金13万元）县级本科0.3万元，专科0.2万元，中专0.1万元。
七、项目实施计划

（一）盲人按摩机构规范化建设项目，新增1个盲人规范化建设店。
（二）残疾人实用技术培训项目，为进一步完善我县保护和促进残疾人就业的法规政策体系，新平县2023年计划为1360名残疾人免费开展各类残疾人就业技能、岗位技能、稳岗培训和实用技术培训。
（三）残疾人就业创业项目：实施“助残就业，同奔小康”百企千人就业创业行动计划，完成6户扶贫示范户；扶持161户残疾人创业就业发展生产。
（四）残疾人就业和职业培训实名制统计管理数据录入项目录入8000条。
（五）贫困残疾人临时救助项目，计划救助30户。
（六）残疾人教育项目：考取大中专贫困残疾学生及残疾人子女生活救助180人次 。
八、项目实施成效

一是促进辖区残疾人稳定就业，以就业促进增收，完善落实残疾人就业保护和就业促进政策措施，帮助和促进更多的残疾人实现就业创业，实现残疾人就业稳步推进。通过掌握实用技术，使残疾人思想道德素养、科学文化素质和身心健康水平明显提高。二是巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果。通过建设残疾人扶贫基地，扶持残疾人脱贫致富的路子，取得了一定成效。在残疾人扶贫、培训、就业工作中发挥了很大作用。保障相关群体积极参与社会生产和生活，效果较为明显。三是持续改善生产生活条件，残疾人受教育水平和生活生产能力不断增强，着力改善了残疾人生活状况，提高了残疾人融入社会生活的能力，残疾人社会适应能力得到显著变化，关心、理解、支持残疾人的社会氛围得到明显提高。从而减轻了残疾人家庭经济负担，促进残疾人回归、融入社会，更好地实现人生价值。四是产生了良好的经济效益和推动了残疾人事业的可持续发展,项目实施过程中，各级相关部门大力支持，社会各界及家属积极参与，共同努力，形成了强大的工作合力和良好的社会氛围。五是健全落实社会保障救助，完善社会救助保障制度。六是残疾人物质生活更为宽裕，精神生活更为丰富，与社会平均水平的差距显著缩小。平等包容的社会氛围更加浓厚，残疾人享有平等参与、公平发展的权利更加充分，残疾人的全面发展和共同富裕取得实质性进展。
