
新平彝族傣族自治县人民政府办公室（本级）

2023年预算重点领域财政项目公开
项目名称
公务业务专项经费

立项依据
县人民政府办公室紧紧绕县委、县政府中心工作，主动应新形势、新任务和政府工作的新要求，从提升办文办会办事工作效能入手，强化服务意识，规范工作流程，完善制度机制，使办公室参辅助中心、协调运转中枢、服务保障管家和政府服务窗口的作用充分发挥，辅助政务、管理事务、保障服务的职责有效履行。确保2023年县政府办公室各项工作继续高效有序推进。
项目实施单位
新平彝族傣族自治县人民政府办公室
项目基本概况
充分发挥县政府办公室职责职能，做好领导公务活动和机关日常工作协调，抓好重大工作部署、重要会议、重大活动的组织协调，是各项工作顺利推进的保障，并提高了工作效率。
项目实施内容
（一）立足本职，当好参谋助手

一是努力提高决策科学化、民主化、合法化水平。充分发挥县政府办公室的重大行政决策合法性审核和法律服务职能，进一步加强规范性文件监管，力争2023年审查县政府制定印发规范性文件6件，合法性审查率达100.00%，报市人民政府及县人大常委会进行备案审查的行政规范性文件分别为5件和6件，严格按照“不审不签”原则。此方面工作预计支出政策法规宣传经费2.00万元。

二是认真抓好综合协调和服务工作。充分发挥办公室的资源优势，以做好领导公务活动和机关日常工作协调为重点，突出抓好重大工作部署、重要会议、重大活动的组织协调，对领导交办的任务及时协调、快速办理；坚持把综合协调工作渗透到政务服务的各个环节，注重与部门、乡镇沟通，综合权衡，通盘考虑，使各方面工作相互衔接，形成合力，共同促进全县经济社会更好更快发展。同时，加强与县委办、县人大办、县政协办日常工作的衔接、沟通与协调，特别是在文件运转、接待和办事等方面做到规范有序、有章可循，确保县四大班子办公室联系更加紧密、服务更加优化、工作更加有序、成效更加突出。此方面工作预计支出重点工作协调、全市重点项目活动经费共10.00万元。

（二）严谨细致，提高办文办会质量。在公文处理上，按照从严、从精、及时、实效的原则，对文书处理的收发、印制、传阅、清退、归档、销毁等各个环节进行具体安排，严格按照《国家行政机关公文处理办法》的规定，严把政策关、时效关、格式关、文字关和校核关，力求政策清楚、主题突出、格式规范、逻辑严谨。

一是公文制作方面。紧紧围绕省、市、县委、县政府的中心工作，拓展信息渠道，深化信息内容，提升信息质量和信息服务水平，编报了大量准确、及时、有效的政务信息，为各级领导统筹协调、指导工作、科学决策发挥了积极作用。上报信息279条，其中被市办采用79条，省厅采用4条。
二是会务服务方面。严格执行会议审批制度，认真审查会议议题。为提高会议效率，狠抓会前准备、会中服务、会后落实三个环节，力求会议主题明确、中心突出、务求实效。力争参与和承办大小会议不少于84次，并确保服务水平得到各级领导的赞扬和部门及基层的充分肯定。

（三）立足服务，扎实推进信息化建设

一是狠抓政务信息报送。政务公开力求明朗规范，以依法公开、真实公开、规范高效、强化监督为原则，积极推进全县政府信息公开工作。明确政府信息的公开范围。截至目前，公开政务信息数6,509条，其中政府信息205条、政务信息6,304条，内容涉及稳增长、促改革、年度财政预决算、扶贫、社会养老保险、民政救助等多面内容。此方面工作预计支出政府系统信息工作经费5.00万元，政务公开经费5.00万元。

二是狠抓县长信箱信件办理。加强“百姓信箱”信件办理，强化政民互动工作监管，提高信件办理工作效率，缩短信件办理时限，力争办结率达到100.00%。

（四）强化责任，加大政务督查力度。督查督办是推动决策落实的重要手段，也是办公室工作的一项重要任务。县政府办公室以求真务实和敢于碰硬的作风，扎实抓好督查督办工作，使县政府的每一项决策和县领导的每一次重要批示都得到了贯彻落实，及时将落实情况向县领导反馈，有效促进各项工作的落实。
一是抓好政务工作督查。紧紧围绕县委、县政府各项目标任务，采取实地督查、电话催办、文件通报等方式，重点抓好对市政府督查室交办的事项、县政府工作报告和领导干部七位一体落实情况、县政府常务会议和专题会议决定事项、政府领导批示或关注的重大事项、重点项目建设、全县主要经济指标完成情况，以及群众普遍关心的民生实事等热点、难点问题和各项中心工作的督查，2023年力争深入基层开展综合督查4次，专项督查8次，发出督查通报23期，工作提醒2次，工作交办单12期，并及时对市委市政府、县委督查室各项督查工作进行任务分解及交办32件。此方面工作预计支出督查调研经费5.00万元。

二是抓好议案提案督办。转办市县人大代表和政协委员建议、提案办理，及时分类归口送分管领导，按照领导要求，召开承办单位负责人专题会议，明确办理要求、办理责任、办理时限等，督促各有关单位主动开展工作，在规定时间内办理回复，力争办复率达到100.00%，做到事事有交待，件件有着落。此方面工作预计支出四项制度建设经费5.00万元。

建立“刚性”政府法律顾问制度

为了贯彻落实依法治国方略，加强政府法制建设，提高依法行政水平，保障行政各项决策的科学性和合法性，避免和减少失误，充分发挥法律顾问在政府行政工作中的参谋和助手作用，建立政府法律顾问制度，2023年预计支出法律顾问费用6.00万元。     

（六）加强值守，及时处置各类突发事件

一是进一步完善预警信息联动机制。积极参与和指导各类应急演练，构筑起规范化、社会化、常态化的应急体系。   
二是认真做好突发公共事件防范与处置工作。加强对各类事故先期处置和应急救援工作，综合应对各种应急突发事件，行动迅速，措施有力。三是加强应急信息报送。加强信息网络体系建设，严格执行24小时值班和应急信息报告制度，做到无迟报、漏报重要信息。
（七）以人为本，提升服务群众能力。始终以维护社会稳定为大局，以全心全意为人民服务为宗旨，以党的有关政策规定为依据，本着高度负责的精神，实事求是，秉公办事，按照“分级负责、归口管理”的原则，认真做好每一件来信来访工作。对于群众来信，认真登记、不拖不压、妥善处理，做到件件有着落，事事有结果。对上访的群众做到热情接待，对符合政策应该给予解决的积极协调有关部门迅速办理，对不符合政策的做好解释工作，尽力把矛盾化解在萌芽状态，树立县政府办公室良好的“窗口”形象。
（八）规范管理，切实做好后勤保障工作
一是加强财务管理。坚持以小支出办大事情的指导思想，从严控制各种支出，合理使用资金，提高使用效率。
二是改进机关后勤服务质量。切实加强安全管理和车辆调度，保证县政府领导用车安全，满足县政府及办公室高速运转需要。
三是周到严密做好行政接待工作。坚持以满意为目标，做到既热情周到、让客人满意，又把握分寸、不铺张浪费。在2023年做到“三公经费”持续下降。会议接待费10.00万元。其中：会培训费依据中共新平县委办公室新平县人民政府办公室《关于新平县行政事业单位培训费管理办法的通知》）新办通〔2015〕25号）的标准执行，2023年预计召开会议250人次，按照每人每天不超过200元的标准执行，2023年会议费预计支出5.00万元；接待费依据中共新平县委办公室新平县人民政府办公室《关于新平县党政机关国内商务接待管理办法(试行)的通知（新办发〔2020〕7号）的标准执行，2023年预计接待278人次，按照每人每天不超过180元的标准执行，2023年接待费预计支出5.00万元。
资金安排情况
2023年公务业务专项经费共计安排资金48.00万元，主要用于公务活动、机关日常工作协调、重大工作部署、重要会议、重大活动等的支出。
项目实施计划
项目资金由县级财政核拨，待项目评审入库后，以具体付款日期为准支付给供货商。
项目实施成效
充分发挥县政府办公室职责职能，做好领导公务活动和机关日常工作协调，抓好重大工作部署、重要会议、重大活动的组织协调，是各项工作顺利推进的保障，并提高了工作效率。


