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一、项目名称
 党组织党建工作经费
二、立项依据
新办通〔2020〕10号关于贯彻落实《中共玉溪市委关于加强和改进全市机关党的建设的实施意见》的通知
三、项目实施单位
新平彝族傣族自治县总工会
四、项目基本概况
为进一步加强和改进全县机关党的建设，全面提高机关党的建设质量，充分发挥机关基层党组织作用，推动机关治理和各项事业发展。根据《中国共产党章程》和《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》 中共新平县委办公室关于贯彻落实《中共玉溪市委关于加强和改进全市机关党的建设的实施意见》的通知（新办通发〔2020〕10号）。
五、项目实施内容
该项目主要用于党支部党员活动阵地建设和党组织规范化建设所发生的费用；订阅或购买用于开展党员教育的报刊、资料、音像制品和设备等党支部活动的发生的费用。高度重视、精心组织，把“两学一做”学习教育常态化制度化工作作为2023年基层党建工作的重要抓手，结合实际细化实施方案，加强资金使用监管，追踪绩效管理，狠抓落实，确保党的建设工作见到实效。
六、资金安排情况
新平县本级财力安排0.50万元。
七、项目实施计划
党组织党建工作经费主要用于党支部党员活动阵地建设和党组织规范化建设所发生的费用；订阅或购买用于开展党员教育的报刊、资料、音像制品和设备等党支部活动的发生的费用。项目详细支出计划：购买党建宣传展板（1.20米×2.40米）3块×1,000.00元/块经费预计支出3,000.00元；书籍采购5类×50.00元/本×8人预计支出2,000.00元。
八、项目实施成效
组织将以“两学一做”学习教育常态化制度化、深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，认真开展“三会一课”、主题党日活动，深入推进“党员积分制”工作。项目实施后，保证支部活动得以正常开展，党员学习积极性进一步提高，进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为大美新平县和谐发展提供强有力的组织保障。
新平彝族傣族自治县总工会2023年预算重点领域财政项目文本公开
一、项目名称
 新平县工人文化宫职工书苑项目
二、立项依据
关于批准新平县总工会购买县级工人文化宫职工书苑图书占用率相关设备的请示
三、项目实施单位
新平彝族傣族自治县总工会
四、项目基本概况
为全县各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的十九大和十九届历次全会精神、党的二十大精神和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕县委、县政府重大决策部署，服务大局，真抓实干，团结动员全县广大职工奋进新征程，建功新时代，扎实推进工会各项工作全面发展。
五、项目实施内容
为全县职工深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实新时代党的建设总要求，坚持和加强党的全面领导，以党的政治建设为统领，牢固树立“四个意识”，为职工读书学习创造良好环境，大力开展职工读书活动，更新职工文化知识，提高职工文化水平，努力培养一大批有知识、有文化、有技能、高素质的职工队伍，为加快推进大美新平建设提供坚强保证。
六、资金安排情况
新平县本级财力安排5.57万元。
七、项目实施计划
新平县工人文化宫职工书苑项目经费主要用于职工书苑图书购置，为全县327家基层工会20794名工会会员开展学习、读书活动，购买开展读书活动所需书籍，包含政治、历史、经济、文化等教育类书籍。项目详细支出计划：书籍844册，费用共计5.57万元。 
八、项目实施成效
通过职工书苑的方式和载体，以职工政治思想引领、培育社会主义核心价值观为统领，发挥宣传教育阵地作用，不断扩大“职工书苑”的覆盖面，充分发挥“职工书苑”的作用，切实保障职工群众的文化权益。
全县各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的十九大和十九届历次全会精神、党的二十大精神和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕县委、县政府重大决策部署，服务大局，真抓实干，团结动员全县广大职工奋进新征程，建功新时代，扎实推进工会各项工作全面发展。

