县卫生健康局地震应急演练工作情况汇报

各位领导：
大家上午好！为深入贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大安全风险和防灾减灾救灾重要论述以及考察云南重要讲话精神，坚持人民至上、生命至上，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，强化应急救援能力建设，规范地震应急救援指挥体系，依法、科学、高效、有序组织开展地震应急防范与处置工作，最大限度减轻地震灾害风险，减少人员伤亡和经济损失。根据演练背景，结合卫生健康系统职能职责，我作简要汇报：
1、 灾情信息
2022年7月22日7时50分36秒，在云南省玉溪市新平县扬武镇丁苴村一带发生5.8级地震，造成部分道路坍塌，供电、通信等基础设施受损，部分老旧房屋倒塌导致一定的人员伤亡，灾区急需进行群众转移安置。初步预测，我县扬武镇、桂山街道受灾较重，预计造成2人死亡，45人受伤，需转移安置5000余人。
2、 采取的应对措施
地震发生后，县卫生健康局立即启动地震应急预案，要求全县卫生系统立即进入紧急避险状态，落实领导带班和24小时应急值班值守，整合全县医疗资源及卫生防疫力量，统一指挥、统一调度，全力做好地震应急救援工作。具体措施如下：
（一）紧急避险及紧急疏散人群。地震发生时，处于震区的各医疗卫生机构即刻进入紧急避险状态，就近躲避，禁止盲目逃窜和跳楼。震后，医护人员快速组织患者及家属有序撤离危险区，疏散到安全地带。并立即设置临时医疗点，搜索、集中伤员，对伤员进行紧急抢救。
（二）全力做好医疗救治。接到地震应急救援命令后，县级医疗机构立即备齐应急药品和物资，开通绿色通道，全力做好受灾群众的医疗救援工作准备。并组建医疗救治队迅速赶往扬武镇、桂山街道灾区现场，与各种救援组织密切配合，积极指导和参与伤员的抢救治疗。充分调动县级及周边乡镇医疗资源提升医疗救治能力，集中一切优势资源全力救治及转运危重伤员。
（三）全力做好防疫消杀及媒介控制工作。一是加强疫情监测与报告工作。加强灾区疫情的监测和预警工作，密切关注疫情动态，加强发热门诊管理，重点抓好霍乱、痢疾、疟疾等肠道传染病、虫媒传染病、呼吸道传染病的报告与防治工作；二是组织灾区消杀。充分调动桂山街道、扬武镇消杀工作人员对灾区进行消杀，做好媒介控制，确保防疫不留死角，同时防止消杀过度；三是开展安置点扫码、测温、戴口罩、通风消杀等常态化疫情防控措施；四是落实应急计划免疫和强化新冠疫苗接种，实现灾区人员疫苗“应接尽接”；五是加强核酸检测工作，加强重点人群主动监测工作；六是协助民政部门做好遇难者尸体的消毒处理工作。
（四）全面加强卫生监督。组建卫生监督应急小分队，一是深入灾区，选择临时性供水水源并做好灾区饮用水卫生安全监管和水质检测，保障水质安全；做好群众集中安置点卫生监管，预防聚集性疾病发生；二是深入各医疗机构，检查医疗机构传染病防控情况，督查肠道门诊运行及消杀物资储备。
（五）全力做好心理疏导工作。高度关注灾区人民群众的心理健康，做好灾区群众及救援人员心理疏导工作，消除民众焦虑、恐慌等负面情绪。
（六）加强宣传教育，大力开展爱国卫生运动和环境整治。组织疾控、监督卫生专业人员对灾区防病形势进行评估分析。调动各方力量，深入开展爱国卫生运动，通过发放印刷材料、微信、	QQ	、广播、电视等多种形式普及防震减灾及与灾害有关的卫生防病知识，引导群众树立勤洗手、勤通风、吃熟食、喝开水、不乱扔垃圾的良好习惯，增强群众防病意识，提高自我防护能力。
（七）加大隐患排查力度，确保安全生产。开展全县各医疗卫生机构和灾区医疗卫生机构安全隐患排查，及时、准确上报受灾情况；重点排查供氧、供水、供电、供气设备、各类实验室、手术室、配电室、电梯、高压设备、消防设施及医院房舍等重点科室和重点岗位，做到早发现早解决隐患。
3、 下一步工作打算
（1） 提高思想认识。要充分认识到自然灾害给人类带来的严峻挑战，绷紧思想弦，立足防“大”、防“猛”、防“突发”，坚持预防为主、常备不懈的原则，经常性地做好应对自然灾害发生的思想准备。     
（二）加强应急值班值守。配齐值班值守力量，局机关及各医疗卫生机构实行24小时应急值班，确保政令和信息畅通，及时处置突发情况。
（三）加强人员培训。加强卫健系统工作人员急救知识、创伤患者救治、突发公共卫生事件应急处置、自救等相关知识培训，全面提升我县突发公共卫生事件卫生应急处置能力。
（四）做好应急物资储备。各医疗机构要做好常用医疗器械、药品、消杀物资等地震物资储备，做到及时更新，确保应急所需。
（五）加强应急演练。结合部门实际，不断修订和完善地震灾害应急预案，定期或不定期组织应急演练，通过演练提高应急处置能力。
（六）加大宣传教育。通过发放宣传材料、微信、QQ、粘贴宣传画、设置宣传栏等线上、线下宣传方式开展防灾减灾、自救、互救、紧急避险、紧急疏散知识的宣传和培训，提高人民群众防灾减灾意识和自救互救能力。
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