新平县2021年新冠肺炎疫情防控应急演练
脚  本
【解说员】：
尊敬的各位领导、各位专家、同志们，大家下午好！为进一步提高应对和处置新冠疫情能力，保障全县人民群众生命财产安全，我们今天聚集在民族广场举行“新平县2021年新冠肺炎疫情防控应急演练。出席今天演练活动的有......
下面请李仕兰副县长作动员讲话
（指挥长李仕兰讲话结束）
【解说员】：下面，我介绍本次演练的背景：
2月4日，新平县古城街道凤凰夏苑一名患者到县人民医院就诊，确诊为境外输入性新冠肺炎病例（已隔离治疗），新平县启动应急处置预案。新平县常住人口29.2万人，凤凰夏苑常住人口2000人。
【解说员】：请各工作组相互配合围绕背景设置相应场景展开实战化演练。演练结束时，请各工作组在民族广场参加点评会。下面请卫健局蒋建蓉局长清点参加演练工作组。
蒋建蓉：请各组报告清点情况。
维稳组报告：报告蒋局长，维稳组人员集结完毕。
物资保障组报告：报告蒋局长，物资保障组人员集结完毕。
后勤保障组报告：报告蒋局长，后勤保障组人员集结完毕。
基层防控工作组报告：报告蒋局长，基层防控工作组人员集结完毕。
宣传组报告：报告蒋局长，宣传组人员集结完毕。
流调、消杀组报告：报告蒋局长，流调、消杀组人员集结完毕。
医疗转运、采样组报告：报告蒋局长，医疗转运、采样组人员集结完毕。
组织动员组报告：报告蒋局长，组织动员组人员集结完毕。
卫生监督组报告：报告蒋局长，卫生监督组人员集结完毕。
【蒋建蓉】：（副指挥长走出队列，报告），声音响亮：报告指挥长，各工作组准备完毕，请指示！
【指挥长李仕兰】：开始演练！
【解说员】：能否正确穿戴防护装备，在抗疫实战中决定着被感染风险，掌握穿戴防护装备技能，是上战场的基本功。在演练之前我们首先请县人民医院抗疫英雄刘媛、龙庆莲为我们演示穿戴防护服。
      （穿戴防护服培训）
【解说员】（穿戴好防护服以后）：谢谢刘媛、龙庆莲的演示，下面请各演练工作组迅速就位，请各位领导及观摩人员移步到场景一演练现场观摩。

场景一：病例发现、报告及应急响应
（待人员就位以后）【解说员】：下面我们开始场景一：病例发现、报告及应急响应演练。凤凰夏苑居民王某近14天内有境外疫区旅居史，入境后居住在凤凰夏苑小区，因发热于2月4日到县人民医院发热门诊就诊，县医院立即闭环转运到感染科隔离治疗，肺部CT显示有病灶。后经核酸检测阳性，抗体检测阳性。
县医院（刘家会）向县疾控中心报告（拨打电话）：县人民医院收治1名有境外疫区旅居史的不明原因发热病人，经会同县人民医院专家会诊，结合流行病学史、临床表现及肺部CT结果，初步诊断为“新冠肺炎疑似病例”，目前已使用负压救护车闭环转运到感染科隔离治疗，已完成新冠核酸采样，结果待出。已在中国疾病预防信息系统进行网络直报。请派人前往感染科开展核查。报告完毕。
县疾控中心回复：收到，我们立即安排人员落实。
县疾控中心立即向县卫健局报告（拨打电话）：疾控中心通过进一步核实，县人民医院发热门诊今日接诊1名近14天内有境外疫区旅居史的不明原因发热病人，目前县人民医院已使用负压救护车闭环转运到感染科隔离治疗，初步诊断为“新冠肺炎疑似病例”，新冠核酸已采样，结果待出。同时，已将此信息上报市疾控中心。报告完毕。
卫健局蒋建蓉：请你们尽快开展核查、确诊工作，并做好网络信息上报工作。24小时内完成流调、采样等工作，对患者及密切接触者开展排查并进行核酸检测。
县疾控中心回复：收到，我们立即安排人员落实。
县疾控中心向县卫健局报告（拨打电话）：该患者新冠核酸检测阳性，经市疾控中心复核，确认我县首例输入性“新冠肺炎确诊病例”，根据《新冠肺炎疫情防控方案（第七版）》规定，达到突发公共卫生事件（未分级）。
卫健局蒋建蓉：请县疾控中心通过突发公共卫生事件报告管理系统2小时内进行网络直报突发公共卫生事件（未分级），后续根据对事件的调查评估，及时进行调整并报告。做好网络审核、订正工作，并做好后续追踪排查、上报工作，立即组织流调组、消杀组开展流调、消杀工作，掌握患者活动轨迹及密切、次密接触者。
县疾控中心回复：收到，我们立即安排人员落实。
县卫健局蒋建蓉（拨打电话）：报告指挥长，县人民医院2月4日收治了一名发热病人，新冠核酸检测阳性，经市疾控中心复核，确认我县首例输入性“新冠肺炎确诊病例”，目前该患者在县医院感染科隔离治疗。根据《新冠肺炎疫情应急预案》，建议我县新冠肺炎疫情防控由常态化防控调整为应急状态。
指挥长李仕兰：收到，请立即组织召开疫情防控领导小组会议。
【解说员】：2月4日深夜，县疫情防控工作领导小组召开会议，批准启动Ⅳ级应急响应，研究全县新冠肺炎疫情联防联控策略，指挥部各工作组进入应急状态。县卫健局会同公安、交通、人社等有关部门以及各乡镇（街道）组织实施密切接触者的追踪和管理。
【解说员】：县疫情防控指挥部报经市指挥部、省指挥部同意，5小时内发布有关确诊病例的权威信息，24小时内召开新闻发布会。
权威信息内容：各位居民，2月4日18:00时，新平县古城街道凤凰夏苑小区发现一名境外输入的新冠肺炎确诊病例普通型，经过开展轨迹追踪和流行病学调查，该病例在凤凰夏苑居民区内有活动轨迹，现已在定点医院治疗。
为进一步做好疫情防控工作，有效遏制疫情蔓延和扩散传播，根据《中华人民共和国传染病防治法》第四十二条第一款第(五)项之规定，新平县于2021年2月4日24时起，对凤凰夏苑采取紧急管理措施，对该区域实施隔离封闭管理14天，并对出入该区域的人员、物资及交通工具实施卫生检疫防疫，在隔离封闭管理期间，我县将成立后勤保障组、基层防控工作组、疫情处置组、环境消毒组对隔离封闭区域及周边范围做好各项服务保障工作，尽量保障该区域居民的正常生活，待疫情传播隐患消除后，我县将及时对该区域解除隔离封闭管理。
（备注：场景一布置在民族广场，摆放县人民医院、县疾控中心、县卫健局、县疫情防控指挥部四张演示桌，由上述单位（部门）参加演练。责任单位：卫健局）


【解说员】（场景一演练结束以后）：下面请各位领导及观摩人员移步到凤凰夏苑门口，5分钟之后我们开始场景二社区封闭管理的演练。
场景二：社区封闭管理
【解说员】：相关工作组迅速就位，有序对凤凰夏苑进行封闭管理。
【解说员】：根据流行病学调查报告，确定社区封闭管理范围，县疫情防控指挥部决定对凤凰夏苑实施封闭管理，做好封闭管理相关预案准备工作。
【解说员】：2月4日晚，县疫情防控工作领导小组召开会议，于2021年2月4日24时起，对凤凰夏苑进行封闭管理，县疫情防控指挥部发布对凤凰夏苑进行封闭管理的公告。在封闭小区的同时，为让群众更好地适应小区封闭管理，由社区工作人员、志愿者组成爱心服务队加强隔离人员管控服务，强化社区群防群控，发现可疑人员、车辆，及时向街道、社区、物业报告，加强宣传教育，通过一封信、宣传栏、标语、广播以及业主群将疫情防控信息传达到每一个家庭，每一个人。对不听从工作人员管理，劝阻、寻衅滋事的，由公安机关依法严厉打击。
（备注：本场景设置在凤凰夏苑，参加演练人员为古城街道2人、锦秀社区2人：负责封闭小区、解释、安抚群众；物业2人：协助封闭小区；公安2人：负责维护秩序，保障安全，对不服从社区、物业公司管理的一律依法严厉打击。责任单位：古城街道、公安局。）

【解说员】（场景二演练结束以后）：下面请各位领导及观摩人员移步到场景三开展流行病学调查演练。
场景三：流行病学调查
【解说员】：由县疫情防控指挥部组织县疾控中心、工信局、公安部门、交通部门组成流行病学调查小组开展新冠肺炎病例的流行病学调查。调查期间，调查人员穿戴防护装备，做好个人防护分别到定点医院和病家开展流行病学调查，24小时内完成初次流行病学个案调查，通过查阅资料、询问病例、知情人和接诊医生等方式开展。主要调查疑似病例、确诊病例和无症状感染者的基本信息、发病与就诊、危险因素与暴露史、实验室检测情况等，填写个案调查表，同时追踪调查、判定病例的密切接触者和次密接触者。在流行病学调查小组中公安部门主要负责利用大数据对重点人员进行轨迹分析；工信部门主要负责协调通信部门利用通讯技术手段对重点人员进行定位和摸排；交通运输部门主要负责重点人群乘坐公共交通工具的行程排查。
【解说员】：调查同时对病家环境进行采样。
【解说员】：经流行病学调查，确诊病例王某，女，29岁，为新平县凤凰夏苑李某妻子，在缅甸务工，家庭人口3人，5天前深夜王某从边境非法入境，步行回到锦秀社区凤凰夏苑居民住宿楼李某家中，途中未接触其他人。入境后一直在凤凰夏苑居民住宿区活动。患者曾在6天前在缅甸接触过一名缅甸籍咳嗽患者。患者今早起床自感发热并伴有咳嗽，8:30自行骑电动车到新平县人民医院就诊，途中佩戴口罩。通过对患者流行病学调查，对凤凰夏苑居民住宿楼及人民医院的密切接触者进行排查，判定凤凰夏苑内王某密切接触者2人。排查出密切接触者的次密切接触者10人。

【解说员】：流调、采样结束后，立即通知转运人员负责密切接触者、样品转运工作，并按照规范要求就近就地脱下防护装备，脱下后放入医疗垃圾袋并进行消毒工作，消毒结束后双层包装并用自封条扎紧袋口。（脱防护装备步骤省略）。

【解说员】：根据流行病学调查报告，县疫情防控指挥部报经市指挥部、省指挥部同意，24小时内召开第二次新闻发布会。县卫健局按程序上报市指挥部、省指挥部发布凤凰夏苑为中风险疫情地区。
新闻发布会内容（略）
（备注：本场景设置在凤凰夏苑一户居民家中（由帐篷替代），参加演练人员为由疾控中心流调人员2人、工信1人、公安1人组成的流调小组负责流行病学调查；疾控中心消杀人员4人负责对调查对象家环境进行终末消毒；锦秀社区工作人员或者物业1人：做好群众工作。责任单位：卫健局。）

【解说员】（场景三演练结束以后）：各位领导、各位观摩人员，下面我们将开展场景四闭环转运密切接触者、封闭小区消杀演练。
场景四：闭环转运密切接触者、封闭小区消杀
【解说员】：转运人员（包括医护人员2人，驾驶员1人）提前做好防护，使用负压救护车，将密切接触者从凤凰夏苑居民楼转运到集中隔离点（龙潭）进行集中隔离医学观察。（待120开出）
【解说员】：人员离开后，消杀队伍对确诊病例、疑似病例、无症状感染者、密切接触者、次密接触者家庭、居民楼、小区、垃圾桶、化粪池开展终末消毒，做到全覆盖、无死角；转运结束后救护车要做好终末消毒。
封闭小区消杀（实演）
（备注：本场景由县人民医院医护人员及驾驶员完成闭环转运，由县疾控中心消杀人员完成小区消杀工作。责任单位：卫健局）

【解说员】（场景四演练结束以后）：各位领导、各位观摩人员，下面我们将开展场景五区域性全员核酸检测演练。

场景五：区域性全员核酸检测
【解说员】：根据流行病学调查结果，2月5日上午，县疫情防控工作领导小组召开会议，决定启动县城区全员核酸检测工作。因县人民医院每日单人单管最大检测量376人份，不能满足古城街道2日内完成全员核酸检测的任务，县人民医院迅速向县指挥部汇报，协调市级及第三方检测机构支援。
【解说员】：县城区常住人口25305人，预计2天完成全员采样检测，日采样量约12653人。按2000人设置一个核酸采样点，共需7个采样点，每个采样点配备3名采样人员，配备由公安、乡镇（街道）、村（社区）等人员组成的8名工作人员。采样人员3名：负责样本采集、核对实物样本、登记信息、保存、包装并将标本转运至固定集中点；公安人员2名：负责秩序维持、安全管理；社区/街道人员6人负责宣传引导、体温监测、情绪安抚、秩序维护。今天现场演练的采样点为凤凰夏苑采样点。采样点设置在凤凰夏苑内宽阔的空地上。首先按规范设置好采样场所，搭建采样帐篷。设置好采样区域后由消杀队伍对采样场所进行预防性消杀，填写现场消毒工作记录表。社区工作人员使用喇叭告知村民采样事宜，并在医护人员指导下穿戴好个人防护装备，维持好秩序，确保村民测体温、戴口罩、间隔1米、携带身份证等待接受采样。公安部门协助维持现场秩序。
下面进行区域性全员核酸检测实操演练
（待采样结束）
【解说员】演练样品转运。
在采样结束后，安排2名转运人员穿戴防护服装后驾驶转运车辆，到达采样现场，与现场3名采样人员核对采样记录、样品数量、确保送样箱使用酒精消毒后进行转运，转运至新平县人民医院核酸检测实验室。
【解说员】（只解说不演练）协调检测能力、医疗废物处置
检测队伍。按照每套检测设备配置6名检测人员准备，每2人一组，实行三班制，设备24小时运转。
医疗垃圾回收队。按照每30个采样点配置2人、1辆医疗垃圾回收车辆配置。由指定的医废公司（玉溪易和公司）安排2名医废收集人员穿戴好防护装备后，与现场采样人员对接、称重、登记后，使用医废转运箱至医废专用转运车，后转运至医废处置点。
（备注：本场景安排在民族广场上，由后勤保障组负责搭建采样帐篷及场地布置；由县人民医院3名采样人员负责样本采集、核对实物样本、登记信息、保存、包装并将标本转运至固定集中点；由县疾控中心4人负责采样前的预防性消毒，县疾控中心2人负责样品转运；公安2人负责秩序维持、安全管理；社区/街道人员6人：宣传引导、体温监测、情绪安抚、秩序维护。责任单位：卫健局、公安局、古城街道）
场景六：核酸采样场所消杀处理
【解说员】（场景五演练结束以后）：各位领导、各位观摩人员，现在全员核酸采样结束，终末消毒前，采样人员脱下防护装备，装入医疗废物袋，按医疗废物规范处理。下面，我们邀请抗疫英雄刘媛、龙庆莲同志为我们演示脱防护服。
（ 培训脱防护服 ）
【解说员】：好，谢谢两位抗疫英雄的演示！下面由消杀人员对采样场所进行终末消毒。
核酸采样现场消杀（实演）
（备注：本场景由县疾控中心4人负责采样场所消杀处理。责任单位：卫健局）
场景七：疫情期间心理健康干预（只解说不演练）
【解说员】：在疫情期间，由街道/社区工作人员负责对居民群众进行安抚、解释，做好健康宣教，呼吁广大居民做好个人防护，尽量减少非必要外出，停止举办聚集性活动，不传谣、不造谣。必要时候请求心理咨询师进行干预指导。
场景八：结果反馈，疫情信息报送，病例追踪（只解说不演练）
【解说员】：县人民医院积极开展病人隔离医治，经过治疗患者已连续3天体温正常，连续2次核酸检测阴性（采样时间间隔24小时以上），符合出院标准，经疫情防控专家组评估，同意出院，居家医学观察14天。密切接触者和次密切接触者医学隔离观察，经过14天隔离观察，3次核酸检测阴性，无任何症状，经疫情防控专家组评估，同意解除医学隔离观察。连续两个最长潜伏期后没有病例出现，经市、县专家组评估后报县政府和市指挥部同意，新平县终止突发公共卫生事件Ⅳ响应。
演练结束。
【解说员】：所有参演小组返回民族广场总结点评演练情况。
下面，请新平县疾控中心主任作点评！
请新平县人民医院院长作点评！
（点评结束）
      请李仕兰副县长做总结讲话！
[bookmark: _GoBack]演练到此结束。谢谢大家！


