县卫生健康局防汛抗旱救灾工作情况汇报
（场景一、二）

各位领导：
大家下午好！为做好全县水旱灾害突发事件的防范与处置工作，保证抗洪抢险、抗旱救灾工作高效有序进行，最大程度减少人员伤亡和财产损失。根据场景一、场景二，结合卫生健康系统职能职责，我就简要汇报：
1、 灾情信息
2022年6月14日至15日，新平县境内局地出现大暴雨天气过程，桂山街道财富广场、小山头、小河边等部分群众受灾、部分民房进水，暂无人员伤亡。平掌乡境内出现大暴雨天气过程，平掌社区上银厂小组、下银厂小组受暴雨影响，山洪暴发，可能造成山体滑坡、崩塌，部分民房、土地被冲毁，危及两个村庄群众生命安全。
2、 采取的应对措施
洪涝灾害发生后，县卫生健康局立即召集由公共卫生、医疗救治、心理疏导、后勤保障人员组成的县级卫生应急队伍，准备好物资后由主要负责同志带队第一时间奔赴灾区，整合全县医疗资源及卫生防疫力量，统一指挥、统一调度，从以下六个方面全力做好灾区应急救援工作。

（1） 全力做好医疗救治。立即组建防汛抗旱医疗队，落实领导带班和24小时防汛值班制度，备齐备好应急药品和物资，开通绿色通道，全力做好受灾群众的医疗救援准备工作。集中优势资源全力救治危重伤员，充分调动县级及周边乡镇医疗资源提升医疗救治能力。
[bookmark: _GoBack]（二）全力做好防疫消杀工作。一是加强疫情监测与报告工作。加强灾区疫情的监测和预警工作，密切关注疫情动态，加强发热门诊管理，重点抓好霍乱、痢疾、疟疾等肠道传染病、虫媒传染病的报告与防治工作；二是组织灾区消杀。以灾后洪涝积水退到哪里、消杀到哪里的要求。充分调动疾控、桂山街道消杀工作人员对灾区进行消杀，确保防疫不留死角，同时防止消杀过度；三是开展安置点扫码、测温、戴口罩、通风消杀等常态化疫情防控措施；四是强化新冠疫苗接种和核酸检测工作，实现灾区人员疫苗“应接尽接”，加强重点人群主动监测工作。
（三）全面加强卫生监督。组建卫生监督应急小分队，一是深入灾区，加强灾区饮用水卫生安全监管和水质检测，保障水质安全；做好群众集中安置点卫生监管，预防聚集性疾病发生；二是深入各医疗机构，检查医疗机构传染病防控情况，督查肠道门诊运行及消杀物资储备。
（四）全力做好心理疏导工作。高度关注灾区人民群众的心理健康，做好灾区群众及救援人员心理疏导工作，消除民众焦虑、恐慌等负面情绪。
（五）加强宣传教育，大力开展爱国卫生运动和环境整治。组织疾控、监督卫生专业人员对灾区防病形势进行评估分析。调动各方力量，深入开展爱国卫生运动，通过发放印刷材料、微信、	QQ	、广播、电视等多种形式普及与灾害有关的卫生防病知识，引导群众树立勤洗手、勤通风、吃熟食、喝开水、不乱扔垃圾的良好习惯，增强群众防病意识，提高自我防护能力。
（六）加强排查，全面掌握医疗机构受损情况。对医疗卫生机构房屋、药品、设施设备受损情况，建立台账，及时、准确上报灾情信息。
3、 下一步工作打算
（1） 提高思想认识。卫健系统作为特殊行业，既要自防，还要救人。要充分认识到防汛抗旱的严峻形势和疫情防控双重叠加带来的严峻挑战，绷紧思想弦，立足防“大”、防“猛”、防“突发”，充分做好思想准备、物资储备、人员准备，确保关键时刻做到防汛抗旱和疫情防控两不误。
（2） 加强应急值班值守。配齐值班值守力量，局机关及各医疗卫生机构实行24小时应急值班，确保政令和信息畅通，及时处置突发情况。
（3） 加强人员培训。加强卫健系统工作人员急救知识、创伤患者救治、突发公共卫生事件应急处置、自救等相关知识培训，全面提升我县突发公共卫生事件卫生应急处置能力。
（4） 加大宣传教育。通过发放宣传材料、微信、QQ等线上、线下宣传方式开展防汛抗旱急救、自救、撤离常识的宣传和培训，提高人民群众的防范意识和自救互救能力。
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