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（解说员）：尊敬的各位领导、各位来宾，大家上午好！为有效应对新平县发生新冠肺炎输入病例或传染来源不明病例情况，检验县、乡两级指挥体系的协调应急指挥能力；检验县、乡两级各部门协调配合能力和“六个立即、一个及时”联动能力；检验早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早”措施落实情况；及时发现各部门疫情防控应急工作中存在的不足并加以整改完善；提高各支队伍的应对能力，保障全县人民群众生命财产安全。根据新平县委、县政府的安排部署，由新平县疫情防控指挥部组织开展新冠肺炎“四早”应急演练。
参加今天演练的领导有：市卫健委副主任曲校德、疾控科保幼佳、市疾病预防控制中心董文兵、副县长李仕兰
参加本次演练的单位有新平县委宣传部、县公安局、县卫生健康局、县人民医院、县疾病预防控制中心、县交通运输局、县工业科技和信息化局、县文化和旅游局、县卫生监督局、桂山街道办事处、青龙社区。
观摩演练活动的有：县疫情防控指挥部及各工作组、各乡镇街道人民政府分管领导及工作人员、各医疗机构负责人。
让我们对他们的到来表示热烈欢迎！
本次演练采用实战方式进行，预先告知时间、地点、场景进行演练，检验实际响应和应急处置能力。演练共设置发现疫情、病例诊断及报告、流行病学调查、社区管控、接触者隔离、全员核酸采样等六个场景。请各工作组相互配合围绕背景设置相应场景展开实战化演练。演练结束时，请各工作组在民族广场参加点评会。下面请卫健局蒋建蓉清点参加演练工作组。
蒋建蓉：请各组报告清点情况。
指挥部报告：报告蒋局长，指挥部人员集结完毕。
维稳组（公安）报告：报告蒋局长，维稳组人员集结完毕。
医疗救护组（县医院）报告：报告蒋局长，医疗救护组人员集结完毕。
宣传组报告：报告蒋局长，宣传组人员集结完毕。
流调、消杀组（疾控）报告：报告蒋局长，流调、消杀组人员集结完毕。
街道社区组报告：报告蒋局长，街道、社区人员集结完毕。
卫生监督组报告：报告蒋局长，卫生监督组人员集结完毕。
【蒋建蓉】：（蒋建蓉走出队列，报告），声音响亮：报告指挥长，各工作组准备完毕，请指示！
（副县长李仕兰）：下面，我宣布，演练开始！请各参演单位按既定方案组织实施。

（解说员）近日，瑞丽市出现新增本土新冠肺炎病例，陆续出现了3个高风险地区，6个中风险地区，我县“外防输入、内防扩散”的压力持续增大，为进一步做好全县疫情防控工作，经县疫情防控指挥部研究下发了《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控工作的紧急通知》，要求各乡镇（街道）、各县直部门、各网格对瑞丽入新返新人员进行大起底、大排查，进行“地毯式”搜索，并实行零报告制度。
     


场景一：发现疫情
下面我们进行场景一的演练：发现疫情
（解说员）桂山街道在收到县指挥部下发的《紧急通知》后立即组织疫情防控指挥部成员、村组干部、社区防控工作人员召开疫情防控工作会，安排部署疫情防控工作。
（桂山街道演练召开会议）
（解说员）会议结束后青龙社区发布告示，并组织人员进行排查。
（解说员）4月15日青龙社区工作人员戴好口罩来到福润园小区进行入户走访排查。主要目的是对居民进行疫情防控知识宣传，对重点户进行摸排并及时上报，在排查中，工作人员仔细询问每户家庭有几位成员，家里有没有从外地回来的人员、家里有没有发热、感冒、咳嗽等异常情况，重点对外地回来的人员进行信息登记。同时针对每家每户的信息进行再次核对，达到信息正确率100%。
（来到5栋1单元201室）
（桂山街道工作人员敲门，待开门后）工作人员（在门口与户走访距离1米以上）：你好，我们是青龙社区工作人员，我们来主要是想问一下近两个星期内你家里有没有从瑞丽或其他地方回来的人？
李某：没有
工作人员：有没有亲戚朋友从瑞丽回来？
李某：没有
工作人员：好的，谢谢你们的配合。现在疫情还没有结束，你们平常要坚持戴口罩、勤洗手、常通风。（递上新冠肺炎宣传材料及新冠疫苗接种知识宣传材料）你看一下，这是新冠疫苗接种的宣传材料，家里 18岁以上如果身体没有禁忌症的，要积极接种新冠疫苗，接种疫苗是预防传染病最经济有效的手段。
（来到5栋1单元302室）
（桂山街道工作人员敲门，待王某家开门后）工作人员（在门口与户走访距离1米以上）：你好，我们是青龙社区工作人员，我们来主要是想问一下近两个星期内你家里有没有从外地回来的人？
王某：有，我和我媳妇。
工作人员：什么时候回来的？从什么地方回来的？
王某：4月14日，从瑞丽回来的，晚上十点左右到家里的。
工作人员：你们之前住在瑞丽什么地方？然后是乘坐什么交通工具回来的？
王某：我们之前住在瑞丽市星河蓝湾小区，我们是自己开车回来的。
工作人员：你们开车回来，车里还有其他同行的人员吗？
王某：没有了，只有我和我媳妇。
工作人员：你家有几口人？家里人有没有发热、感冒、咳嗽等异常情况的或者有没有那里不舒服的？
王某：我家有5口人，没有发热、感冒、咳嗽这些情况，也没有不舒服的。
工作人员：你们回来以后有没有去过什么地方？
王某：没有了，我们回来以后把车停在停车场，然后走路上来，就一直在家里了。
工作人员：好的，麻烦你说一下，你和你媳妇的姓名、联系电话、身份证号码，我们要做一下登记。瑞丽市星河蓝湾小区是高风险地区，按照疫情防控要求，将对你和你的妻子进行集中隔离，对你的家人进行居家健康监测。你们在家里要戴好口罩，勤洗手，注意通风，每天早晚测量体温通过电话报给我们工作人员，我们的电话是15087264586。你和你妻子要做好准备，我们把这个情况报给上级以后会把你们转送到隔离点进行集中隔离。你的家人最近14天内不要外出，不要聚会，如果有什么需要或者特殊情况的话直接打我们的电话，我们会安排工作人员帮你们协调解决。
王某：好的，我们会全力配合。
工作人员：好，谢谢你们的配合。
在福润园小区排查出瑞丽入(返）新人员后社区防控工作人员立即向桂山街道疫情防控指挥部报告（拨打电话）：报告指挥部，青龙社区对瑞丽入（返）新人员排查发现，福润园小区4月14日22:00入住2名由瑞丽星河蓝湾小区返回新平的人员，目前居住在家，请指示下一步工作安排，报告完毕。
桂山街道疫情防控指挥部：请你们严格管控该家庭成员，不得外出、聚会，安排人员做好体温监测，并继续做好人员排查工作和群众安抚工作。我们立即报告县疫情防控指挥部。
桂山街道工作人员：收到，我们立即安排人员落实。
桂山街道疫情防控指挥部立即向县疫情防控指挥部报告（拨打电话）：报告指挥部，桂山街道对瑞丽入新人员排查发现，福润园小区5栋1单元302室4月14日22:00入住2名由瑞丽星河蓝湾小区返回新平的人员，目前居住在家，请指示下一步工作安排，报告完毕。
指挥部回复：请你们严格管控该家庭成员，不得外出，通知王某两人做好集中隔离准备，其余3人尽量避免外出，必须外出做好个人防护。
桂山街道回复：收到，我们立即安排人员落实。
县疫情防控指挥部（蒋建蓉拨打电话）安排县疾病预防控制中心：现有2名高风险地区返新人员需要集中隔离，请立即启用龙潭集中隔离点，并通知隔离专班人员就位。
县疾病预防控制中心回复：收到，马上安排人员落实。
县疫情防控指挥部（蒋建蓉拨打电话）安排县人民医院：请县人民医院安排负压救护车将福润园小区5栋1单元302室的王某及其妻子龙某转移到集中隔离点，途中注意防护。
县人民医院回复：收到，马上安排人员落实。
（县卫生监督局对隔离点进行预防性卫生监督）
（县人民医院拉响警报至福润园小区拉返新人员至隔离点）
（公安、疾控、文旅、街道社区、医护人员迅速到隔离点就位）
场景一：安排在民族广场。由桂山街道进行入户走访环节演练（责任单位：桂山街道）
场景二：病例诊断、报告及应急响应
（解说员）各位领导、观摩人员，下面我们开展场景二病例报告诊断、报告及应急响应的演练。病例报告时限要求为：医疗机构发现病例后立即进行网络直报，疾控机构接到报告后应当立即调查核实，并于2小时内完成三级确认审核。无网络直报条件的填写传染病报告卡并在2小时内寄送疾控机构，由疾控机构进行网络直报。医疗机构需在24小时内，根据实验室检测结果，结合病情进展及时对病例分类、临床严重程度对网络直报病例进行订正。
（解说员）县医院用负压救护车将王某、龙某两人转运至隔离点后，立即对其2人进行核酸采样、基本情况调查、健康监测。
（人员转运至隔离点后县疾控中心进行采样送检，县医院进行收样）
（解说员）6小时后，王某核酸检测结果阳性，王某妻子核酸检测结果阴性。县人民医院立即将该信息上报指挥部。
县医院向疫情指挥部报告（拨打电话）：报告指挥部，王某核酸检测结果阳性，王某妻子核酸检测结果阴性。汇报完毕。
指挥部（蒋建蓉回复）：请立即将王某用负压救护车闭环转运至县人民医院，坚持四集中原则（集中患者、集中专家、集中资源、集中救治），全力做好医疗救治工作。样本立即送市疾控中心复核。
县医院回复：收到，我们立即安排人员落实。
县指挥部（蒋建蓉拨打电话）安排疾控中心：请疾控中心在转运结束后派出消杀人员对隔离点其留观房间进行终末消杀。
疾控中心回复：收到，我们立即安排人员落实。
（解说员）收到指挥部指示后，县人民医院立即将感染病区腾空，抽调专业救治医护人员、配齐救治的药品、医疗设备，做好接诊、检验、检查、治疗准备工作。（解说同时县医院要做好相关准备）
（解说员）按照国家相关防控要求，经新冠病毒核酸检测阳性的感染者需用负压救护车，单人单车，进行转运，转运期间该感染者按要求做好必要的个人防护措施（佩戴N95口罩）。急救120转运的负压救护车、两名医护人员及驾驶员均按要求二级防护（佩戴医用防护口罩、护目镜或防护面屏、一次性工作帽、一次性隔离衣或防护服、一次性乳胶手套或丁腈手套、鞋套等）。
（解说员）患者转运至县医院感染科后，医护人员详细询问该名感染者相关症状、体征和流行病学史，完善血常规、血清学、CT等检验检查，按照新冠肺炎救治流程对感染者进行隔离救治。（解说同时县医院要做好相关演练）
（解说员）县医院感染病区周边人员、车辆通道采取警戒隔离措施，各相关科室启动防控应急预案响应。（解说同时做好警戒隔离）
（县人民医院演练转运人员及专家会诊。专家会诊，确诊以后报给县医院分管副院长刘家会）
县医院（刘家会）立即向疫情指挥部报告（拨打电话）：经对王某进一步检查，结合流行病学史、临床表现、肺部CT，市疾控中心样本复检反馈新冠病毒核酸检测阳性，经专家会诊为“新型冠状病毒病毒肺炎确诊病例”。已在中国疾病预防信息系统进行网络直报。汇报完毕。
指挥部（蒋建蓉）回复：收到。
解说员：我县确认首例输入性“新冠肺炎确诊病例”，根据《新冠肺炎疫情防控方案（第七版）》规定，达到突发公共卫生事件（未分级）。
指挥部（蒋建蓉）拨打电话向疾控中心安排工作：请县疾控中心组织流调组、消杀组开展流调、消杀工作，掌握患者活动轨迹及密切、次密接触者。
县疾控中心回复：收到，我们立即安排人员落实。
县疫情防控指挥部（蒋建蓉拨打电话）：报告指挥长，4月14日我县流入2名瑞丽返新人员，其中1人新冠核酸检测阳性，经复核，确认我县首例输入性“新冠肺炎确诊病例”，目前该患者在县医院感染科隔离治疗。根据《新冠肺炎疫情应急预案》，建议我县新冠肺炎疫情防控由常态化防控调整为应急状态。
指挥长（副县长）：收到，请立即组织召开疫情防控领导小组会议。
（解说员）：4月15日深夜，县疫情防控工作领导小组召开会议，批准启动Ⅳ级应急响应，研究全县新冠肺炎疫情联防联控策略，指挥部各工作组进入应急状态。县卫健局会同公安、交通、工信等有关部门以及各乡镇（街道）组织实施密切接触者的追踪和管理。
（解说员）：县疫情防控指挥部报经市指挥部、省指挥部同意，对福润园小区采取紧急管理措施，对该区域实施隔离封闭管理14天。5小时内发布有关确诊病例的权威信息，24小时内召开新闻发布会。
权威信息内容：各位居民，新平县桂山街道福润园小区发现一名瑞丽输入的新冠肺炎确诊病例普通型，经过开展轨迹追踪和流行病学调查，该病例在福润园小区内有活动轨迹，现已在定点医院治疗。
为进一步做好疫情防控工作，有效遏制疫情蔓延和扩散传播，根据《中华人民共和国传染病防治法》第四十二条第一款第(五)项之规定，新平县于2021年4月15日24时起，对福润园小区采取紧急管理措施，对该区域实施隔离封闭管理14天，并对出入该区域的人员、物资及交通工具实施卫生检疫防疫，在隔离封闭管理期间，我县将成立后勤保障组、基层防控工作组、疫情处置组、环境消毒组对隔离封闭区域及周边范围做好各项服务保障工作，尽量保障该区域居民的正常生活，待疫情传播隐患消除后，我县将及时对该区域解除隔离封闭管理。
场景三：流行病学调查、溯源、密切接触者追踪
（解说员）各位领导、观摩人员，下面我们进入场景三：流行病学调查、溯源、密切接触者追踪的演练。
（解说员）：由县疾控中心、工信局、公安部门、交通部门组成流行病学调查小组开展新冠肺炎病例的流行病学调查。调查期间，调查人员穿戴三级防护装备，做好个人防护分别到定点医院、隔离观察点和病家开展流行病学调查，24小时内完成初次流行病学个案调查，通过查阅资料、询问病例、知情人和接诊医生等方式开展。本次演练场景设在定点医院流行病学调查。主要调查疑似病例、确诊病例和无症状感染者的基本信息、发病与就诊、危险因素与暴露史、实验室检测情况等，填写个案调查表，同时追踪调查、判定病例的密切接触者和密切接触者的密切接触者，调查同时对病家环境进行采样。流调、采样结束后，立即通知转运人员负责密切接触者、密切接触者的密切接触者、样品转运工作，并按照规范要求就近就地脱下防护装备，脱下后放入医疗垃圾袋并进行消毒工作，消毒结束后双层包装并用自封条扎紧袋口。
在流行病学调查小组中公安部门主要负责利用大数据对重点人员进行轨迹分析；工信部门主要负责协调通信部门利用通讯技术手段对重点人员进行定位和摸排；交通运输部门主要负责重点人群乘坐公共交通工具的行程排查。
(在解说同时流调人员进行流行病学调查）
（解说员）：经流行病学调查，确诊病例王某，男，29岁，在瑞丽务工，家庭人口5人，1天前深夜王某夫妻两人自驾车辆由瑞丽返回新平，返回后仅接触家人，途中未接触其他人。返新后一直居住在家未外出。通过对患者流行病学调查，对福润园居民住宿楼密切接触者进行排查，判定福润园小区内王某密切接触者4人，密切接触者的密切接触者10人。
（解说员）：根据流行病学调查报告，县疫情防控指挥部报经市指挥部、省指挥部同意，24小时内召开第二次新闻发布会。县疫情防控指挥部按程序上报市指挥部、省指挥部发布福润园小区为中风险疫情地区。
新闻发布会略
场景四：社区管控
【解说员】：根据流调溯源结果，确定社区封闭管控范围，县疫情防控指挥部决定对福润园小区实施封闭管理县疫情防控指挥部决定对相关区域实施社区管控，下面进行场景四：社区管控演练。
【解说员】：4月15日晚，县疫情防控工作领导小组召开会议，于2021年4月15日24时起，对福润园小区进行封闭管控，县疫情防控指挥部发布对福润园小区进行封闭管控的公告。
（由桂山街道进行社区封闭演练）
场景五：密切、次密切接触者隔离
（解说员）：根据流行病学调查结果，需要对密切接触者、次密切接触者进行集中隔离。下面进入场景五：密切、次密切接触者隔离。
（解说员）：根据流行病学调查报告福润园小区内王某密切接触者4人，密切接触者的密切接触者10人，需单人单车闭环转运至集中医学观察点隔离观察，相关工作组迅速就位，有序将密切接触者、次密接触者转运至集中医学观察点。今天我们只开展转运一人的演练。
（县医院要把密切接触者从福润园小区转运至集中隔离点）
（待人员引导至隔离点时，解说员）集中医学观察场所选择及内部设施要求如下：1.集中医学观察场所应选择距人口密集区较远（原则上大于500米）、相对独立的场所。避免在医疗机构内设置集中隔离场所；2.集中医学观察场所内部要规范设置“三区两通道”，三区是：清洁区、半污染区、污染区，两通道是医务人员通道及隔离人员通道；3.集中医学观察场所需为密切接触者提供单间居住环境，并提供独立卫生间；4.集中医学观察场所要有独立化粪池。污水在进入市政排水管网前，进行消毒出来，定期投放含氯消毒剂，消毒1.5小时后，总余氯量10mg/L。消毒后污水应当符合《医疗机构污染物排放标准》。如无独立化粪池，则用专门容器收集排泄物，消毒出来后再排放。集中隔离场所要有专人负责，组建卫生健康、公安、文旅、街道社区等工作人员构成的工作专班进驻隔离场所。医护人员主要负责留验人员登记、体温监测、健康检查记录等，对疑似病人及时隔离观察，负责对留验对象的健康状况进行动态和实时监测，并确保留验对象出现紧急健康状况时，能够及时转运至定点医疗机构。做好防控知识的宣传。疾控工作人员主要负责隔离场所、污水废物、公共用品用具消毒、感染性废弃物的处置等。负责站内物品发放、登记，报表和信息上报、遇有紧急事项及时向指挥部汇报工作及处理其它未尽事宜。公安工作人员主要负责承担维持现场秩序、处置突发状况等职责。在发生重大突发状况时，及时协调当地公安部门赴现场进行处置。街道工作人员主要落实属地责任，负责协调社区人员入住工作。文旅部门工作人员主要负责集中隔离点的选点、与负责人协商隔离费用等。
（解说员）：密切接触者进入集中隔离医学观察后需开展三次核酸检测。隔离期间每天早、晚对进行一次体温测量，并询问其健康状况，给予必要的帮助和指导。医学观察期间，密切接触者和密接的密接一旦出现任何症状（如发热、干咳、乏力、腹泻等症状），需立即向当地疾控机构报告，并按规定送定点医疗机构诊治，采集标本开展实验室检测与排查工作。
（解说同时由隔离专班在隔离场所进行工作流程演练）
（解说员）：转运结束后，消杀队伍对居民楼、小区开展全覆盖消毒，救护车做好终末消毒。
        场景六：全员核酸采样
（解说员）：随着市、县指挥部风险评估，决定对涉及的区域开展全员核酸检测工作。由于详细细节、流程上次已经演练，本次省略。
                响应终止
（解说员）：经两次全员核酸筛查，检测结果全部为阴性，全员核酸筛查工作结束。经14天的住院治疗，王某间隔24小时核酸两次核酸检测结果阴性，病例达到临床治愈标准，可以出院，转入为期14天集中隔离医学观察。4名密切接触者和10名密切接触者的密切接触者经14天的隔离医学观察，3次核酸检测为阴性，全部解除隔离，结合社区内14天无新病例出现，决定本次应急响应终止。
请所有参加演练人员、观摩人员到主席台前列队，请参加点评总结会。

演练结束
（解说员）目前全球疫情形势相当严峻，还在不断持续扩散蔓延，有反弹现象。为了有效防范和积极应对新冠疫情，要落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”要求，提升医疗救治能力和防控水平。充分发挥联防联控机制作用，压实“四方责任”，严格落实“及早发现、快速处置、精准管控、有效救治”的常态会防控要求。为推进应对新冠疫情及早发现、及时救治、快速反应防控工作，我们进行了今天的演练，演练已圆满结束。
（解说员）：下面，请市卫健委曲副主任作点评！
（专家点评）
  （解说员）：谢谢曲副主任的点评，现在让我们以热烈的掌声欢迎副县长李仕兰进行总结讲话。
（领导讲话）
（解说员）：感谢各位领导的光临和指导，感谢各参演单位、人员的辛勤付出。再次感谢各位，演练到此结束！
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