
新平彝族傣族自治县统计局2024年部门预算重点领域财政项目文本

一、项目名称

新平县第五次全国经济普查经费
二、立项依据

按照《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》规定，我国将于2023年开展第五次全国经济普查（以下简称五经普）。此次普查将统筹开展投入产出调查，全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映创新驱动发展、绿色低碳发展和数字经济发展等新进展，为加强和改善宏观经济治理，科学制定中长期发展规划，推动经济高质量发展，全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支持。按照《国家统计局关于做好第五次全国经济普查经费预算编制相关工作的通知》（国统字〔2022〕68号）精神，按照《中华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》关于经济普查所需经费，由中央和地方各级人民政府共同负担，并列入相应年度的财政预算。
三、项目实施单位

新平彝族傣族自治县统计局
四、项目基本概况

2024年新平县第五次全国经济普查将全面调查全县第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，掌握新平县国民经济行业间经济联系，反映创新驱动发展、绿色低碳发展和数字经济发展等新进展，为科学制定玉溪市中长期发展规划，推动经济高质量发展，全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支持。普查的主要内容包括单位基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、能源生产与消费、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资情况、研发活动、信息化和电子商务交易情况、投入产出调查等。根据不同的普查对象，其普查内容也有所不同。具体分为四类单位进行清查和普查。一是一套表单位清查和普查。包括一套表单位基本情况、财务状况、从业人员及工资总额、能源生产与消费情况、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资、研发活动、信息化和电子商务交易情况等内容。二是非一套表单位清查和普查。包括非一套表单位基本情况、财务状况、从业人员情况、部分行业经营情况、固定资产投资情况，以及行政事业单位、民间非营利组织主要经济指标等内容。三是个体经营户清查和普查。包括个体经营户基本情况、雇员支出、税费、房租、营业收入、固定资产投资情况等主要经济指标。四是部门普查。包括金融、铁路部门及军队系统负责普查的单位基本情况、从业人员情况、财务状况、业务情况等内容，以及领导小组办公室其他成员单位负责提供的主要业务量情况。
五、项目实施内容

普查的业务流程主要包括：制定普查方案，普查区划分及绘图，普查指导员和普查员选聘及培训，编制清查底册，实施单位清查，登记准备，普查登记，普查数据检查、审核与验收，普查数据汇总，普查数据质量抽查，普查数据评估与发布，普查资料开发及普查总结等13个环节。新平县2023年完成普查方案培训，普查区划分及绘图，普查指导员和普查员选聘及培训，编制清查底册，实施单位清查，登记准备。2024年完成普查登记，普查数据检查、审核与验收，普查数据汇总，普查数据质量抽查。2025年完成普查数据评估与发布，普查资料开发及普查总结。

六、资金安排情况

新平县第五次全国经济普查经费项目预算资金280.00万元。共分为8个内容，全部申请本级财政年初预算安排，分别是：

会议及培训费34.34万元；

普查员及指导员误工补贴186.85万元；
设备购置费2.48万元；
接待费4.95万元；
乡镇普查办工作业务经费34.69万元；
印刷费4.71万元；
车辆租赁及维修燃油费9.91万元；
办公费2.07万元。
七、项目实施计划

普查的主要内容包括单位基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、能源生产与消费、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资情况、研发活动、信息化和电子商务交易情况、投入产出调查等。根据不同的普查对象，其普查内容也有所不同。具体分为四类单位进行清查和普查。一是一套表单位清查和普查。包括一套表单位基本情况、财务状况、从业人员及工资总额、能源生产与消费情况、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资、研发活动、信息化和电子商务交易情况等内容。二是非一套表单位清查和普查。包括非一套表单位基本情况、财务状况、从业人员情况、部分行业经营情况、固定资产投资情况，以及行政事业单位、民间非营利组织主要经济指标等内容。三是个体经营户清查和普查。包括个体经营户基本情况、雇员支出、税费、房租、营业收入、固定资产投资情况等主要经济指标。四是部门普查。包括金融、铁路部门及军队系统负责普查的单位基本情况、从业人员情况、财务状况、业务情况等内容，以及领导小组办公室其他成员单位负责提供的主要业务量情况。
八、项目实施成效

新平县第五次全国经济普查将全面调查全县第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，掌握新平县国民经济行业间经济联系，反映创新驱动发展、绿色低碳发展和数字经济发展等新进展，为科学制定玉溪市中长期发展规划，推动经济高质量发展，全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支持。
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