
新平彝族傣族自治县漠沙镇人民政府2024年部门预算重点领域财政项目文本

一、项目名称

漠沙镇人大调研经费项目

二、立项依据

根据《中共云南省委关于加强新时代人大工作的意见》（云发﹝2020﹞21号）、《云南省人大常委会办公厅印发关于加强云南省人大代表履职管理的意见的通知》（云人办发〔2019〕49号）、《中共玉溪市委关于加强和改进人大工作的意见》（玉发〔2015〕36号）、《关于加强和改进人大工作的意见》（新发〔2016〕19号）等文件精神，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想。

三、项目实施单位

新平彝族傣族自治县漠沙镇人民政府

四、项目基本概况

充分发挥人大代表作用，聚焦重大民生问题、安全隐患问题、重大发展问题，2024年计划开展人大代表调研、视察活动4次，夯实立法基础，为各级党委、政府决策提供精准依据。

（一）组织学习培训，提高代表履职能力

按照县人大常委会的工作部署，人大积极组织代表集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想。为提高代表参政议政和建议写作质量，计划进行专门培训，通过组织培训、学习，提高代表的自身素质和履职能力。

（二）积极利用好活动阵地，激发基层人大活力

以人大代表之家为载体，坚持把提升代表履职能力作为第一需要，为代表学习交流提供服务人大代表加强学习，是提高自身素养，提升执行代表职务能力的重要途径。在代表之家，采取灵活多样的方式，组织代表学习法律法规、人民代表大会制度和有关专业知识，及时收集和提供有关学习资料，提高代表履职能力和水平。同时，充分用好“一报三刊一终端”为代表学习提供服务。

（三）完善活动载体，确保服务群众零距离

以闭会期间代表活动为载体，以推进街道各项工作为目的，认真贯彻执行区人民代表大会和人大常委会的决议、决定，收集、整理、上报代表建议并为街道各项工作发挥了重要作用。

五、项目实施内容

一是做好代表参加各类会议的服务工作，并切实做好会议期间相关材料的整理报送和存档工作。

二是及时听取和审议街道经济运行情况和社会事业发展情况，接受代表监督，促进镇人民政府各项工作提水平、上台阶。

三是精心组织代表视察活动。预计组织人大代表视察、检查、调研4次。组织代表调研了镇村振兴等重点民生工作，开展了安全生产等执法检查，视察春耕生产、人居环境提升、疫情防控、爱国卫生“7个专项行动”等重点工作，代表们对街道重点工作的推进情况有了深入全面的了解，并针对发现的问题和不足，提出了切实可行的意见和建议，有力地推进了经济社会的建设步伐。

四是扎实开展“双联”和“接待日”活动，充分发挥代表的桥梁纽带作用。一是充分发挥人大作用，结合镇村振兴工作，认真开展人大主席团成员联系人大代表、人大代表联系选民活动。每名人大主席团成员联系两名人大代表，每名人大代表联系五户建档立卡户，有效助力镇村振兴工作。

五是认真开展“我为选民办实事、好事”活动。积极引导辖区内区人大代表，放下架子，迈开步子，深入基层，走进选区，围绕事关群众切身利益、急需解决的问题开展调研，倾听民声、集中民智，主动作为，为选民办各类实事、好事。

六是切实办理代表意见建议。重视代表建议的办理工作，积极配合区直相关部门，针对年初时代表提出的条建议，多方联系，全面部署，狠抓落实，力争代表建议的办结率、面商率、回复率、满意率均达100.00%。

七是加大宣传力度，展示代表风采。把人大宣传工作纳入到镇党委、政府的宣传工作中，采取“请进来、走出去、互相学”，避免了闭门造车。同时紧扣党的中心工作和街道经济发展主题，在宣传信息工作中力求“新、快、多”，全面反映基层人大工作开展情况，充分展示基层人大代表的风采。

六、资金安排情况

根据新平县财政局人大调研经费定额预算管理的要求，2024年我单位预算人大调研经费7.60万元。主要用于县人大代表视察、调研等活动经费。年内预计开展视察、调研活动4次。

七、项目实施计划

重视发挥各级人民代表大会的法定职能，适时审议重要法规案、重要执法检查报告、重大事项等议题，依法改进会议日程安排、报告方式，规范会议文件。要依法科学设置常委会会议、主任会议议题和日程，严格参会人员请假制度、严格规定报告时限，改进报告方式，依法讨论决定属于本行政区域内加强民主法治建设的重大措施，重大改革举措、重大民生工程、重大建设项目，以及法律授权本级人大常委会决定的其他重大事项。要把贯彻党委决策部署与回应社会关切紧密结合起来，坚持决议之前重调研，组织好会前调研和相关视察；坚持决议之中讲民主，实行民主集中制，充分发扬民主议大事作决定；坚持决议之后抓落实，加强对决议、决定落实情况的监督检查。各级政府对关系本区域经济社会发展全局、涉及群众切身利益的重大决策，在出台前要依法向同级人大常委会报告。“一府一委两院”要依法贯彻实施人大作出的决议、决定，认真研究办理会议审议意见，在规定时限内报告办理情况。

八、项目实施成效

通过项目的实施，将人民代表大会制度和人大工作研究纳入哲学社会科学规划和教学科研单位研究内容，切实加强对人民代表大会制度和人大工作的研究。党委宣传部门要把宣传人民代表大会制度和人大工作纳入年度工作计划，建立机制保证本地主要媒体在重要版面、重要时段刊播人大依法履职的新闻报道。加大运用新媒体宣传人大工作的力度，建好、管好、用好人大刊物、门户网站、微信公众号等宣传阵地，大力宣传人民代表大会制度、各级人大及其常委会和人大代表依法行使职权的成效和经验，讲好人大故事，营造全社会关心、支持和促进人大工作的良好氛围。
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