


新平彝族傣族自治县信访局2025年部门预算重点领域财政项目文本
一、项目名称
矛盾纠纷排查化解工作经费。
二、立项依据
（一）关于印发《中共新平彝族傣族自治县委政法委、新平彝族傣族自治县综治维稳委关于健全完善矛盾纠纷排查化解工作体系的意见》的通知（新办发〔2008〕26号）
（二）矛盾纠纷排查化解工作经费请示
（三）预算追加通知书（新财预追〔2009〕119号）
三、项目实施单位
新平彝族傣族自治县信访局。
四、项目基本概况
全力以赴做好全县信访突出矛盾纠纷化解攻坚工作和重要时间节点期间的信访服务保障工作，确保信访突出问题化解攻坚取得实效，确保全县社会大局和谐稳定，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。经费保障要按照省、市有关要求，确保其辖区及内部矛盾纠纷排查化解工作所必需的经费，确保工作的顺利开展。信访局要认真接待群众来信来访，加大对重大矛盾纠纷信息的分析预测；加大信访案件的督办力度，督促落实重要信访案件“三包一保”（包案件、包查办、包结案、保稳定）制度；牵头或配合有关单位和地方做好集体上访的化解工作。
五、项目实施内容
（一）诉求合法合理的初信初访力争一次性100.00%解决到位
立足“事要解决”，认真接待来访群众，做到群众反映问题有人管、有人问、有人解决，把问题化解的工作责任落实到每个领域、每个岗位、每个环节，做到合法合理诉求最多访一次，防止初信初访转为重信重访和越级访走访。
（二）全力化解各类信访矛盾纠纷
近年来，我县信访形势总体平稳可控，但信访总量仍高位运行，房地产开发、土地征用、社会保障等领域新矛盾、新问题不断增多，重复访、越级访、集体访有增无减，信访形势依然严峻。为认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，确保将各类信访矛盾纠纷化解在萌芽状态、化解在基层，各乡镇（街道）、各部门深入开展信访矛盾纠纷排查化解工作和社会不安定因素大排查活动，确保排查工作横向到边、纵向到底、不留死角，及时就地化解矛盾纠纷，做到矛盾不积累，信访不上行。
（三）做好重要时间节点期间重点群体和重点人员的信访服务保障工作
我县重点人员、重点群体和信访老户择机上访倾向突出，为确保重要时间节点期间社会和谐稳定，各乡镇（街道）、各部门按照“属地管理，分级负责，谁主管、谁负责”的信访工作原则，严格落实重点群体、重点人员思想疏导和教育稳控工作，严禁重点群体、重点人员到市赴省进京、在京滞留倒流、缠访闹访、滋事扰序，对有可能进京到非接待场所上访的、扬言极端行为、出现过极端行为、有可能铤而走险的人员，按照“一人一策一专班”的要求，制定周密细致的稳控工作方案。
（四）深入开展领导干部接访下访和包保案件化解活动
县处级党政领导每月至少接访1天，各部门和乡镇（街道）领导干部每周至少1天，采取接访、约访、下访等方式定期接待来访群众，对反映的问题全程负责、一盯到底，推动化解。
（五）逐案攻坚化解稳控“三个一批”，着力维护社会平安稳定
各级要加大对“三个一批”重点问题攻坚化解力度，彻底弄清楚基本情况，研究解决具体办法和措施，制定工作方案和责任清单，确保底数清、情况明、认定准，一案一策，分类化解，按照“三到位一处理”要求，做到消减一批突出问题、重复信访和信访积案存量。继续打好“四大重点”信访矛盾攻坚战。依法及时就地解决好群众合理合法诉求，真正实现“案结事了”、息访息诉。
六、资金安排情况
本项目2025年度预算资金50,000.00元。主要用于：
（一）办公设备费（便携式计算机）8,600.00元/台
（二）办公维护费4,000.00元/年
（三）办公费8,900.00元/年
（四）接待费4,000.00元/年
（五）教育培训经费2,000.00元/年
（六）差旅费10,500.00元/年
（七）信访案件化解费12,000.00元/年
七、项目实施计划
根据项目开展情况，2025年3-12月期间进行用款计划和支出，支出范围：办公设备费、办公维护费、差旅费、教育培训经费、信访案件化解费等。信访案件化解费用需依据信访矛盾纠纷案件的化解情况再确定是否使用项目资金。
八、项目实施成效
[bookmark: _GoBack]各乡镇（街道）、各部门以强烈的政治责任感、使命感和紧迫感，全力以赴做好全县信访突出矛盾纠纷化解攻坚工作和重要时间节点期间的信访服务保障工作，确保信访突出问题化解攻坚取得实效，确保全县社会大局和谐稳定，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
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