
中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室2024年部门预算重点领域财政项目文本

一、项目名称

中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室工作业务经费

二、立项依据

按照财库〔2011〕167号“加快会计集中核算向国库集中支付制度转轨。财政收支规模大的县级实行会计集中核算的，要恢复预算单位的会计核算权和财务管理权”的文件精神，结合我县实际，根据新财通〔2019〕20号，针对在职人员少（人员编制原则上在10人以下）不具备独立设置会计机构和配备专职会计人员，资金规模小，业务较单一的预算单位，依据《中华人民共和国会计法》第五章第36条“不具备设置会计机构和会计人员条件的，应当委托经批准设立从事会计代理记账业务的中介机构代理记账”的规定委托县国资公司代理记账。具体由县财政局向县国资公司统一购买代理记账服务，购买价格参照市场价格确定，经费列入财政预算，再由预算单位与县国资公司签订委托协议书，由县国资公司提供审核原始凭证、填制记账凭证、登记会计账簿、编制财务会计报告及纳税申报。新平县委编办党支部将贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，认真落实中央关于全面从严治党的战略部署，依据《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》、新办通〔2020〕10号关于贯彻落实《中共玉溪市委关于加强和改进全市机关党的建设的实施意见》的通知精神，认真开展“三会一课”、主题党日活动，深入推进“党员积分制”工作。

三、项目实施单位

中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室

四、项目基本概况

中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室为中共新平县委工作机关，归口中共新平县委组织部管理，正科级。核定行政编制8名，工勤编制1名，事业编制3名；实有在职在编公务员8名，工勤人员1名，事业编制3名。不具备设置会计机构和会计人员条件。为了加强编办财务管理制度，规范会计核算，2024年我单位仍需要继续与具备代理记账资格的代理记账公司签订合同，纳入年初预算，为我单位提供审核原始凭证、填制记账凭证、登记会计账簿、编制财务会计报告，保障中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室会计工作的顺利开展。通过开展创先进党支部，争当优秀党员活动，使党支部工作更加活跃扎实，使党支部的战斗堡垒作用得到进一步加强，充分利用党员大会、党课形式，向党员进行党性、党风、党纪教育，积极开展“我为群众办实事”实践活动、党史学习教育等。全年开展支部会12次，党课4次，主题党日活动12次；发挥党组织战斗堡垒作用和先锋模范作用。项目实施后，各项党的活动得以正常开展，支部活动、党员学习积极性、履职能力将进一步提高。

五、项目实施内容

加强财务管理制度，规范会计核算，确保原始凭证、记账凭证、会计账簿审核无误，财务会计报告数字的准确性。为切实履行好部门职责提供了有力工作保障，将进一步推动县委编办工作再上新台阶。通过开展创先进党支部，争当优秀党员活动，使党支部工作更加活跃扎实，使党支部的战斗堡垒作用得到进一步加强，充分利用党员大会、党课形式，向党员进行党性、党风、党纪教育，积极开展“我为群众办实事”实践活动、党史学习教育等。全年开展支部会12次，党课4次，主题党日活动12次；发挥党组织战斗堡垒作用和先锋模范作用。项目实施后，各项党的活动得以正常开展，支部活动、党员学习积极性、履职能力将进一步提高。

（一）项目资金使用过程中始终坚持节支增效理念，项目经费由财务统一管理，各项目使用的负责人按经费开支范围经手相关报销凭证，收集整理完成后交财务审核。项目经费的报销需有正规发票作为原始单据，由经手人、分管财务领导签字审批后，到财务处报销。

（二）按照勤俭节约的原则，严格控制项目资金开支标准，项目经费纳入单位财务统一管理，科学合理的编制和安排预算，规范管理，严格审批经费支出明细，避免不必要的支出。

（三）定期对项目的管理、质量、进度、资金使用情况等进行监督检查，及时解决项目建设过程中存在的问题，确保项目按时完成、发挥效益。

（四）使党支部的战斗堡垒作用得到进一步加强，充分利用党员大会、党课形式，向党员进行党性、党风、党纪教育，积极开展“我为群众办实事”实践活动、党史学习教育。

六、资金安排情况

按2023年签订的代理记账合同，需要代理记账委托业务费0.12万元/月，合计金额：1.44万元。2024年按上年签订的代理记账服务费继续执行，共需支付2023年、2024年，共计2.88万元；党建工作经费0.50万元。
七、项目实施计划

本项目属于一次性付款项目，于2024年12月31日前支付款项。
八、项目实施成效

为了加强中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室财务管理制度，规范会计核算，中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室与具备代理记账资格的代理记账公司签订合同，纳入年初预算，为中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室提供审核原始凭证、填制记账凭证、登记会计账簿、编制财务会计报告。在解决代理记账委托业务专项经费问题后，中国共产党新平彝族傣族自治县委员会机构编制委员会办公室会计工作得以顺利开展，切实履行好部门职责提供了有力保障，将进一步推动县委编办工作再上新台阶。通过开展创先进党支部，争当优秀党员活动，项目实施后，各项党的活动得以正常开展，支部活动、党员学习积极性、履职能力将进一步提高。
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