新平彝族傣族自治县投资促进局

                   
关于印发《新平县投资促进局2022年法治政府建设工作计划》的通知

各股室：

现将《新平县投资促进局2022年法治政府建设工作计划》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

新平县投资促进局

                             2022年9月15日
新平县投资促进局2022年法治政府建设

工作计划
按照《新平县法治社会建设实施方案（2021-2025年）》和《新平县2022年法治政府建设工作计划》，结合县投资促进局职责职能，制定本工作计划。

认真贯彻落实习近平法治思想

（一）认真学习领会习近平法治思想，吃透基本精神，把握核心要义，切实把习近平法治思想贯彻落实到招商引资工作的各方面全过程。毫不动摇坚持党对各项工作的绝对领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治县全过程，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，不断开创法治建设新局面。

（二）制定《新平县投资促进局领导干部和机关工作人员学法用法制度》《新平县投资促进局2022年党员干部职工学习<习近平法治思想学习纲要>计划》，把习近平法治思想学习形成制度化、常态化。
（三）深入学习《习近平法治思想学习纲要》，在全局党员和干部职工中掀起深入学习《习近平法治思想学习纲要》的热潮。充分利用好周一学习日制度，周密安排好《纲要》的学习，同时结合党支部学习活动，把学习《纲要》纳入党支部“三会一课”、“主题党日”等党员活动的重要内容，注重把个人自学与党组理论学习中心组集中学习相结合，把习近平法治思想落实到全民普法工作全过程、各方面。深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，把习近平法治思想学深悟透，更好地指导我们开展招商引资各项工作。

二、营造良好法治环境迎接党的二十大胜利召开

（四）围绕迎接党的二十大胜利召开，持续开展“服务大局普法行”活动。聚焦推动新平高质量跨越式发展，大力宣传与优化营商环境、外商投资、诚信建设、知识产权、防范化解重大金融风险等相关的法律法规。聚焦提升社会治理能力，广泛宣传与禁毒防艾、扫黑除恶、防范电信诈骗、打击整治枪爆违法犯罪、反对拐卖人口、个人信息保护等相关的法律法规。聚焦民生改善和共同富裕，广泛宣传与教育、医疗卫生、食品药品安全、消防安全生产等民生问题相关的法律法规。加强突发事件应对、传染病防治等方面法律法规宣传教育。

（五）以现行宪法公布施行四十周年为契机，深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育，组织开展好“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传；以“美好生活·民法典相伴”为主题，组织开展民法典宣传月活动，组织创作民法典公益广告、短视频等优质普法产品，开展民法典在线答题等活动，推进民法典走到群众身边、走进群众心里；以“4·15”全民国家安全教育日为契机，深入开展总体国家安全观和《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规的宣传，推动全社会增强国家安全意识和风险防控能力
三、持续优化法治化营商环境

（六）认真学习贯彻《中华人民共和国外商投资法》《国务院关于进一步做好利用外资工作的意见》和《云南省营商环境提升十大行动》等，全面贯彻落实《优化营商环境条例》和省、市优化营商环境相关规定，打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。严格落实公平竞争审查制度，及时清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。落实统一的市场准入负面清单制度，完善政企沟通机制，加快推进社会信用体系建设，健全完善市场主体直接评价营商环境工作机制，推动构建亲清政商关系，规范政商交往行为，提升领导干部优化法治化营商环境意识。

四、健全行政决策制度体系，不断提升行政决策公信力和执行力

（七）强化依法决策意识，坚持把法律法规作为形成决策的基本依据和评判决策的基本尺度，确保依法行政贯彻落实到决策各方面、全过程。在作出重大决策前，应当听取合法性审查机构和法律顾问的意见。加强决策监督，把是否遵守决策程序制度、做到依法决策作为对部门党组开展对主要负责人考核督察的重要内容。

（八）坚持科学决策、民主决策、依法决策，严格遵循法定权限和程序，加强决策监督。严格执行《重大行政决策程序暂行条例》及省、市、县重大行政决策程序规定，进一步拓宽公众参与渠道，增强公众参与实效。在签订招商引资合同过程，严格按照有关程序，通过项目对接、洽谈、合同起草、局务会讨论、专题会议研究、政府常务会讨论、县委常委会会议决定等决策程序进行。

五、健全行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行

（九）突出党内监督主导地位，努力实现党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督等各类监督有机贯通、相互协调。积极发挥审计监督、财会监督、统计监督、执法监督、行政复议等监督作用，形成政府内部层级监督与专门监督整体合力。

（十）全面主动落实政务公开，加快推进政务诚信建设。主动接受新闻媒体舆论监督和社会监督，完善政府信息公开。加强政务公开窗口建设，强化政府网站和“投资新平”公众号平台的管理，提高政务公开制度化、标准化、信息化水平。加强政务诚信制度，认真履行招商引资合同约定条款，按规定兑现投资合同中政府承诺的招商引资奖补政策。
六、加强党的全面领导，不断完善法治政府建设推进机制

（十一）加强党的领导。局党组及局班子成员要严格贯彻落实《法治政府建设与责任落实督察工作规定》，深入推进法治政府建设督察工作。严格执行法治政府建设年度报告制度，年内局党组听取法治政府建设情况报告不少于2次，年内专题研究法治政府建设工作不少于2次。

（十二）深入推进法治政府建设示范创建工作。严格对照《市县法治政府建设示范指标体系》《云南省法治政府建设示范创建任务清单》，推进我局法治政府建设示范创建工作，以创建促提升、以示范带发展，发挥示范创建的引领带动作用，促进法治政府建设水平整体提升。
七、加强依法治理基础工作，着力提升法治素养

（十三）充分发挥领导干部带头尊法学法守法用法对全社会的示范带动作用，开展国家工作人员旁听庭审工作，引导干部职工牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念。

（十四）深入乡村振兴联系村，以“党课+法治课”形式，创造性开展“法治课堂”进农村（社区）活动，广泛宣传《中华人民共和国乡村振兴促进法》，助力乡村振兴。

（十五）充分利用“投资新平”公众号，深化“互联网+法治宣传教育”工作，充分发挥部门微信公众号平台在法治政府建设中的作用。


